

عبدالمطلب بن عبدمنذر

مؤلف کتاب

تذکرہ کمال

445

تصنیف

عظیم الشان علامہ کراچی - علیہ السلام
مؤلف حضرت علامہ کراچی - علیہ السلام



عصمت بک ڈپو دہلی

آلہ دینی
مرتبہ

۱۳۴

۱۳۴

۱۳۴

قیمت ایک روپیہ ہارے آنے
دو روپیے

87788

87788

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شیعہ کمال

(۱)

تخلیث کے وہ خوفناک حملے جو پردہ دنیا پر کر و سیدہ کی صورت میں
ظاہر ہوئے ختم ہو چکے تھے، مگر ان کی مستقل یادگاریں دنیا میں موجود تھیں۔
سچا اور صلاح الدین دونوں کی ناپائیدار بیخیاں فنا ہو چکی تھیں۔ لیکن ان
کے اعمال نہ صرف تاریخ اپنے اغوش میں لے چکی تھی بلکہ ان کے نقش قدم
آنے والی نسلوں اور پیدا ہونے والی دنیا کے واسطے پتے ہادی اور حقیقی رہنما
مسلمان اگر اپنے آباؤ اجداد کو سلسلے سے رکھتے آئے ہیں ان کے زریں اقوال اور قابل قدر
اعمال کو عزیز جان بناتے تو ان کا ہر لمحہ عہد صلاح الدین بن ہونما۔ وہ اگر عیسیٰ
عبدالغنی صلاح الدین کو فراموش نہ کر بیٹھے تو تخلیث کی دیوی ان
کے دل سے گھٹ کر رہ کر رہ کر اور تیرہ سائیس تیس سو سال گزر جانے پر بھی "توحید"

The Crusades

کا ڈنک بھیکانہ پڑتا۔ مگر ان کا لفاظی باہمی خود آرائی و نفس پروری ساعت ساعت ترقی کر رہی تھی اور ان کو معلوم نہ تھا۔ اور اگر معلوم تھا تو اس پر غور کرنے کی ضرورت نہ تھی کہ چینستان اسلام میں "تثلیث" کا افنی ٹنڈھ چھپائے بیٹھا ہے اور یہ وہ ظالم ناگ ہے جس کا کاٹا پانی نہ مانگے۔ یہ ڈسنے کی فکر میں ہے اور اس کی پھنکار آن واحد میں اس باغ کو جنگل کر دے گی۔ سراجاڈ مرچکے مگر اس کی موت زندگی سے زیادہ خطرناک ہے۔ وہ اپنے چوکیدار اسلام کے چپے چپے اور کوٹے کوٹے پر چھوڑ گیا ہے۔ اور یہ جانی دشمن جو خون کے پیاسے ہیں ایک دم کو اپنی کوششوں سے غافل نہیں۔

وقت گزر رہا تھا۔ صبح شام اور شام صبح ہو رہی تھی۔ پرستاران "توحید" اپنی تانہ جنگیوں اور عیش و عشرت میں سہمک تھے۔ اور ولہادگان "تثلیث" کے سامنے اسلام کو فنا کرنے کے سوا کوئی دوسرا مقصد نہ تھا۔ یہ وہ زمان تھا جو جہاڑ کے دل میں پیدا ہوا اور کچھ عرصہ تک اسی دل میں پلتا اور بڑھتا رہا لیکن اس کی موت کے بعد اس کی قبر میں دشمن نہ ہوا۔ بلکہ آواگون کے اس عقیدہ کی طرح کہ زور سے ایک جسم کو چھوڑ کر دوسرے میں منتقل کرتی ہے سراجاڈ کے دل سے گل کر رہی سیاتی دل میں باگزیں ہوا اور جس وقت مسلمان اس دشمن جان کو قطعاً اور موٹو کر چکے تھے۔ ہر عیسائی ان کے فنا کرنے پر مگر بستہ تھا۔

سترہویں صدی عیسوی کے آخر کا ذکر ہے کہ روس کے مست اژدہ نے سراجاڈ کا راجہ پھینک دیا اور اس نے تمام یورپ میں ایک غصہ پھیلایا کہہ دیا کہ یورپ اس وقت تک آرام و عین سے نہیں بچ سکتا جب تک ترک کوٹھا نہ گوریے۔ یہ حال سو سال تک اس سرزمین میں پھیلا رہا۔ یہاں تک کہ روسی اژدہ پھنکاریں مارتا میدان میں نکلا۔ اس کی آنکھوں سے لقمے پھینکے اور

تھے اور دشمنی کے کف ٹنٹھ سے جاری تھے۔ ترکی نے ہر چند اس خطرناک دلو سے
 پیچھا چھڑانا چاہا لیکن کامیابی نہ ہوئی اور تمام کوششیں بے ثمر و ثابت ہوئیں۔
 اٹھارویں صدی کے اواخر اور انیسویں صدی کے شروع میں مقدونیا، تاتار اور دریائے
 ڈینیوب کے مقبوضات سے دست بردار ہونا پڑا۔ انیسویں صدی کی منحوس گھڑیاں قانون
 قدرت کے تحت اپنی منزلیں طے کر رہی تھیں کہ ۱۸۲۹ء میں آرمینیا، ہلدیورہرا سے لے
 بھی ترکی کو خیر باد کہا۔ اور روس کے پنجے میں جا پھنچیں۔ تاہم انیسویں صدی
 کے اواخر میں قارص، اردوان، باطوم بھی ایک ایک کر کے ہاتھ سے نکل گئے۔ اور
 جہاں شب و روز توحید کی صدا میں بلند ہوتی تھیں وہاں تثلیث کے تقارے بچنے لگے
 ترکی کے اس قیامت خیز منظر کا خاتمہ اور روسی اثر و رسوخ کی ٹھنکار بھی
 ختم نہ ہوئیں اور چند روز بعد رومانیہ، بلغاریہ، بوسینیا، ہرزگووینہ قبرص اور
 یونیس سب ترکی سے جدا ہوتے ہیں۔

یہ بھی عجیب منظر تھا وہ یورپ جو اصاف و مساوات کا دم بھر رہا تھا اور
 بھرتا ہے، چاروں طرف خون کی ندیاں بہتی ہوئی دیکھتا ہے۔ گلاس لے کٹرک
 کنزورپٹر ہے ہیں خاموشی کے ساتھ تماشہ دیکھ رہا ہے۔ اور اس لئے کہ روس کی
 چالیں اور ریشہ دوانیاں کامیاب ہو رہی ہیں۔ آف نہیں کرتا۔ یونان جو ہمیشہ ترکی
 کا جانی دشمن رہا اکثر معرکوں میں روس کے ساتھ شریک تھا اور ایک یونان ہی پر
 کہا منحصر ہے۔ تمام یورپ کسی نہ کسی صورت میں ترکی کی مخالفت پر آمادہ اور قائم
 کی اُدھن میں غرق تھا۔ بھلا یہ بھی کیا لطف اندوز واقعہ ہے کہ ۱۸۳۰ء میں ترکی یونانوں
 کو تاراج کرتا ہے اور اتحادی نوریو پر اس کی بحری طاقت کو فنا کر دیتے ہیں۔ اٹلی
 ہوتی ہے روس اور ترکی کی۔ اور کانفرنس فیصلہ کرتی ہے کہ :-

”قبرص انگلستان کو دو اور یونیس فرانسیس کو“

تعجب یہ ہوتا ہے اور تعجب کیا حیرانی و پریشانی، بلکہ یوں کہو کہ قیاس کام نہیں کرتا کہ وہ اقوام یورپ جو آسمان ہندیب پر فخر چہرہ ہم ہونے کی مدھی ہیں ٹرکی کے معاملہ میں کس طرح انسانیت کے تمام جو ہر ہاتھ سے کھو بیٹھیں اور ان مردار خور گدوں کی طرح جو بعض اوقات زندہ اجسام کو نوچنے بیٹھ جلتے ہیں ہیمنیت کے زیور سے آراستہ ہو گئیں!

۱۸۹۷ء میں ٹرکی یونان پر حملہ کرتا ہے۔ اور یونان تباہ و برباد ہو جاتا ہے شجاعانِ ٹرکی کی قیام آبدار یونانیوں کے تمام دعوے خاک میں ملا دیتی ہے مگر اس فتح کا نتیجہ دوبارہ یورپ سے کیا عطا ہوتا ہے کہ ٹرکی کا علاقہ "تھسلی" مفتوح کو ملتا ہے۔ اور فاتحِ ٹرکی ٹھنڈے دیکھتے کا دیکھتا رہ جاتا ہے۔

کیا ان تمام حالات کو دیکھ کر کوئی عقل سلیم کہہ سکتی ہے کہ یہ لڑائیاں فتح اور شکست کے واسطے نہیں۔ نہیں ہرگز نہیں۔ تمام یورپ ایک طرف تھا اور صرف ٹرکی ایک طرف اور یورپ کے سامنے سوا اس کے کہ ٹرکی کو فنا کر دیں اور کچھ نہ تھا۔ روس فرانس۔ انگلستان جب اس طرح مذہب کا جوش دیوانگی ظاہر کر رہے تھے تو اٹلی کیوں خاموش رہتا۔ وہ بھی آخر عیسائیت کا ایک جزو اور یورپ ہی کا ایک حصہ تھا۔ طرابلس کی طرف بڑھا۔ کیا مزے کی سیر ہے اور یورپ کا کتنا اچھا لڑنا ہے کہ سالہ ۱۹۱۱ء میں ٹرکی کی فوجیں اٹلی کے مقابلہ کو مصر سے جو اس کا اپنا ملک تھا، نہ گذر سکیں! اور اس طرح اٹلی نے غریب طرابلس ہتھیالیا۔

ابھی یہ تعجب آگیز مناظر ختم نہ ہوئے تھے کہ البانیوں نے سر اٹھایا۔ اور تھوڑے ہی روز بعد بلقان میں قیامت کی آگ بھڑک اٹھی۔ آخر ترک انسان تھے دیونہ تھے جن نے تھے تمام یورپ کا مقابلہ کس طرح کرتے اور مقابلہ بھی سازشوں کا، مکر و فریب کا، ان آخری لڑائیوں میں بھی ٹرکوں نے اپنی شجاعت دکھائی۔ مگر وہ لڑائیوں کی طرح

بے شور رہی۔ اور عین اُس وقت جب وہ فاتحانہ کام کر رہے تھے بعض طاقتوں نے نخل دے کر ان کی فتح کا خاتمہ کر دیا۔

یہ ایسے حالات ہیں کہ ان کو دیکھ کر کوئی معقول انسان تسلیم نہیں کر سکتا کہ ان لڑائیوں میں سے ایک لڑائی بھی واقعی سلطنتوں کی جنگ تھی۔ بلکہ یہ تمام لڑائیاں "صلیبی لڑائیاں" تھیں۔ اور جن کا مقصد صرف مذہب اسلام کی بیخ کنی تھی۔ ان واقعات کو اچھی طرح دیکھ کر اور سمجھ کر یہ نتیجہ باسانی نکلا کہ مقصد تو کچھ "صلیبی جنگوں" کا تھا وہی ان لڑائیوں کا تھا۔ "صلیبی جنگوں" کو "صلیبی" مشہور کرنا اور ان لڑائیوں کو صلیب سے علیحدہ کر کے سیاست متعین کرنا حقیقتاً یورپ کی ایک بڑی دانائی تھی اور ہے۔ اُس وقت یورپ سے مسلمانوں کو اتنا واسطہ نہ تھا جس قدر آج ہے۔ یورپ کی سلطنتیں مسلمانوں پر جو حکومت آج کر رہی ہیں اُس کا عشرِ عشر بھی اُس وقت نہ تھا۔ اور اس واسطے یورپ نے بیابانِ دل ان لڑائیوں کو "صلیبی جنگ" کہہ دیا۔ لیکن آج ان لڑائیوں کو اصلی نام سے تعبیر کرنا ایک ایسا خوف ناک اور خطرناک فعل ہے جو یورپ کو چھوڑ کر تمام روئے زمین پر خون کی ندیاں بہا دیتا۔

جب یورپ کی ہٹ دھرمی روز روشن کی طرح آشکارا ہو گئی تو اس کے بغیر کہ کوئی برا کہے گا بلکہ اس لئے اور صرف اس لئے کہ دوسرے ممالک کے مسلمان کوئی محل نہ کھلائیں دوسری تدبیروں سے کام لیا گیا۔ یہ وہ تدابیر تھیں جن سے توپ و تفنگ علیحدہ رہے اور صرف روباہ بازیاں کام کرتی رہیں۔ ترکی حکومت کے برخلاف اُس کی اپنی رعیت کو بھڑکایا اور باغی بنایا گیا۔ یہاں تک کہ وہ اپنے اپنے دعوے لیکر اپنی ہی حکومت کے سامنے اٹھ کھڑے ہوئے کسی نے آزادی کی درخواست کی کسی نے مخالفتِ حقوق کی خواہش ظاہر کی۔ اور جب حکومت نے اس کی طرف توجہ کی تو یورپ میں

اخبارات اور یورپین رسالوں نے اس انسداد کو منظم کا لباس پہنا کر وہ قیامت خیز
 نعلیے بلند کئے کہ دنیا دنگ رہ گئی۔ مگر یہ نعمت سچ تک نعمت ہے اور نعمت رہے گا کہ
 خود یورپ اپنی طاقت کے زخم میں جو کچھ کرے وہ کیوں جائز ہے اور کسی کی مجال
 نہیں کہ اس کے خلاف لب کشائی کرے۔ مگر ترک اپنے انتظام و انسداد کے سلسلہ
 میں جائز بھی کریں تو وہ ناجائز۔

المختصر جب یورپ کی ہر چار طرف سے یہ انتہائی کوشش ہو رہی تھی کہ ترکی
 کا خاتمہ کیا جائے اور ایک خاص حد تک دشمن اس کوشش میں کامیاب بھی ہو چکے تھے تو کون
 کہہ سکتا تھا کہ اس ٹھہری ہوئی راکھ سے ایک ایسی چنگاری اٹکے گی جو خود بخود دشمن کے خون
 ہستی کو جلا کر خاک سیاہ کر دے گی۔ یہ صرف خدائی مدد تھی اور ہے جس نے
 بتا دیا کہ ہم طاقتور کے مقابلہ میں کم زور کو فتح دے کر اس طرح اپنی قدرت
 کے نمونے دکھا دیتے ہیں۔

(۲)

موسیلو پیرانڈے۔ یہ وہ وقت ہے کہ شاید اس سے زیادہ مبارک وقت
 ہماری آنکھیں اور ہمارے کان اب دنیا میں دیکھ اور سن نہ سکیں۔ رزائی کے
 پاسہ کا اس طرح پلٹ جانا ہماری انتہائی خوش نصیبی ہے۔ ورنہ شکست کا یقین
 ہم سب کو اچھی طرح ہو چکا تھا۔ اور اپنی تو میں کہتا ہوں کہ میرے دم و گمان میں
 بتی یہ نہ تھا جو ہو گیا۔ ہماری بربادی میں کسری کیا رہ گئی تھی۔ سچ یہ ہے کہ فرانس
 کا خاتمہ ہفتہ دو ہفتہ میں نہیں دو چار روز کی بات تھی۔

کرزن۔ دشمن کی تیغ یقینی تھی۔ ایک ہمارا کیا تمام دنیا کا یہ ہی یقین تھا۔
 کیا کوئی ایسا ہوقوت بھی دنیا میں ہو گا۔ جو "اتحادیوں" کی تیغ کا شہہ بھی
 کر سکتا ہو۔

لائڈ جارج۔ اتحادی اس فتح پر فخر نہیں کر سکتے۔ یہ اعتراف کرنا پڑے گا کہ جرمن کی طاقت ہماری متفقہ طاقت سے بڑھی ہوئی تھی۔ آئینہ نشی کہ وہ اس قدر زبردست اور ایسا تیار نکلے گا۔

موسیو براؤنڈ۔ بیشک وہ پوری طرح تیار تھا۔ اور گو فتح ہم کو ہوئی۔ مگر اصل یہ ہے کہ ہماری فتح محض امریکہ کی شرکت سے ہوئی اور اس فتح کا سہرا اس کے سر پہ سورن میدان میں تو جرمن "اتحادیوں" کو شکست دے چکا تھا۔

کرزن۔ امریکہ کی شرکت نے اس وقت جاو کیا۔ آخر ایک اکیلی طاقت روسے زمین کا مقابلہ کس طرح کر سکتی تھی؟

موسیو براؤنڈ۔ یہ نہ کہو۔ اگر سپدرہ روز کی مہلت اور مل جاتی اور امریکن فوج اس قدر جلد موقع پر نہ پہنچ جاتی تو یقیناً امریکن فوج کا بھی وہی شہر ہوتا جو ہم سب کا ہوا۔

کرزن۔ اچھا خیر یہ تو جو ہوا سو ہوا۔ اب آئندہ کی کہو۔

موسیو براؤنڈ۔ اب تو ہم جو چاہیں گے سو کریں گے۔

کرزن۔ ہاں تو اب جرمن اور ترکی کا کیا حشر ہو۔

موسیو براؤنڈ۔ ترکی کا تو خاتمہ کر دینا چاہیے۔

لائڈ جارج۔ ترکی کو ایسی سزا ملنی چاہیے کہ شہر بھر یاو کرے۔

موسیو براؤنڈ۔ نہایت نکار قوم ہے۔

کرزن۔ اب اس کو کافی سزا ملے گی۔

لائڈ جارج۔ قسطنطنیہ پر اتحادیوں کا قبضہ ہے بس اب کیا باقی رہا۔

کرزن۔ ایشیائے کوچک میں تھوڑا سا حصہ دے دینا چاہیے۔

لائڈ جارج۔ وہ بھی برائے نام۔

موسیو برانڈٹ۔ برائے نام تو ہو گا ہی۔ یہ انتظام کر لینا چاہئے کہ فوج نقد ادا مقررہ سے زیادہ نہ ہو۔

کرزن۔ "یہ سب کچھ ہو جائے گا۔ مگر تدبیر ایسی ہونی چاہئے کہ سانپ مرے نہ لٹھی ٹوٹے"

لائڈ جارج۔ "غالباً تمہارا اشارہ دوسرے ممالک کے مسلمانوں کی طرف ہے۔"

کرزن۔ "ہاں۔"

موسیو برانڈٹ۔ "ہاں مسلمانوں کی شورشوں کی خبریں ہر طرف سے آرہی ہیں۔"

کرزن۔ "ان کا وہاں آسان نہیں ہے"

لائڈ جارج۔ "حکمت عملی سے سب کچھ ہو جائے گا۔"

موسیو برانڈٹ۔ "ہندوستان میں بہت شورش مٹی جا رہی ہے۔"

کرزن۔ "اور مصر بھی بہت متاثر ہے۔"

لائڈ جارج۔ "فرانس بھی محفوظ نہیں رہ سکتا۔"

موسیو برانڈٹ۔ "انڈیشہ صرف بالٹویوں کا ہے اور کچھ نہیں۔"

کرزن۔ "اچھا اب تجاؤ زیر غور کرو۔"

(۳)

"تاریخ اسلام میں بہت سے واقعات خونیں حروف سے درج ہیں۔ جو آج تک

اپنی یاد تازہ کر کے مسلمانوں کو خون کے آنسو لاتے ہیں۔ مگر سنہ ۱۹۲۰ء میں قسطنطنیہ پر

"اتحادی قبضہ بھی مسلمان دلوں سے قیامت تک فراموش نہیں ہو سکتا۔"

آدھی رات کے وقت جب شاہی عورتیں اپنے محلوں سے باہر نکال کر جازوں

پر سوار کی گئی تھیں۔ اُس وقت آسمان اور زمین خون کے آنسو رو رہے تھے۔

یہ وہ دردناک وقت تھا کہ شہر پر حکومت کرنے والے مسلمان عیسائیوں کے

زندہ تھے۔ کل چین کا طوطی بول رہا تھا۔ کج وہ پنجروں میں قید تھے اور اتنی مجال نہ تھی کہ کسی معاملہ میں وزرہ بھرا انحراف کر سکیں۔ "تثلیث" کے جھنڈے چاروں طرف اڑ رہے تھے۔ اور آزاد و دفاع البال مسلمان نظر بندی کی زنجیروں میں ہلکے ہوئے مردوں کی طرح بے حس و حرکت پڑے ہوئے تھے کہ وزیر سلطنت عثمانیہ داماد فرید پاشا کے سامنے شرائط صلح پیش کی گئیں، یہ شرائط درحقیقت ترکی سلطنت کے اقتدار کا خاتمہ اور موت کا پیام تھا۔ مگر ایوانِ حکومت اس بڑی طرح "اتحادیوں" کے جال میں پھنس چکا تھا کہ اب رہائی ناممکن تھی۔ اور اس کے سوا چارہ نہ تھا کہ شرائط منظور کی گئیں۔ اور دوسرے روز صبح سے پہلے سرزمین قسطنطنیہ کے چپے چپے پر گھرام مچ گیا۔ مرد اور عورتیں، لڑکے اور لڑکیاں ہر طرف چھین مارتے تھے اور اچھی طرح سمجھ رہے تھے کہ آج سے ہم دوسری اقوام کے غلام ہوئے۔ ہماری حکومت ختم، ہماری آزادی سلب، اور ہماری زندگی بے سود رہ گئی! اتحادی لشکروں میں فساریلے بج رہے تھے اور ہر جہاں طرف مبارکباد کی صدائیں گونج رہی تھیں۔

حق یہ ہے کہ "اتحادیوں" کی یہ سترت ہر طرح حق بجانب تھی صدیوں کی خونخوار رٹائیوں اور بے شمار قربانیوں کے بعد آج عیسائیوں کو یہ مبارک گھڑی میسر آئی کہ مسلمان جو ہر وقت ان سے دوش بدوش اور کلمہ بہ کلمہ لڑے۔ جنہوں نے ہر میدان میں مقابلہ کیا اور فتح پائی۔ آج ان کے غلام ہو گئے۔ یہ مبارک گھڑی دہ گھڑی تھی جو صدیوں کے گشت و خون اور کوششوں کے بعد عیسائیوں کو میسر آئی۔ چاروں طرف "تار و تارے" اور ہر عیسائی سلطنت میں دن عید اور رات شبِ برات ہو گی۔

داماد فرید پاشا کے دستخط ہونے پر مسلمانوں کے حزن و دلال کی جو کیفیت ہوئی وہ الفاظ میں بیان نہیں ہو سکتی۔ دن کے دو بجے ہوں گے کہ شہزادہ عبدالحمید ایک کمرہ میں خاموش دونوں ہاتھوں پر سر رکھے اس طرح بیٹھا تھا کہ مردہ میں جس ہو

اور اس میں نہ ہو کہ توفیق رضا پاشا اس کمرہ میں داخل ہو اور شیر کی طرح سامنے بیٹھ گیا۔ دیر تک یہی کیفیت دونوں پر طاری رہی۔ بالآخر شہزادہ کے ان الفاظ نے جو ایک ٹھنڈے سانس کے ساتھ ہی زبان سے نکلے خاموشی کا سلسلہ توڑا۔

”ہو گیا جو ہونا تھا۔“

توفیق: ”اب زندگی بیکار ہے۔“

شہزادہ: ”ایک انسانی زندگی اگر نہ ہوئی تو کیا۔ توفیق! اسلامی حکومت مٹ گئی۔ آج اس کا سوگ ہے۔“

توفیق: ”مگر سوگ سے کیا حاصل؟“

شہزادہ: ”تو کیا خوشی کا وقت ہے؟“

توفیق: ”سوچنا چاہیے کہ اب کیا ہو سکتا ہے۔“

شہزادہ: ”کیا ہو سکتا ہے۔ کچھ نہیں ہو سکتا۔ ہم اس کے مستوجب تھے۔“

توفیق: ”کیوں؟“

شہزادہ: ”اس لئے کہ خدا کا وعدہ سچا ہے۔“

توفیق: ”وہ کیا؟“

شہزادہ: ”خدا کسی قوم کی حالت خود نہیں بدلتا۔“

توفیق: ”درست بجا۔ مگر اب کیا ہو؟“

شہزادہ: ”توفیق! بیچہ میں ناسور ہے فرید نے غضب ڈھا دیا۔“

توفیق: ”بیشک۔ مگر وہ کیا کر سکتا تھا۔“

شہزادہ: ”وہ مرجاتا۔ اس سے پہلے کہ ایسے صلح نامے پر دستخط کرتا۔“

توفیق: ”مگر اب تو جو ہونا تھا وہ ہو گیا۔“

شہزادہ: ”ہونا کیا تھا۔ بڑی حکومت کا خاتمہ۔“

م

کون کہہ سکتا اور کس کو خبر تھی کہ جس وقت اغیار ترکی سلطنت کی اینٹ کے اینٹ بجادیں گے اور قسطنطنیہ جس پر مسلمان شب و روز آزادی کا کلمہ پڑھ رہے ہیں تثلیث کے قبضہ میں ہوگا اس وقت اس خاک سے ایک ہستی نمودار ہوگی دشمن کے چھکے چھڑا دے گی اور تنہا مصطفیٰ کمال تمام یورپ پر غالب ہوگا۔

اسلامی دنیا کی یہ بے مثل ہستی جو مصطفیٰ کمال کے نام سے دنیا میں شہور ہے ۱۸۸۰ء میں ایک غریب ماں باپ کے ہاں سلڈینگ واقع سالونیکا میں پیدا ہوا۔ افسوس یہ ہے کہ اس کے باپ علی کی تقدیر میں اس ہونہار بچہ کی بہار دیکھنی نہ تھی اور ابھی مصطفیٰ کی عمر سات ہی سال کی تھی کہ اس کا سایہ سر سے اٹھ گیا۔ سلڈینگ کے قومی مدارس اس بچے کے استقبال کو آگے بڑھے اور اپنے آغوش میں لے کر تعلیم و تربیت شروع کی۔ جب مصطفیٰ فری کالج میں داخل ہوا تو اس کا پروفیسر اس بچے کو رکھ کر سمجھ بچکا تھا کہ اس کی پیشانی پر ستارہ اقبال چمک رہا ہے اور یہ کسی نہ کسی وقت غیر معمولی انسان ہوگا۔ اس لئے اُس نے اپنی شفقت بزرگانہ سے والدین کے رکھے ہوئے نام مصطفیٰ میں کمال کا اضافہ کیا۔ اور اب اس کا نام بجائے مصطفیٰ کے مصطفیٰ کمال مشہور ہوا۔ حکومت اس بچے کی شہادت اور علو ہمتی و سپہ گرمی سے غافل نہ تھی۔ بائیس سال کی عمر میں مصطفیٰ کمال کو فلٹن اور پچیس سال کی عمر میں کپتان بنا دیا۔ مصطفیٰ اپنے فرائض منصبی کے علاوہ اس درد میں شب و روز تڑپتا تھا جو قدرت نے اُس کے پہلو میں رکھا تھا اور قوم کی درماندگی و بچا پارگی پر ہر وقت آنسو رواں تھے۔ چنانچہ اُس نے ایک خطی مجلس اس غرض سے قائم کی کہ حکومت کے معاہدات پر غور کیا جائے۔ اور کوئی

ایسی صورت پیدا ہو کہ سلطنت ترکی جو دشمنوں کے پنجے میں پھنسی ہوئی ہے۔ جان وونی اور رات چوگنی ترقی کرے۔ مصطفیٰ کی اس خفیہ مجلس کی حکومت تاب نہ لاسکی فوراً گرفتار کیا اور تین ماہ کی سزا دے کر رہائی کے بعد دمشق کی ایک فوج میں جلا وطن کر دیا گیا۔ یہاں بھی تیز و طرار طبیعت خاموش نہ رہ سکی۔ مگر یہ مقام ایسا تھا کہ ہر کوشش بے سود اور ہر خیال بے کار تھا۔ چنانچہ مصطفیٰ نے یہاں سے بھاگ کر اپنے وطن کی راہ لی۔ اور سکندریہ ہوتا ہوا سلطانیک پہنچا۔ غالباً چھ ماہ یہاں بھیس بدل کر مصطفیٰ نے اپنے کام پورے کئے مگر اس کے بعد حکومت کو علم ہو گیا کہ مصطفیٰ فرار ہو کر سلطانیک پہنچا ہے۔ چنانچہ گرفتاری کے سخت احکام جاری ہوئے۔ اور اب مجبوراً مصطفیٰ کو روپوش ہونا پڑا اور بالآخر ایک موقع پر اس کو پھر ملازمت کے حصول میں کامیابی ہوئی اور اب وہ پھر سلطانیک پہنچا۔ مگر وہ خفیہ مجلس جان کے ساتھ تھی۔ لیکن اب اس کے نام میں کچھ تغیر ہوا اور وہ مجلس اتحاد و ترقی کے نام سے مشہور ہوئی۔ اس انجمن نے زبردست فرائض انجام دیئے۔ یہاں تک کہ سلطان عبدالمجید تھاں کا عمل اس کی کوشش کا نتیجہ تھا۔

مسلمانوں میں نا اتفاقی کے ہمیشہ قیامت ڈھائی ہے۔ اُس وقت اس انجمن کے دو سرگرم ممبر نور پاشا اور مصطفیٰ کمال میں کسی بات پر اختلاف ہوا جو بڑھتے بڑھتے اس حد تک پہنچا کہ کمال کو "انجمن اتحاد و ترقی" سے علیحدہ ہونا پڑا۔ اب کمال ترکی فوج کا ایک افسر اعلیٰ تھا۔ مگر انور کا اقتدار بڑھا ہوا تھا کمال کو ظرا بلس جانا پڑا۔ گو عزت پاشا اور محمود شوکت پاشا نے انور پاشا کی اس رائے سے اختلاف کیا اور مکرر سے کڑو لیں بلایا، مگر بالآخر انور کی کوشش کا مہیا ہوئی اور کمال کو اپنے جوہر ظرا بلس میں دکھانے پڑے۔ اب البتہ انور کو بھی یقین ہو گیا کہ کمال نمونی آدمی نہیں ہے۔ یہاں تک کہ وہ وقت آن پہنچا کہ

”اتحادیوں“ کی جنگ عظیم جرمنی سے شروع ہوئی اور وزیر پاشا نے سلطنت ترکی کو جرمنی کے ساتھ شامل کر دیا۔ کمال کی رائے اس کے خلاف تھی۔ مگر وزیر کے اقتدار کے سامنے ایک بھی پیش نہ گئی۔ اس وقت کمال نے فوجی خدمات سے سبکدوش ہونا چاہا مگر وزیر نے منظور نہ کیا اور حقیقت یہ ہے کہ گو وہ انور کی غلطی تھی یا صحت مگر وقت ایسا نازک تھا کہ اب مصطفیٰ کو اپنی رائے پر اصرار تھا۔

حکومت جنگ میں شریک ہو چکی تھی۔ اور اراکین حکومت کا فرض تھا کہ جس طرح بھی ہو حکومت کی لاج رکھیں۔ مصطفیٰ اس وقت اکیسویں ڈویژن کے سپہ سالار مقرر ہوئے اور وہ شجاعت دکھائی کہ دشمن بھی حیران رہ گئے۔ جرمن اور ترکی کی متحدہ فوج کا سپہ سالار اب ”درہ دانیال“ میں جنرل لیمان سانڈس تھا مگر حقیقتاً مصطفیٰ کمال تھا۔ خواجہ حمین۔ چنان پر برطانیہ سے خونریز معرکے ہوئے اور حق یہ ہے کہ برطانیہ نے ان معرکوں میں اپنی پوری قوت صرف کر دی مگر شیر اسلام کے مقابلہ میں برطانیہ کی خاک نہ پھلی اور وہ ہزیمت ہوئی کہ کج تک اس کی ہزیمت دلوں پر موجود ہے۔

کوہ قاف کی طرف انور پاشا روس کا مقابلہ کر رہے تھے۔ درہ دانیال کی خبریں سن کر وہ ادھر واپس آئے اور مصطفیٰ کمال فتح درہ دانیال کے بعد روس کے مقابلہ کے لئے کوہ قاف پہنچا۔ ترکی کے بہت سے مقبوضات روس کے قبضے میں پہنچ چکے تھے سردی کی شدت کے سبب ترکی فوج کا بڑا حصہ ضائع ہو چکا تھا۔ سامان جنگ کافی نہ تھا۔ فوج بہت تھوڑی تھی۔ مگر تیغ کمال نے یہاں بھی دشمنوں کے دانت کھٹے کر دیئے۔ ترکی کے جو علاقے نکل چکے تھے وہ واپس لئے اور روسی لشکر کو ناکام واپس ہونا پڑا۔ اس فتح کے بعد مصطفیٰ کمال واپس آیا تو فلسطین اور شام کے محاذ پر انگریزوں کے مقابلہ کے لئے روانہ ہوا۔

یہاں ترکی فوج کی حالت کوہ قاف سے بھی بدتر تھی۔ اور انگریزوں کا مقابلہ روسیوں سے بھی زیادہ سخت۔ مگر مصطفیٰ کمال نے خدا واد قابلیت اور بہت وشجاعت کے یہاں بھی جو ہر دکھائے۔ مگر ترکوں کی شکست فتح سے بدل رہی اور ترک آگے بڑھ رہے تھے کہ رٹائی بند ہونے کی خبر پہنچی اور مصطفیٰ کمال کو قسطنطنیہ واپس آنا پڑا۔ یہاں کارنگ پوری طرح بگڑ چکا تھا۔ دیکھتے ہی آنکھوں میں خون آتر آیا۔ ہر جگہ اتحادی دور دورہ تھا۔ اور سلطنت ترکی براے نام۔ سلطان صرف شاہ شطرنج بنا ہوا تھا۔ ایک اکیلا چٹا کیا بھاڑ پھوڑتا۔ اور ایک مصطفیٰ "اتحادیوں" کی پوری جمعیت کے مقابلہ میں جو اچھی طرح تسلط جا چکے تھے کیا کر سکتا تھا۔ انجمن نیست و نابود ہو چکی تھی۔ یہی خواہان ملک و قوم اعیانہ کے پیچھے چھنس چکے تھے۔ داماد فرید پاشا اتحادیوں کا کلمہ پڑ رہا تھا۔ المختصر سلطنت ترکی ختم ہو کر اب اس کی جگہ "اتحادیوں" کا دور دورہ تھا۔ ایک قسطنطنیہ ہی ہمیں ایشیائے کوچک۔ باسفورس۔ بحیرہ شمالی۔ ریلوے لائن، سوغند کوئی چیز ترکی کی نہ تھی۔ اور ہر شے ہاتھ سے نکل چکی تھی۔ افواج "اتحادی" شب روز شہر و بازار میں گشت لگاتی تھیں۔ ابھی کمال اس قیامت خیز منظر کو بوری طرح دیکھنے بھی نہ پایا تھا کہ یہ وحشت خیز خبر کانوں میں پہنچی کہ عارضی صلح ہو گئی۔ اس خبر نے کمال کے ہوش اڑا دیئے۔ اسی شش و پنج میں تھا کہ جو کچھ کچھی فوج ترکی کی رہ گئی تھی وہ بھی "اتحادیوں" کے قبضہ میں چھنس گئی۔ اور نظر بند ہو گئی۔ یہاں تک کہ رفتہ رفتہ اس کے ہتھیار بھی لے لئے گئے۔

اس وقت کمال کی حالت دیکھنے کے قابل تھی۔ اس کے دل پر ہر لمحہ نا اُمیدی و مایوسی کی بھلیاں گر رہی تھیں۔ اور وہ سمجھ چکا تھا کہ سلطنت کا خاتمہ ہوا اور قسطنطنیہ ہاتھ سے گیا اور اتحادی "ہیں" مصطفیٰ کی ذات سے کھٹکے ہوئے تھے اور اس کی

پورا ایشیہ تھا کہ اگر ذرا موقع ملا تو کوئی نہ کوئی الزام رکھ کر "اتحادی" اس کا
 قائم کر دیں گے۔ بعد حضرت ریاس مصطفیٰ نے قسطنطنیہ کو الوداع کہا اور درو
 دیوار کو نام اتیڈی سے تکتا ہوا ایشیا کے کوچک کی طرف چلا کہ اب کیا کروں۔
 انگریزوں نے مصطفیٰ کمال نے رکھا کہ شہر کی عجیب حالت ہے چاروں طرف
 کچھڑ اور دلدل کے اتبار ہیں۔ کہیں خاک کے ٹودے کسی جگہ غلاطت کے ڈھیر ہیں
 بیمار پھیلا ہوا ہے۔ بیماریاں زوروں پر ہیں۔ کمال نے سب سے پہلے شہر کی حالت
 درست کی۔ جگہ جگہ لوگ مقرر کئے۔ صفائی کی طرف خاص توجہ کی اور تھوڑے ہی عرصہ
 میں غلیظ شہر کو چندن بنا دیا۔

شہر کی حالت درست ہونے کے بعد مصطفیٰ کمال نے ایک جماعت مرتب کی
 جس کے بارہ ارکان تجویز ہوئے۔ یہ سب کے سب قوم پرست اور ملک کے عاشق
 تھے۔ مصطفیٰ کی صدا پر دل و جان سے لبیک کہی اور اس جماعت نے بل کرا ایک
 معاہدہ ایسا مرتب کیا جس میں ترکی سلطنت کا اقتدار قائم رہے اور حکومت انگریزوں کے
 پنجہ میں گرفتار ہو کر نیست و نابود نہ ہو جائے۔ یہ مسودہ فرید پاشا کے پاس
 بھیجا گیا۔ اور یہ پیغام بھی کہ اگر شرائط صلح اس کے بموجب ہوں تو ترکی سلطنت
 کو منظور ہیں۔ ورنہ جو دوسری تجاویز ملے ہوں گی وہ ترکی سلطنت کی نہیں صرف
 فرید پاشا کی ہوں گی۔ بات معقول تھی مگر فریدی پارلیمنٹ اتفاق کے سوا
 کیا کر سکتی تھی۔ تجاویز منظور ہوئیں۔ منظور ہونا تھا کہ "اتحادی" چراغ پا ہو گئے۔
 اور پارلیمنٹ کے ممبروں کو ایک ایک کر کے گرفتار کرنا شروع کیا۔ یہ بھی مصطفیٰ کی
 تمسیر تھی کہ اس نے پارلیمنٹ کے ممبروں کی تعداد ایسی پنچا دی تھی جو انجمن کے
 ممبرہ چھلکے تھے۔ ان لوگوں نے ہر قسم کے جبر و ظلم کو گوارا کیا۔ مگر حکومت سے غداری
 پر آمادہ نہ ہوئے۔ اتحادیوں نے مظالم میں کسر نہ کی۔ ان لوگوں کو مالٹا بھیجا۔

اور ان پرستانِ مذہب نے بخوشی گردنِ تسلیم خم کی۔

جس وقت قسطنطنیہ میں ظلم و تعدی کا یہ بازار گرم تھا۔ اُس وقت ممبرانِ پارلیمنٹ کو جو باقی رد گئے تھے اس کے سوا کوئی تدریج نہ شو جھی کہ رات کے وقت بھاگ نکلے۔ اور اپنے سر پھیلی پر رکھ کر انگورہ پہنچے۔ مصطفیٰ کمال اور اُس کی جماعت نے اُن لوگوں کو سر آنکھوں پر جگہ دی اور خدا کی قدرت سے ایک دن وقت بھی آیا کہ انگورہ میں "مجلسِ عالیہ ملیہ" کا اجلاس منعقد ہوا۔ جس کا مقصد صرف یہ تھا کہ کس طرح اتحادیوں کے مظالم سے رہائی پائیں۔ اور قسطنطنیہ کو دشمنوں کے قبضہ سے بچائیں۔

انگورہ کی یہ کیفیت دیکھ کر اور سن کر "اتحادی" آپے سے باہر ہو گئے۔ اور صرف اس فکر میں رہے کہ کسی طرح اس عاشقِ وطن مصطفیٰ کمال کو فنانا کر دیں۔ چنانچہ ۱۴ مئی کو ایک کورٹ مارشل کے ذریعہ مصطفیٰ کمال کے واسطے جرمِ بغاوت میں سزائے موت تجویز ہوئی۔

گھر میں بیٹھ کر جس کا جی چاہے جو فیصلہ کرے مصطفیٰ کمال اور اُس کی جماعت نے اس فیصلہ کو سن کر خوب مضحکہ اڑایا۔ اور یہ خبر اتحادیوں کو بھی پہنچی۔ بس نہیں چلتا تھا کہ کمال کو کچا ہی کھا جائیں۔ کوشش میں کمی نہیں کی۔ کسی نے ٹھیرا تجویز کیا۔ کسی نے قزاق ٹھیرا یا۔ مگر جس کو خدا رکھے اُسے کون چکھے کمائی طاقت روز بروز ترقی کرتی گئی اور "اتحادی" منہ تکے رہے فیصلہ موت رکھے کا رکھا رہ گیا۔ اور انگورہ نے وہ قوت پیدا کرنی کہ اتحادی بھی دم بخور رہ گئے۔

اس وقت اتحادیوں کے اشارے سے یونانیوں نے پاؤں نکالے اور کمائی علاقوں میں لوٹ مار شروع کر دی۔ "اتحادیوں" کا خیال تھا کہ یونانی چشمِ زدن میں کچل دیں گے۔ مگر اُن کو یہ خبر نہ تھی کہ یونانی تو درکنار اتحادیوں کو بھی کمائی

ناک چنے چبوا دیں گے۔ یونانیوں نے جدھر قدم اٹھائے اور جس طرف رخ کیا وہیں ٹٹھکی کھائی۔ ٹٹھکی یہ ہے کہ "اتحادیوں" نے ادھر لندن میں ایک کانفرنس تجویز کی اور اعلان کیا کہ:-

"یہ کانفرنس صلح ہے تاکہ مشرقِ قریب کے تمام معاملہ کا قلع قمع ہو جائے اور مخلوق خدا امن و آرام کی زندگی بسر کرے۔"

اور ادھر یونانیوں کو کچھ ایسا چکمہ دیا کہ انہوں نے تمام وعدے و وعید طاق میں رکھ، اناطولیہ میں لڑائی شروع کر دی۔ یہ عجیب نازک وقت تھا وہی ٹٹھکی بھر لٹیرے اور ڈاکو جن کو یورپ حقارت و نفرت سے مکار و دغا باز بنا رہا تھا ایک طاقت و سلطنت کے اور اس سلطنت کے جس کے پشت پناہ "اتحادی" تھے مقابلہ کے واسطے تیار ہوئے تھیاس۔ عقل۔ دہم و گمان سب حیران ہیں کہ کس طرح یہ چند افراد ایسی زبردست سلطنتوں کا مقابلہ کر سکے ہوں گے۔ اس وقت نہ معلوم کس مصالحت سے کہا لیوں نے پیچھے ہٹنا شروع کیا۔ اور حضرت ریورٹرنے اس بہت کی خبریں نہایت خوشی سے ہم تک پہنچائیں۔ مسلمانانِ عالم پر ان خبروں نے جو بجلی گرائی وہ الفاظ میں بیان نہیں ہو سکتی۔ نیتیں اڑ گئیں۔ بھوکیں جاتی رہیں اور وہ وقت بالآخر آیا کہ مسلمان کالوں نے یہ خبر بھی سن لی کہ:-

"یونانی فتح کرتے ہوئے انگورہ تک پہنچ گئے"

مسلمانوں پر اس خبر سے کیا گزری۔ یہ صرف ان کے قلوب جان سکتے ہیں۔

یونانی درندوں نے "اتحادیوں" کی شہ پر جو جو مظالم توڑے ان کے خیال سے رنگے کھڑے ہوتے ہیں۔ ایک دو نہیں سینکڑوں گاؤں جلا کر خاک سیاہ کر دیئے۔ ہزاروں بچوں کے سر سے باپ کا سایہ اٹھ گیا۔ لاکھوں گھر بے چراغ ہو گئے اور سینکڑوں عورتوں کی عصمت دری ہوئی۔ مساجد

تاخت و تاراج ہوئیں۔ اور اس سر زمین سے وہ جگر خراش صدائیں بلند ہوئیں جن کو شن کر کلیجہ ٹنڈھ کو آتا ہے۔ جب یہ سب کچھ ہو رہا تھا اور پردہ دنیا پر نہیں۔ زمین کے اُس حصہ پر جو یورپ کے زیر سایہ تھا یونانی یہ ستم ڈھا رہے تھے انسانیت کو بالائے طاق رکھ کر حیوانیت کو انجام دے رہے تھے غریب مسلمانوں نے اپنی فریادیں یورپ کی حضور میں پہنچائیں۔ فرانس کو متوجہ کیا بڑھانیا کو کھٹکھٹایا۔ اٹلی سے التجا کی۔ مگر ترکی خون کی وقت یورپ کی نگاہ میں پانی سے زیادہ وقعت نہ رکھتی تھی!۔ ہر ظلم ہر ستم، ہر زیادتی ردا کی گئی اور کسی نے آنکھ نہ ٹھا کر بھی نہ دیکھا کہ کیا ہو رہا ہے!!۔

اب وہ ساعت تھی کہ گنتی کے چند مسلمان جو ہر ممکن کوشش اس راہ کی کر رہے تھے کہ شاید یورپ کسی طرح ہماری حالت زار پر توجہ کرے قطعاً مایوس ہو گئے اور ان کو یقین کامل ہو گیا کہ یونانی مظالم "اتحادیوں" کے بل بوتے پر ہیں۔ اور ہماری کسی التجا پر یورپ توجہ نہ کرے گا۔

یونان فتح کے نقارے بجانا ہوا انگورہ کے قریب پینچ ٹپکا تھا۔ اور مختصر سی جماعت جس کو ابھی دنیا میں جنم لے چند روز ہوئے تھے اپنے بچاؤ کی تدبیروں میں مصروف ہوئی۔ مگر کجا ایک مختصر سی جماعت اور وہ بھی خانماں برباد جس کے ہوش درست نہ عقل ٹھکلنے۔ اور کجا یونان کی زبردست طاقت جس کی حمایت پر "اتحادیوں" کی پوری قوت۔

ظالم اور خونخوار یونانیوں نے غضب یہ ڈھا یا کہ جس قدر علاقے فتح کئے وہاں طرح طرح کے ستم لوڑے۔ مسلمانوں کی آنکھوں کے سامنے مساجد کی بجز مٹی کی۔ ماؤں کے سامنے ان کے کلیجے کے ٹکڑوں کو زنج کیا اور بیویوں کے سامنے شوہروں کو تہ تیغ کرنے لگے۔

(۵)

ایک خاموش کمرہ میں جس کی رات نے دن گو مات کر رکھا ہے قسطنطین شاہ یونان کی بھتیجی کوئن کوکسٹ (Cecilia) شب خوابی کے رشتی لباس میں بیٹھی ہوئی کسی معاملہ پر غور کر رہی ہے اس کا روشن چہرہ جو بجائے خود ایک چاند ہے۔ کبھی کبھی کسی خیال سے مدھم پڑ جاتا ہے۔ وہ چونک پڑتی ہے اور پھر کسی خیال میں متفرق ہو جاتی ہے۔ دفعتاً وہ اپنی جگہ سے اٹھی اُس نے دوسرا لباس تبدیل کیا اور دروازہ سے باہر آئی۔ تو گلہائے رنگین صحن چمن میں اُس کی تعظیم کو جھکے۔ وہ قریب گئی اور اُدھر اُدھر ٹہلنے لگی۔ ایک ہی قسم کی تین چیزیں اُس وقت ایک ہی جگہ جمع تھیں۔ چاند گو آسمان پر تھا، اور پھول اور ملکہ زمین پر۔ مگر سایہ ماہتاب شہزادی کے قدموں میں اور دیکھنے والی آنکھوں کے سامنے تھا۔ اُس نے کچھ سوچا اور حکم دیا کہ ”ہاں ذرا اُس شخص کو تو ہلاؤ“ اِس حکم کی فوراً تعمیل ہوئی۔ اور ایک چپ چاپ انسان گردن جھکائے سامنے آیا۔

شہزادی۔ ”ہاں تو آپ ستیاح ہیں؟“

ستیاح۔ ”جی ہاں۔“

شہزادی۔ ”تو آپ کیا کہتے ہیں؟“

ستیاح۔ ”میں صرف یہ عرض کرتا ہوں کہ میرے پاس ”برطانیہ“ اور

”فرانس“ دونوں شہزادوں کا پیام ہے۔“

شہزادی۔ ”میں اس وقت بھی سمجھ گئی۔ مگر آپ ستیاح ہیں یا پیامبر۔“

ستیاح۔ ”اگر پیامبر سمجھتی ہیں تو پیامبر ہی۔“

شہزادی۔ ”پھر آپ نے ستیاح کیوں کہا ہے؟“

سیاح۔ اس لئے کہ میں نے عمر بھر سیاحت کی ہے اور اب یہ کام پہلے
 ”برطانیہ نے میرے سپرد کیا پھر ”فرانس“ نے۔“

شہزادی۔ ”خوب۔ اور کل اٹلی کا بھی پیغام آچکا ہے۔“

سیاح۔ ”تو آپ تینوں میں سے کسی ایک کو پسند کیجئے۔ میں چونکہ

فرانسیسی ہوں اس لئے فرانس کی سفارش کروں گا۔“

شہزادی۔ اٹلی کا قاصد بھی ہی کہتا تھا۔“

(۶)

جنرل تھیوٹوکس وزیر جنگ ہشاش بشاش اپنے خیمہ میں ادھر ادھر
 ٹہل رہا تھا کہ جنرل بابولاس اور جنرل پولی منکوس دونوں نے حاضر ہو کر کراچ
 سے سلام کیا اور کہنے لگے۔

”اب ہم کو فوج یا سامانِ حرب کی مطلق ضرورت نہیں ہے برطانیہ اور
 فرانس کا احسان ہے کہ عین موقع پر سامانِ جنگ بھیج دیا۔
 ورنہ پچھلا سامان اچھی طرح کافی نہ تھا۔ اور ہم کو یقین کامل
 ہے کہ جس وقت ارادہ کریں گے۔ اسی وقت انگورہ بلکہ تمام
 ٹرکس گورنمنٹ کی اینٹ سے اینٹ بجا دیں۔ ہم تو اس کے واسطے
 تیار ہیں۔ کہ اگر آج اتحادی اجازت دیدیں۔ تو ٹرکی لاکھ فٹ
 کی کوشش کرے۔ ہم زیادہ سے زیادہ دو گھنٹے میں قسطنطنیہ
 فتح کر سکتے ہیں۔“

تھیوٹوکس۔ ”ان سکا مسلمانوں نے ہم کو بہت ہی پریشان کیا تھا

پچھلے معرکے اب تک میری آنکھوں سے فراموش نہیں ہوئے کیا کروں مجبور تھا

اور رات میں پس کر رہ جاتا تھا بہت روز بعد ہماری تلوار نے ان ظالموں کے

خون سے اپنی پیاس بجھاتی ہے اب یورپ کی پناہ چاہتے ہیں۔ اور کہتے ہیں
یونان ظلم کر رہا ہے۔“

جنرل بابولاس:- میں نے آپ کے حکم کی تعمیل اس طرح کی ہے کہ
مجرک ہمیشہ یاد رکھیں گے۔ جس نے دو دو سال کے بچوں کو بھوکا پیاسا قتل
کیا ہے۔ ان کی ناپاک مسجدوں میں گدھوں کے ہل پھروا دیئے۔“
تھیولوگوس:- ”سب کچھ ہوا۔ مگر ابھی میرا کلیجہ ٹھنڈا نہیں ہوا۔“
منکوس:- ”اب جو حکم دیجئے اس کی تعمیل ہو۔“
تھیولوگوس:- ”میں الفاظ میں بیان نہیں کر سکتا۔ ایسی وحشی اور احمق
قوم ہر ظلم کی سزاوار ہے۔ ان کو ایسا مڑا چکھاؤ کہ جب تک دنیا موجود ہے پھر
مکئے کا نام نہ لیں۔“

منکوس:- ”اس سے بھی زیادہ۔“
تھیولوگوس:- ”ہاں کھانا پانی سب بند کرو اور چن چن کر قتل کرو۔“
بابولاس:- ”ہمارے سینوں میں جو شعلے بھڑک رہے تھے وہ آتوں بعد ٹھنڈے ہو گئے۔“
تھیولوگوس:- ”تم کو معلوم ہے اس ناہنجار قوم نے ہمارے ساتھ کیا کیا؟“
منکوس:- ”اچھی طرح۔“
تھیولوگوس:- ”خاک بھی نہیں عبد المجید کا وقت یاد ہے؟“
منکوس:- ”ہاں۔“

بابولاس:- ”انہوں نے وہ کیا ہے کہ ہم بھول نہیں سکتے۔“
تھیولوگوس:- ”ہمارا فرض ہے کہ اس کا بدلہ لیں اور بچے بوڑھے مرد عورت
سب قتل کریں۔“

بابولاس بٹیک۔ بٹیک۔“

تھیوٹوکس: تم انگورہ میں کیا کرو گے؟

بابولاس: "جو حکم ہو"

تھیوٹوکس: "قتلِ عام"

بابولاس: "ضرور"

تھیوٹوکس: "اس پر بھی غصہ کی آگ فرو نہیں ہو سکتی"

بابولاس: "اور جو حکم ہو"

تھیوٹوکس: "ایک تنفس زندہ نہ رہے۔ عورتوں کو لونڈیاں بناؤ۔ لڑکوں

کو غلام بناؤ۔ مردوں کو قتل کرو اور یاد رکھو تمام انگورہ میں آگ لگا دو"

بابولاس: "بسرِ چشم"

تھیوٹوکس: "ترک بہادر تو م نہیں ہے۔ تم اگر انگورہ فتح کر لو تو کیا کمال کرو گے

اور انگورہ کی فتح میں رکھا ہی کیا ہے؟"

منکوس: "ترک تو مقابلہ ہی نہیں کر رہے"

بابولاس: "اُن کے پاس بے کہا؟" فوج ہے نہ روپیہ"

تھیوٹوکس: "ہاں اب تم کو صرف ایک کام کرنا ہے"

بابولاس: "ارشلو؟"

تھیوٹوکس: "مصطفیٰ کمال نے جو کچھ اتحادیوں سے گتاخی کی تم کو معلوم ہے؟"

بابولاس: "ابھی طرح"

تھیوٹوکس: "اس کی سزا؟"

بابولاس: "جو تجویز ہو"

تھیوٹوکس: "وہ زندہ گرفتار ہو"

بابولاس: "بہت خوب"

~~77777~~

تھیوٹوکس :- اگر ایسا نہ ہوا تو مجھ کو انگورہ کے داخلہ کی کوئی خوشی نہیں ہے

منکوس :- بسو چشم تعمیل ہوگی

تھیوٹوکس :- وہ اور انوس انتہائی مکار ہیں

منکوس :- ہم کو معلوم ہے

تھیوٹوکس :- فوراً فرار ہو جائے گا

منکوس :- تگزیج کر جائے گا کہاں بت

تھیوٹوکس :- جدھر اس کا منہ اٹھا

منکوس :- ایسا نہ ہوگا

تھیوٹوکس :- ہاں میری خوشی اگر چاہتے ہو تو وہ زندہ میرے سامنے حاضر ہو

منکوس :- کل ہی لیجئے

تھیوٹوکس :- میں اتحادیوں کے احسان کا معاوضہ یہ دوں گا کہ اس کو زندہ

ان کے سپرد کروں گا۔ کہ وہ اس کو نسل کر کے اپنا دل ٹھنڈا کریں

(ک)

ہیرنگٹن :- آپ نے نہایت دور اندیشی سے کام لیا۔ کہ اپنی تمام قوم کو

ہر قسم کی شکایت سے بچالیا۔ اگر آپ ذرا بھی توقف کرتے تو اس کا نتیجہ بہت ہی

خراب ہوتا

واما و فریڈ :- میں نے آپ کے حکم کی تعمیل کی۔ اگرچہ قوم سے غداری کا خطا

قبول کیا

ہیرنگٹن :- آپ اس کا مطلق خیال نہ کیجئے۔ اتحادی آپ کے اس کرم کو

فراموش نہ کریں گے۔ موسیٰ پوینیکارے وزیر اعظم فرانس کا ایک پیام ابھی ابھی

موصول ہوا ہے۔ جس میں آپ کے احسان کا خصوصیت سے ذکر ہے

داماد فرید پاشا اتنی گفتگو سننے کے بعد روانہ ہوا اور "قصر ملیڈز" میں پہنچا۔ جہاں شہزادہ عبد المجید خاموش بیٹھے ہوئے تھے۔ داماد فرید کی صورت دیکھتے ہی شہزادہ اٹھ بیٹھا اور کہا:-

"کہیے تمام معاملات آپ کے حسب مشا ہو گئے؟"

داماد فرید:- "میرا مشا کیا؟"

شہزادہ:- "جو آپ کی خواہش تھی۔"

فرید:- "میری خواہش اس کے سوا اور کیا ہو سکتی ہے کہ قوم کو فائدہ پہنچے؟"

شہزادہ:- "اس سے قوم کو کچھ فائدہ پہنچا؟"

فرید:- "اس کے سوا کوئی چارہ ہی نہ تھا۔"

شہزادہ:- "قوم ختم ہو گئی۔ حکومت فنا ہو گئی۔ آزادی سلب ہوئی اور آپ خوش ہیں؟"

فرید:- "تو کیا اس کا ذمہ دار میں ہوں؟"

شہزادہ:- "ضرور؟"

فرید:- "شہزادہ صاحب! آپ غضب کرتے ہیں؟"

شہزادہ:- "میں کچھ نہیں کہتا۔ یہ قوم کا متفقہ فیصلہ ہے۔"

فرید:- "قوم دیوانی ہے؟"

شہزادہ:- "اور آپ؟"

فرید:- "میرے انتہائی دانشمندی سے کام لیا۔"

شہزادہ:- "اس لئے کہ قوم کو چند چاندی کے سکوں پر فروخت کیا۔"

فرید:- "آپ کو ایسی بات زبان سے نہ نکالنا چاہئے؟"

شہزادہ:- "یہ قوم کا متفقہ فیصلہ ہے۔"

فرید: "میں اس کے لئے تیار ہوں کہ وزارت سے علیحدہ ہو جاؤں۔"

شہزادہ: "اب علیحدگی سے کیا حاصل ہے؟"

فرید: "اس لئے کہ میں غدار ہوں۔"

شہزادہ: "غداری کا جو نتیجہ ہو سکتا تھا وہ ہو گیا۔"

فرید: "یہ خدا بہتر جانتا ہے۔"

شہزادہ: "آپ خدا کو شامل نہ کیجئے۔ یہ تو انسان ہی سمجھ سکتا ہے۔ آپ کے

اپنے دوست آپ کے اس فعلی پر لعنت بھیج رہے ہیں۔"

فرید: "غالباً آپ کا اشارہ توفیق کی طرف ہے۔"

شہزادہ: "زادھر ہی سہی تو کیا غلط ہے؟"

فرید: "توفیق بھی تو انسان ہے۔"

شہزادہ: "اور آپ؟"

فرید: "میں بھی۔"

شہزادہ: "اس انسان کے ساتھ قوم ہے۔ آپ کے ساتھ دشمنان قوم۔"

فرید: "آپ کی گفتگو بہت سخت ہے۔"

شہزادہ: "ختم کر دیجئے۔"

(۸۵)

قسطنظین: "شہزادی کون کون کوٹسٹ کے معاملہ میں میری عقل حیران ہے

فرانس مجھ کو بد عقیدہ کہے۔ برطانیہ وہی سمجھے۔ اور آملی و قیانوسی خیال کہہ مگر میں شروع

دیکھ رہا ہوں کہ اس کی طبیعت لڑائیوں میں جس طرف مائل ہوتی فتح کا سہرا اُدھر ہی

بندھا۔ پچھلے خونریز معرکہ میں "اتحادیوں" کا وہم و گمان بھی نہ تھا مگر

اس کی زبان سے جب نکلی۔ جرمنی کی مذمت۔ اور اتحادیوں کی تعریف۔ میں تو

اس کی زبان کو فرمانِ مسیح سمجھتا ہوں۔ اسی واسطے میری دلی خواہش تھی کہ یہ برطانیہ کی ڈوہن بنتی۔ گرانٹوس اس نے برطانیہ۔ فرانس اور اٹلی سب کو ٹھکرا دیا۔ آخر یہ راز کیا ہے؟

وینزویلا س۔ "میں پہلے خیال کی بات تو کچھ عرض نہیں کر سکتا۔ ممکن ہے آپ کا تجربہ صحیح ہو۔ لیکن اس معاملہ میں میری عقل حیران بلکہ آپ سے زیادہ حیران ہے کہ ایسے عالی مرتبت شہزادوں کے پیام اس نے مسترد کر دیئے۔ ۱۹۰۶ء کے دورہ میں جب شہزادی کا پیام قصر شاہی میں ایک مہینے کے بجائے تین مہینے رہا ہے تو میرا خیال تھا کہ شہزادی برطانیہ کی طرف ٹھکی۔ مگر تعجب ہے کہ اس کی طبیعت کسی طرف بھی مائل نہیں ہوئی۔"

قطنطین۔ "تم نے اس کے خیالات تو معلوم کئے ہوتے۔ میں اس کے متعلق بہت کوشش کی۔ مگر کامیاب نہ ہو سکا۔ اور اگر کچھ پتہ چلا تو صرف اس قدر کہ وہ تینوں ستیاحوں کو حقارت سے دیکھ رہی ہے۔ تو کیا اب آسمان سے کوئی پیام اس کے واسطے آ سکتا ہے؟"

وینزویلا س۔ میں نے اور نہ صرف میں نے بلکہ لیگیوں اور گونوں میں ہم تینوں نے اس سلسلہ میں اس سے گفتگو کی اور ایک دفعہ نہیں دو تین مرتبہ اور اس طرف سے نہیں۔ برطانیہ۔ فرانس اور اٹلی کے تفاوضوں سے مگر اس نے اپنے خیالات کا پتہ نہ لگنے دیا۔ اگر کچھ پتہ چل سکا تو صرف اس قدر کہ وہ تینوں سے نفرت کر رہی ہے۔"

قطنطین۔ "میں تو اپنے پڑانے عقیدے پر قائم ہوں اور مجھ کو اندیشہ ہے کہ اس کج بخت کی اتحادیوں سے یہ نفرت ہماری شکست کا سبب نہ ہو جائے۔"

وینزلیاس۔ شکست کیسی اور کس سے؟ ترکوں سے؟ یونانیوں کو؟ واہ

واہ وہاں آج داخل ہو بھی گیا ہوگا۔ اور اس وقت انگورہ میں قتل عام ہو رہا ہوگا۔ اور تعجب کیا کہ مصطفیٰ کمال زندہ گرفتار کر کے حاضر کر دیا گیا ہوگا؟

قطنطین۔ میں جس کام میں مدد اور مشورہ لینا چاہتا ہوں۔ وہ صرف

شہزادی کے متعلق ہے۔ اور اس کا فکر مجھ کو بہت زیادہ ہے اور صرف اس

لئے کہ برطانیہ سے کہیں اس سلسلہ میں دشمنی نہ ہو جائے۔“

وینزلیاس۔ ہم پھر کوشش کرتے ہیں۔ اور شہزادی کو ترغیب دیتے ہیں

(۹)

سفاک یونانیوں نے عسکی شہر میں قتل عام کیا۔ صبح عداوت کا سہانا وقت

تھا کہ خولہ حمیدہ ایک مسلمان عورت مسجد کے دروازے کے آگے بیٹھی زرار

رودہ ہی تھی۔ اس کی گود میں ایک شیر خوار بچہ تھا۔ مسجد سے ایک نساز می باہر

نکلا اور کہا

”اے بد نصیب عورت تم پر کیا گذری“

عورت۔ ہائے کس طرح کہوں۔ میرا گاؤں ظالم دشمنوں نے جلادیا۔ مردوں

کو قتل کیا۔ اور بچوں کو پکڑ لیا۔ میں اس شیر خوار بچہ کو لے کر بھاگی ہوں۔ کہ

خدا کے گھر میں پناہ لوں۔ ہائے میرا شوہر بے گناہ قتل کر دیا گیا۔ اور اس کی لاش

بے گور و کفن پڑی ہے۔“ عورت کی گفتگو ابھی ختم نہ ہوئی تھی کہ چار یونانی نشہ شراب

میں مست آتے ہوئے دکھائی دیئے۔ اور معاً بندوں کے ایک فیر کی آواز آئی۔

نمازی زخمی ہو کر گیا اور عورت کی طرف دیکھتا ہوا کلمہ توحید پڑھ کر دنیا سے

رخصت ہوا۔ ابھی عورت ستائے میں تھی کہ ایک خونخوار یونانی نے اس کے بچہ

کے پیٹ میں کرچ چھو کر بچہ کو کرچ کی نوک پر اٹھا لیا۔ اور جو بچہ ابھی اس کی گود

میں ہلکے رہا تھا، خون میں نہا گیا۔ عورت ماتا کی آگ میں بچکے ساتھ زمین سے اوپر اٹھ چلی۔ مگر دوسرے یونانی نے دھتکارے دیا۔ گرمی اور آٹھی۔ تو دیکھا کہ سفاک بچہ کو کرپہ میں لئے چاروں طرف ناچتا پھرتا ہے۔ تھوڑی دیر جفا کار یہ تاشا کرتا رہا۔ اور اس کے بعد بچہ کو زمین پر پھینک دیا۔ عورت دوڑ کر اس سے لپٹی۔ مگر بچہ دم توڑ رہا تھا۔ گود میں لیا تو کبھی کا ختم تھا! پھول سے رخساروں کو بوسہ دیا۔ اور تھوڑی سی زمین کھود کر آگے بڑھی تو گولیوں کی آواز کان میں آئی۔ ٹھنکی، تو دیکھا کہ سانسے آگ کے شعلے بلند ہو رہے ہیں۔ اور سینکڑوں مخلوق خدا سراسیمہ و پریشان بھاگ رہی ہے۔ یونانی ان کی تاک میں بیٹھے ہوئے ہیں اور بھاگتے ہوئے بدنصیبوں کو نشانہ بندوق بنا رہے ہیں۔ یہاں تک کہ ایک سپاہی نے قریب آکر بندوق کا گندازور سے مارا اور عورت گر کر وہیں شہید ہو گئی۔

۱۵

”شہزادی! جو اسل واقعہ تھا وہ میں نے حرف بحرف بیان کر دیا۔ یوں تو اہل قہیبوں شہزادوں کی حالت آپ کی صحبت میں رومی ہو رہی ہے۔ مگر آپ کو اس لئے کہ وہ اس کا اہل نہیں۔ اگر ہم نظر انداز بھی کر دیں تو برطانیہ و فرانس دونوں شہزادے ماہی بے آب کی طرح تڑپ رہے ہیں۔ میں صرف دو روز فرانس میں رہا میں نے دیکھا کہ شہزادے کے اضطراب کا اثر تمام رعیت پر پڑ رہا ہے۔ وہ چل پھل وہ رون گھروں میں یا بازاروں میں کسی جگہ نظر نہیں آتی۔ جہاں جاؤ، جِدھر دیکھو ہر شخص کی زبان پر یہی چرچا ہے۔ اور میں نے جو کچھ اپنی آنکھ سے دیکھا وہ یہ ہے کہ شہزادہ کی حالت روز بروز برعکس ہو رہی ہے کھانا پینا سب چھوٹ گیا۔ ہر وقت آپ کی تصویر آنکھ کے سامنے ہے۔ اور سواروں نے کے کوئی اور کام نہیں ہے۔ بڑے بڑے طبیب اور ڈاکٹر جلو میں حاضر ہیں اور اچھے لپتے ماہر اور دانش مند

مشورہ کو موجود ہیں۔ مگر دل کی لگی کسی طرح نہیں سمجھتی۔ فرانس سے میں لندن آیا۔ یہاں کا حال بھی دگرگوں ہے۔ اور چونکہ قصر مشاہی میں کسی کو داخلہ کی اجازت نہیں۔ اس لئے مفصل حال معلوم نہ ہو سکا۔ مگر یہ خبر تمام شہر میں مشہور ہے کہ شہزادہ کی زبان پر صرف آپ کا کلمہ ہے۔“

شہزادہ کی زبان پر صرف آپ کا کلمہ ہے۔“
 شہزادہ کی زبان پر صرف آپ کا کلمہ ہے۔“
 باخبر ہوں۔ اور جو کچھ ہو گا وہ سبھی جانتی ہوں۔ تم یونانی فتوحات اور غریب ترکوں کی حالت کا ذکر سناؤ

گوئیں۔ ہائیں شہزادہ!۔ یہ آپ کی زبان سے کیا الفاظ نکل رہے ہیں۔ غریب ترک کیا آپ کو ان ناہنجاروں سے کچھ ہمدردی ہے؟ یہ ظالم آپ کو تسلیم نہیں کون ہیں۔ اور انہوں نے یونان کو کیسے ناک چھنے چھوٹے ہیں وہ تو عیسائیوں کے نام کے دشمن ہیں۔ اور ایسے ایسے ستم ڈھلتے ہیں کہ ان کے خیال سے ازیت ہوتی ہے۔ مدت کے بعد یہ موقد ہم کو میسر آیا ہے کہ ان سے بدلہ لیں اور جو ظلم ستم انہوں نے برسوں ہم پر کئے ہیں۔ ان کا جواب دیں۔“

شہزادہ کی۔ مجھے سنی رتی سب معلوم ہے۔ اور سب قدر تم کو یاد رکھیں کہ میں کسی کو معلوم ہے۔ اس سے زیادہ مجھ کو علم ہے۔ لیکن یہاں سوال مذہب یا قوم کا نہیں ہے صرف حقیقت کا سوال ہے کہ یونانی کیا کر رہے ہیں اور ترکوں نے کیا کیا ہے۔“

گوئیں۔ ترک جفا شعار کیا کر سکتے ہیں۔ وہ جس سزا کے مستحق تھے وہ قدرت نے ان کو دی۔“

شہزادہ کی۔ یہی معلوم کرنا چاہتی ہوں۔“
 گوئیں۔ ہمارے فلاح لشکر نے ان سے اپنے ساریوں کے بدلہ لیا۔“

مگر اب بھی ہمارا دل ٹھنڈا نہیں ہوا۔ لیکن آپ کی گفتگو سے ترکوں کے ساتھ ہمدردی کی بو آ رہی ہے۔ اگر ایسا ہے تو ستم ہے اور غضب ہے۔“

شہزادومی۔ ”مجھے ترکوں کے ساتھ کوئی ہمدردی نہیں۔ ہر لاپرواہ اور بکری ہستی۔ ہر سمجھ دار احسان کی مستحق ہمدردی ہے۔ ہاں تو فرمائیے کہ اب حرکت کہاں ہیں اور یونانی کہاں؟“

گورنر س۔ آپ اس گفتگو کو اسی جگہ ختم کر دیجئے۔ یہاں تو جو کچھ ہو رہا ہے اچھا ہو رہا ہے بلکہ انگورہ کی فتح البتہ باقی تھی۔ وہ کل ہو گئی ہوگی۔ اور ناہنجاہ جفا شعار قوم کا خاتمہ ہو گیا ہوگا۔ مگر اندیشہ یہ ہے کہ آپ کی وجہ سے کہیں رقابت کی آگ ”اتحادیوں“ میں نہ پیدا ہو جائے۔ کیونکہ اٹلی کا پیام آچکے ہے کہ اگر شہزادی کون کولٹ نے اٹلی کے شہزادے کو شکر ادا یا اور فرانس یا برطانیہ کو ترجیح دی تو یونان کو اچھی طرح سمجھ لینا چاہئے کہ اس تعلق کی تہ میں سلطنت کی بربادی پوشیدہ ہے۔ اٹلی فرانس سے خائف ہے نہ برطانیہ سے۔“

شہزادومی۔ مجھے اس گفتگو سے کوئی دلچسپی نہیں ہے۔ میں صرف انگورہ کا حال سننا چاہتی ہوں۔“

گورنر س۔ میں آپ کے پاس بادشاہ کا بھیجا ہوا آیا ہوں۔ اور وزیر جنگ کا فیصلہ ہے کہ آپ برطانیہ کا پیغام منظور کریں۔ انگورہ کی کیفیت سننا چکا کہ وہ ختم ہو گیا اور ظفر مند یونانی فوج داخل ہو گئی۔

شہزادومی۔ اور ترکوں کا کیا حشر ہوا؟“

گورنر س۔ آپ کے یہ سوالات میرے بدن میں آگ لگا رہے ہیں۔ جو ہر مفتوح قوم کا حشر ہوتا ہے۔ بالخصوص بے ایمان اور بد معاش کا وہی ترکوں کا حشر ہوا۔ لیکن ہم اچھی طرح جانتے ہیں کہ ان کو ابھی ان کے اعمال کی پوری سزا نہیں ملی۔“

(۱۱)

انگورہ سے چند میل کے فاصلہ پر یونانی فوجیں فتح کے نشہ میں سرشار و بہت پھر رہی ہیں۔ صبح کا وقت ہے اور ہر سپاہی آج کا دن عید کے دن سے زیادہ مبارک سمجھ رہا ہے۔ اور منتظر ہے کہ کس وقت کوچ کا حکم ہو اور ہم انگورہ میں داخل ہو کر قتل و غارت کا بازار گرم کریں۔ یونانی فوج کے دونوں مشہور جنرل منکوس اور بابولاس فتح اور شراب دونوں نشوں میں بہت ہو کر داخلہ انگورہ پر غور کر رہے ہیں۔ کچھ دیر کے تامل کے بعد منکوس نے کہا۔

”دشمن اب ہمارے گھیرے میں ہے۔ یہ ناممکن ہے کہ کوئی شخص بھاگ سکے۔“

بابولاس :- ابھی شمالی سمت پر لپٹا قبضہ نہیں ہوا۔“

منکوس :- کیا اب بھی ان میں مقابلہ کی طاقت باقی ہے۔“

بابولاس :- بظاہر تو نہیں ہے۔“

منکوس :- آپ بھی کمال کرتے ہیں۔ ان کو اس وقت جان بچانی مشکل ہے۔“

بابولاس :- ہاں مگر مجھ کو اندیشہ ہے کہ کہیں کمال فرار نہ ہو گیا ہو۔“

منکوس :- وہ کدھر ہے؟“

بابولاس :- شمالی سمت قبضہ میں نہیں۔ ایک دستہ موجود ہے۔“

منکوس :- یہ کافی نہیں۔“

بابولاس :- تو کیا لڑائی کا احتمال ہے؟“

منکوس :- نہیں مقابلے کے قابل تو وہ نہیں رہے، مگر بھاگنے کے قابل تو ہیں۔“

بابولاس :- میں اُدھر کا انتظام کر دیتا ہوں۔“

منکوس :- اور اگر کمال بھاگ گیا ہو؟“

بابولاس :- ممکن ہے۔ مگر بہت مشکل۔“

منکوس - لیکن امتیاط ضروری ہے۔

پاپولاس - رات کو جاسوس انگریزہ گئے تھے۔

منکوس - کیا خبر لائے ہو؟

پاپولاس - عجیب حالت ہے۔ بس ترکوں کی بہادری دیکھ لی۔

منکوس - بھینڑوں بکروں کی طرح منہ چھپا رہے ہیں۔

پاپولاس - وہ تو بہت دم خم رکھتے تھے۔

منکوس - ان کو بالشویکوں سے بہت امیدیں تھیں۔

پاپولاس - ہاں انہیں کے بھروسہ پر یہ شوں شاں تھی۔

منکوس - اور اب بھی بالشویک ان کی مدد کو تیار ہیں۔

پاپولاس - اب کیا ہو سکتا ہے؟

منکوس - اگر ہم سلسلہ آمدورفت بند نہ کولتے۔ اور ہماری نظر مند فوج کا یہ دل

گردہ نہ ہوتا کہ جان لڑا دیتے۔ تو یقیناً بالشویک مرد ٹھنچا دیتے۔ گردہ تو اس طرح

لڑ رہے ہیں کہ خود مجھ کو تعجب ہے۔

پاپولاس - اس وقت یونان نے اتحادیوں کی لاج رکھ لی۔

منکوس - اتحادی بہت خوش ہیں۔ رات کو بھی مبارکباد کا پیام آیا ہے۔

پاپولاس - مصطفیٰ کمال اگر اتحادیوں کے قبضہ میں نہ آتا ہے۔

منکوس - موت کا فتویٰ رکھے کار کھارہ جاتا۔

پاپولاس - اتحادی یونان کا ہمیشہ احسان مانیں گے۔

منکوس - ان کو ماننا چاہئے۔

پاپولاس - کمال کی جوانگی گویا ٹرینس گورنمنٹ کی جوانگی ہے۔

منکوس - اتحادی اگر غور کریں تو یہ سب کچھ ان کو ہم نے دیا۔

بابولاس "فرانس اور برطانیہ کو اس کا اقرار ہے"

منکوس "ہم ان کے بدلے لڑ رہے ہیں"

بابولاس "جس قدر فوج ہماری کام آئی۔ یہ صرف ان ہی کے واسطے"

ہائیں ہو رہی تھیں اور دس بج چکے تھے کہ بابولاس نے کہا "بس اب کھڑے

ہوں۔ انگورہ میں داخل ہونا چاہیے فوج بہت ہی بے چینی سے منتظر ہے اور وہ

مستحق ہے کہ اسکو قتلِ عام کا حکم دے دیا جائے"

منکوس "کچھ مضائقہ نہیں۔ وہ جو چاہیں کریں۔ ان کو تین روز جشن منانا چاہئے۔

بابولاس سان فیروں کے پاس روپیہ پیسہ تو ہے نہیں"

منکوس "فوج کو تو کچھ نہ کچھ مل ہی جائے گا۔"

منکوس کا فقرہ ختم ہی ہوا تھا کہ توپوں کی آواز نے میدان سر پر اٹھا لیا۔ اور

بابولاس نے گھبرا کر کہا۔

"یہ کیا ہو رہا ہے؟"

منکوس۔ "یہ تو ترکوں کا حملہ ہے!!"

بابولاس۔ "بیوقوف۔ دیوانے۔ پاگل"

ایک کرنل گھبرا یا ہوا اندر داخل ہوا۔ اور کہا۔

"ترکوں نے نہایت زبردست حملہ کیا۔ گو ہم نے مدافعت کو ششوں میں کمی نہیں

کی، مگر ہم چار طرف سے گھر گئے۔ ترکی فوج کی لمان خود مصطفیٰ کمال کے ہاتھ

میں ہے"

بابولاس۔ "ہم گھر گئے؟"

کرنل۔ "دایاں بازو بالکل ٹوٹ گیا"

بابولاس۔ "منکوس! یہ کیا ہو رہا ہے؟"

منکوس: "اٹ بھضب ہو گیا۔ لڑائی دست بدست شروع ہو گئی۔"

بابولاس: "اُوہ اُوہ فوج پیچھے ہٹ رہی ہے۔"

منکوس: "ستم ستم ستم۔"

بابولاس: "جاؤ۔ جاؤ۔ فوراً موقعہ پر پہنچو۔"

منکوس: "ہیں ہٹنا چاہئے۔"

بابولاس: "اور ابھی کیا کہہ رہے تھے کہ انگورہ میں داخلہ ہو۔"

منکوس: "ترکوں نے کوئی چال کی۔"

بابولاس: "باتوں کا وقت نہیں۔ دیکھو گیولنس کیسی غلطی کر رہا ہے۔ محاذ چھوڑا۔"

منکوس: "اس کے سوا چارہ ہی کیا ہے۔"

بابولاس: "ترک بڑھ گئے۔"

منکوس: "ہم کو بھاگنا چاہئے۔"

بابولاس: "اُوہ اُوہ قتل عام ہو رہا ہے۔ فوج کا بڑا حصہ کٹ رہا ہے۔"

منکوس: "یہ دیکھو تمام سامان حرب ترکوں کے قبضہ میں گیا۔"

بابولاس: "اس وقت جان کے لئے ہیں۔ سامان حرب کیسا۔"

منکوس: "اُوہ اُوہ اور غضب گیولنس پھنس گیا۔"

بابولاس: "کیسے بزدل لوگ ہیں۔ اس کو تنہا چھوڑ دیا۔"

منکوس: "بزدل نہیں۔ مجبور ہیں۔"

بابولاس: "کیسی لغو باتیں کر رہے ہو۔"

منکوس: "اس کے سوا کوئی علاج نہیں ہے۔"

بابولاس: "آہ! آہ! آہ!"

منکوس: "گرفتاری بگرفتاری!!"

بالواس : ترکوں نے غضب ڈھا دیا۔ محاذ ٹوٹ گیا۔
منکوس : بھاگو۔ نرنا بھاگو۔

(۱۲)

پیاری کون کوئسٹ! قاصد بے کار رہا۔ خط بے سود نکلے۔ التجائیں فضول
اور خوشامدیں لغو ثابت ہوئیں۔ آخر اس نخوت اور غفلت کا انجام کیا ہوگا۔ یہ ہی نا
کہ ایک انسان جوان انسان جس کا دل ارباؤں اور خواہشوں کے لبریز ہے دنیا کو خیر باد
کہہ کر اپنی عمر تم پر قربان کرے۔ اس کے واسطے میں اب بھی بسر و چشم حاضر ہوں۔ مجھے
اقرار ہے کہ آج پیاری کون کوئسٹ کی بے مثل صورت یورپ کیا تمام روئے زمین
پر اپنا جواب نہیں رکھتی۔ لیکن کیا یہ ضروری نہیں۔ کہ قدرت کی اس نعمت اور حسن
کی اس دیوی کا کوئی پرستار بھی ہو۔ میں اس کے پہلے بھی اور اب بھی یقین دلا
چکا ہوں اور دلاتا ہوں کہ اس درخواست کے یہ مننی نہیں ہو سکتے، نہ کبھی ہونگے
کہ میری خواہش کی تکمیل مجھ پر نصیب ہو اس چاند سے چہرے کا مالک بنائے میں
اس تکمیل میں اپنی غلامی کا وعدہ کرتا ہوں۔ ہمیشہ ہوں اور سدا ہوں گا۔

پیاری کون کوئسٹ! میں آج سے پانچ سال پہلے کی وہ شام یاد دلاتا
ہوں، جب میں بحر اسود میں اس وقت تمہارے ساتھ تھا جب تمہارا جہاز لا انتہا
پانی میں اٹھا کھیلیاں کرتا چلا جاتا تھا۔ اور گستاخ ہوا تمہارے چہرے کو سیاہ بالوں
سے پریشان کر رہی تھی۔ تم نے جس رحم و کرم کا میرے ساتھ سلوک کیا آہ کون
کوئسٹ وہ سماں کیا کوئی وقت ایسا نہیں گذرتا کہ فراموش ہو۔ وہ کیسی مبارک
ساعت تھی۔ جب میرے یہی ہاتھ جو اس وقت کو یاد کر کے تڑپ رہے ہیں تمہارے
بالوں کو درست کر رہے تھے۔ اور تم مجھ کو اس کی بخوشی اجازت دے رہی تھیں
آفتاب غروب ہو رہا تھا اور گو پانی کی روانی شور مچا رہی تھی مگر کانوں کے علاوہ

آنکھ کچھ دیکھ رہی تھی۔ اور وہ فضائے آسمانی کا ستارہ تھا جہاں کا ہر ذرہ نغمہ
طیور سے محروم تھا۔ آسمان ہمارے سامنے تھا۔ اور اس کا غریب مہمان آفتاب
دم توڑ توڑ کر رخصت ہو رہا تھا۔ کہ ہمارے جہاز میں روشنی دکھائی دی۔ ٹھیک
اسی وقت جب ہم باہر کے تختہ پر آئے تم نے دیکھا کہ چودھویں رات کا چاند آہستہ
آہستہ سطح آسمان پر نمودار ہو رہا ہے۔ کیا وہ منظر میں بھول سکتا ہوں جب چاند
اپنے پردے حسن سے پانی پر چمکا اور میں نے کہا کہ ایک یہ نہیں ایسے ہزار چاند
پیاری کون کوئٹہ کے چہرے پر قربان! میرے اس دعوے پر وہ نازک ہونٹ
جن پر مسکراہٹ کھلی ہمیشہ میری آنکھ کے سامنے ہیں۔

آہ پیاری کون کوئٹہ اب وہ وقت آیا ہے کہ میں اس دنیا سے رخصت
ہوتا ہوں۔ لیکن یہ آخری انجا اور کرتا ہوں رحم شہزادی رحم۔

ایس۔ ڈی۔ ہوسٹو (قرانس)

(۱۳)

موسٹیو برانڈ۔ یہ ایسا واقعہ ہے کہ آج کے خفیہ اجلاس میں اگر ہم نینوں ڈراؤں
مار کر روئیں تو تعجب نہیں۔ تمام خوشی رنج سے بدل گئی۔ ہم سمجھ رہے تھے کہ ترکوں
کا خاتمہ ہو گیا۔ اور وہ یورپ گیا ایشیا میں بھی برائے نام زندہ رہیں گے، لیکن معلوم
کیا غصہ ہوا کہ ایک ایک کچھ کا کچھ ہو گیا۔

کرزن۔ "نقشہ جنگ سے اس نتیجے سے کوئی واسطہ نہیں۔ یونانیوں کا فرار
شکست نہیں ہے۔"

لائڈ ہارچ۔ "پھر کیا ہے؟"

کرزن۔ "انہوں نے جو کچھ کیا وہ انتہائی شجاعت تھی۔ کوئی سبصر یہ نہیں
کہہ سکتا کہ اس فتح کا یہ نتیجہ نکل سکتا ہے۔ بروصہ اور سمرنا نہیں انگورہ کی صورت تک

کوئی ترک اس قابل نہیں نظر آیا۔ جس کے ہاتھ میں تلوار ہوتی۔ سب گردنیں خم کے
تقدیر کو دور ہے تھے۔ ایک رات میں آخر کونسی ایسی طاقت تھی جس نے ترکوں کو
اس قابل بنا دیا؟

لائڈ جارج - "تو کیا تمہارا مطلب یہ ہے کہ آسمان سے کوئی فوج
اتر آئی تھی؟"

کرزن - "نہیں یہ کوئی نہیں کہہ سکتا۔ لیکن مسیری عقل حیران ہے
کہ آخر یہ انقلاب ہوا کیوں؟"

لائڈ جارج - "ترک ہمیشہ یہی کیا کرتے ہیں۔ وہ پیچھے ہٹتے ہیں کہ دشمن
اچھی طرح آگے بڑھ جائے۔ اور جہاں دشمن ان کے قبضہ میں پہنچا اور انہوں
نے عفا یا کیا؟"

کرزن - "مگر اتنا پیچھے ہٹنا سمجھ میں نہیں آیا۔"
لائڈ جارج - "اس لئے نہیں آتا کہ انتہائی مگرا اور فریبی ہیں۔"
کرزن - "ایک ڈوٹرن یونانیوں کا صاف کر دیا۔ اب ان کے پاس
رہا کیا ہوگا۔ اور آخر ترک تعداد میں ہوں گے کتنے؟"

لائڈ جارج - "ایک ڈوٹرن پورا؟"

کرزن - "ہاں۔ اور سامان حرب تمام؟"

لائڈ جارج - "غضب ہو گیا؟"

کرزن - "اور کمانڈر انچیف بھی؟"

لائڈ جارج - "ہائیں؟"

موسیو برانڈ - "افسوس؟"

کرزن - "یہ بد معاش قوم تو غضب کی فریبی نکلی؟"

لائڈ جارج - ہماری پوری مدد وہاں موجود ہے۔
 کرن - پھر بھی کچھ نہ ہو سکا۔ قسطنطنیہ میں خبر پہنچ گئی۔
 لائڈ جارج - چھپ سکتی ہی نہ تھی۔

کرن - وہاں کیا اثر ہوا؟

لائڈ جارج - ابری شروع ہو گئی۔

کرن - ہم کو پوری طاقت سے دبانا چاہئے۔

لائڈ جارج - کوشش تو یہی ہے۔ ہیدنگٹن کو تاکید بھی کر دی ہے

مگر یہ آثار لچھے نہیں۔

کرن - آیا ہوا شکار ہاتھ سے نکل گیا؟

(۱۴)

میں نے آپ کو اس وقت صرف مشورہ کے واسطے بلایا ہے۔ میں حیران ہوں
 کہ اگر سختی سے کام لیتا ہوں تو آپ لوگ سمجھیں گے کہ ہم زیادتی کر رہے ہیں۔ حالانکہ ہم بہت
 تحمل سے کام لے رہے ہیں۔ میں متعجب ہوں کہ مصطفیٰ کمال کی فتح میں ایسا کیا
 جادو بھرا ہوا تھا کہ جس وقت سے یہ خبر مشہور ہوئی ہے ترک جامہ سے باہر ہو گئے
 اور ہر جگہ زیادتی کر رہے ہیں۔ مجھے شام کو اطلاع ملی کہ انہوں نے ستمبر سالہ کے
 تین جوانوں کو قتل کر دیا۔ اور تمام بازار میں اودھم مچا رکھا ہے۔

داماد فرید - جو کچھ کر رہے ہیں اس کا روکنا محال ہے۔ وہ آج جامع مسجد

میں جلسہ عام کر رہے ہیں۔ ان کی خوشی کی کوئی انتہا نہیں۔ اس وقت ان کے بات

کرنا خواہ بخواہ بھڑوں کے چھتہ کو چھوڑنا ہے۔

ہیدنگٹن - کیا وجہ ہے کہ ہم مارشل لاء جاری کر دیں۔ دو روز میں سب

ٹھیک ہو جائیں گے۔

واما و فرید: مگر ایک خبر یہ بھی مشہور ہو رہی ہے کہ مصطفیٰ غفرلہ عنقریب قسطنطنیہ پر حملہ کرنے والا ہے۔ اگر یہ صحیح ہوا تو اندرونی بغاوت کمال کو بہت زیادہ درد دینگی۔ ہیرنگٹن: یہی میں بھی سوچ رہا ہوں۔ لیکن آپ ان لوگوں کو سمجھائیے اور اگر سیدھی طرح نہ مانیں تو ان کو طاقت سے دبا دیتے۔

واما و فرید: طاقت اس وقت کام نہیں کر سکتی۔ یہ لوگ آپ سے باہر ہیں۔ اس وقت اگر کچھ کام نکل سکتا ہے تو نرمی سے؟

ہیرنگٹن: نرمی یا سختی کسی سے کام لیجئے۔ مگر اس شورش کو کسی طرح دبا دیتے۔ انہوں نے آج کے جلسہ کی کوئی اجازت طلب کی؟

واما و فرید: مطلق نہیں۔ میں نے معلوم کرنا چاہا اور آخر معلوم ہو ہی گیا کہ وہ "اتحادیوں" کی فوج سے مقابلہ کے لئے ہر طرح تیار ہیں اور کہتے ہیں کہ ہم سے ہتھیار لے لے گئے۔ مگر قسطنطنیہ میں جو ہمارا گھر ہے۔ بیتر ہتھیاروں کے اس سے لڑنے کے واسطے تیار ہیں۔

ہیرنگٹن: پھر اس وقت کیا کرنا چاہئے؟
واما و فرید: پاشا: ترک ایسی قوم نہیں کہ اب کسی دھوکہ میں آجائے وہ کسی طرح قبضے میں آتے نہیں دکھائی دیتے۔

ہیرنگٹن: آج کے جلسہ میں کیا ہو گا؟
واما و فرید: اظہارِ سرت مصطفیٰ کمال کو مبارکباد قسطنطنیہ کی کی آزادی کا فکر؟

ہیرنگٹن: یہ تو نہایت خطرناک ہے!
واما و فرید: بیشک!
ہیرنگٹن: آپ اس وقت اتحادیوں کی کیا مدد کر سکتے ہیں؟

واما و فرید: "میرے امکان میں جو کچھ تھا وہ آپ نے دیکھ لیا اور جو فریضے تعمیل کے واسطے تیار ہوں

ہیئرنگٹن: "آپ خود کوئی تجربہ کیجئے اور ان کو یقین دلایئے کہ قسطنطنیہ جلد خالی ہو جائے گا۔ بشرطیکہ شورشیں نہ ہوں۔"

واما و: "وہ اس کا یقین نہ کریں گے اور میری بات ہرگز نہ مانیں گے۔"

ہیئرنگٹن: "مصطفیٰ کمال کا یہاں سے نکل جانا بڑی سخت غلطی تھی۔"

واما و: "اب تو جو ہونا تھا وہ ہو گیا۔"

ہیئرنگٹن: "اندیشہ ہے کہ یونان اور ترکی کی جنگ بڑے پیمانہ پر ہو۔"

واما و: "مگر کمال کے پاس سامان کہاں سے آیا؟"

ہیئرنگٹن: "اُوہ آپ کو نہیں معلوم!۔"

واما و: "نہیں۔"

ہیئرنگٹن: "اُس کے ساتھ بالٹریکس مد ہے۔"

واما و: "بیشک بیشک۔"

ہیئرنگٹن: "اسی لئے مجھے خوف ہے کہ لڑائی اور ہوگی۔"

واما و: "مگر کمال نے فتح اب حاصل کی تو قسطنطنیہ کی حالت اس سے زیادہ رہی ہوگی۔"

ہیئرنگٹن: "یہ ٹھیک ہے۔ خیر میں اس کا انتظام کرتا ہوں۔"

جنرل پولی منگوس سپہ سالار یونان دانست چبانا ہوا ایک درخت کے نیچے

ادھر سے ادھر ہٹل رہا تھا کہ منگوس اس کے پاس پہنچا اور کہا:۔

تم سے زیادہ کمزور انسان دنیا میں نہیں دیکھا۔ تم نے فتح کو شکست سے بدلا اور

اب تک زندہ ہو۔"

منگوس: "کیا آپ نے سمجھ لیا تھا کہ ترک صفحہ کا لوالہ ہیں۔ یہ وہ جبری قوم ہے

جس نے تین تہا تمام پورپکو انگلی پر بچا دیا۔ جو لوگ یورپ کے قبضہ میں نہ آئے
 ان پر میں کس طرح قابو پاسکتا ہوں۔ اگر لڑائی کی تدابیر میں کوئی کسر رہ گئی تو
 بیشک میں ذمہ دار ہوں۔ یہ شبہ ہی نہ تھا کہ ترک حملہ کریں گے۔ ہم انگورہ کے
 داخلہ کے واسطے تیار تھے اور کوشش یہ کر رہے تھے کہ کسی طرح کمال فرار نہ ہو جائے
 اپنی طرف سے ان کو پوری طرح گھیر لیا تھا۔ مگر یہ خبر نہ تھی کہ انجام یہ ہوگا۔
 منگوس۔ کیسی گفتگو کرتے ہو۔ جب تم نے ان کو پوری طرح سے گھیر لیا
 تھا تو یہ کس طرح ممکن ہے کہ وہ تمہارے اوپر حملہ کر سکیں۔ میں ایسی لغو باتوں کو
 سننا بھی نہیں چاہتا۔

منگوس۔ وہ تو ایک جادو تھا۔ جس کے اوپر جتنا غور کرو اتنی ہی عقل
 حیران ہوتی ہے۔ انہوں نے غضب ڈھا دیا کہ زمین سے نکل پڑے۔ اور اس
 بے جگری سے حملہ کر دیا کہ ہم کو پیچھے ہٹنے کے سوا کوئی صورت نہ رہی۔ انہوں نے
 لڑائی تلوار کی شروع کر دی اور کوئی دس منٹ میں سر پر آپڑے۔
 منگوس۔ تمہارے پاس تلوار میں نہ تھیں؟
 منگوس۔ بیشک تھیں۔ مگر دل نہ تھے۔ اور اگر ٹھیرنے تو جو بچے ہیں وہ
 بھی نہ بچتے۔

منگوس۔ اب دوبارہ انگورہ پر حملہ کرو۔

منگوس۔ اب تو وہ حملہ کر رہے ہیں۔

منگوس۔ ترک؟

منگوس۔ جی ہاں ترک!۔

(۱۵)

انگورہ کی قلت عالیہ کے اس اجلاس میں جو جولائی ۱۹۲۱ء میں منعقد ہوا جب

مسلمانوں کی تمام جماعت اپنی اپنی جگہ پر بیٹھ گئی تو صدر جمعیت اسلامیہ مصطفیٰ کمال نے کھڑے ہو کر کہا:-

”برادرانِ اہمت! جو کچھ بھی ہوا عاशा وکلا ہماری طاقت یا ہمت کا نتیجہ نہیں ہے۔ بلکہ جو کچھ ہے صرف خدا کے برتر کی عنایت اور کرہم ہے۔ ہم نے مسیحی بھیر مسلمان ”اتحادیوں“ کی زبردست طاقت پر فتح پانے کے ہرگز قابل نہیں ہو سکتے۔ معبود حقیقی نے اپنی قدرت کا کرشمہ دکھا دیا۔ اور دنیا کو بتا دیا کہ اس کا وعدہ سچا ہے اور وہ اس طرح قلت کو کثرت پر فتح دیتا ہے لیکن یہ جو کچھ ہوا ابھی کچھ نہیں ہوا۔ جس ہمت اور جرأت سے تم نے دشمنانِ اسلام کا مقابلہ کیا۔ اور اپنے وطن کو ان کے خطرناک پنجے سے بچایا۔ یہ معمولی بات نہیں ہے۔ تم نے اسلام کی شرم رکھ لی اور روسے زمین کے مسلمانوں کی جن کے دل تمہارے ساتھ ہیں۔ اور جن کے کان تمہاری آواز پر لگے ہوئے ہیں عزت بچائی۔ مگر ابھی تم کو اپنے وطن کو دشمن کے ناپاک قدم سے پاک کرنا ہے۔ اور ان کو دکھانا ہے کہ مسلمان اس گسی گزری حالت میں بھی اُخوة کی دولت سے الالام ہیں۔“

برادرانِ اہمت! دشمن نے بروصہ پر اپنے پاؤں جمائے ہیں۔ اور اب جو کچھ تم نے انگریزوں میں کیا۔ اس کے زیادہ بروصہ میں کرنا ہے وہاں دشمن کی پوری تعداد موجود ہے۔ اور سامانِ حرب کا کافی انتظام ہے مگر یاد رکھو کہ تمہارے سامنے صرف فتح ہی نہیں شہادت بھی ہے۔ ایسی زندگی جس میں دشمن کے غلام ہو کر رہو۔ وہ شہادت جس میں ابدی عزت میسر ہو رہی ہے بہتر ہے۔ تمہارا کام ہے نہ تم (اسلام پر) اپنے وطن پر، اپنی خودداری پر قربان ہو۔ میں تم کو یقین دلاتا ہوں کہ اگر غلوں تم سے جہاد نہ ہوا۔ اُرسائیت

تمہارے پاس آکر نہ پھسکی تو خدا کا وعدہ پورا ہوگا اور تم اسی قلت سے جس کا تجربہ تم کو ہو چکا کثرت پر فتح پاؤ گے۔ ہاں برا دوران بلیت! اب خاموشی کا وقت نہیں۔ فتح و نصرت تمہارے قدم چوم رہی ہے۔ بسم اللہ کرو۔ بڑھو اور چلو۔ اور اس وقت تک دم نہ لو جب تک تمہارے قدم بروصہ میں نہ پہنچ جائیں۔ اس وقت تک نہ ٹھیرو۔ نہ روکو اور پلٹ کر نہ دیکھو۔ جب تک تمہارے طرف مندر ہاتھ بروصہ میں اسلام کا جھنڈا نہ گاڑو۔ کچھ شک نہیں یونان کے ساتھ اس وقت بہت لوگ ہیں۔ مگر تمہارے ساتھ کیا ہے۔ تم کو معلوم ہے تمہارے ساتھ وہی ہے۔ جس کی خبر کلام الہی نے ان الفاظ میں دی ہے۔ "إِنَّ اللَّهَ مَعَنَا" تمہارے ساتھ خدا ہے اور جب تک خدا پر بھروسہ ہے خدا تمہاری مدد کرے گا۔ یہ خوف و ہراس کا وقت نہیں ہے بہت و جرأت کا وقت ہے تم کو معلوم ہے تم کون ہو۔ تم ان فرزند ان اسلام کی زندہ یادگار ہو جنہوں نے کفر و ضلالت کو چشم زدن میں غارت کر دیا۔ تم ان مسلمانوں کے نام لیوا ہو جنہوں نے اپنی جانیں کلمہ لوحید پر قربان کر دیں۔ آج قسطنطنیہ میں تم کو ان مبارک ہستیوں کے سینکڑوں نذرانے آئیں گے۔ جو خدمت رسول پر قربان ہوئے۔ اور صرف اس لئے کہ اسلام کا بول بالا ہو۔ وہ خدا اور اس کے رسول پر نثار ہو گئے۔ میں جانتا ہوں تم کو اپنی زندگیاں اپنے وطن اور اپنے مذہب سے زیادہ عزیز نہیں۔ لیکن میں تم کو بتا رہا ہوں کہ تاریخ تمہارے کارناموں پر فخر کر رہی ہے۔ تم تاریخ میں اس جگہ پر ممتاز ہو جہاں کوئی دوسری قوم نہیں پہنچ سکی۔ قادیسیہ کے خونریز معرکے "صلیبی جنگیں" اپنے سامنے رکھو اور یقین کر لو کہ آج تم کو وہ تماشے دنیا کو دوبارہ دکھاتے ہیں جن کی نظیر تاریخ میں نہیں ہے۔ مسلمانوں کے وہ کارنامے جن کا

دیکھنے والا آفتاب سروں پر چمک رہا ہے۔ پروہ دنیا سے فراموش ہو گئے اور دنیا بھول چکی کہ مسلمانوں نے اپنی ہمت سے ناممکن کو ممکن کر دکھایا ہے۔ آج وقت ہے کہ تم اس دنیا کو پھر دکھا دو کہ مسلمانوں نے کیا کیا اور کیونکر کیا۔ میں تم کو اس وقت صرف مسلمانوں کے مشہور کمانڈر خالد بن ولید کے وہ الفاظ یاد دلاتا ہوں جو اُس مقدس انسان کی زبان سے میدانِ جنگ میں نکلے اور جو یہ تھے۔ کہ :-

”گو بہاری فوج دشمن سے کم ہے۔ مگر ہمارا مقصود فتح میں شہادت بھی ہے اور اُس وقت تک میدان سے رہیں نہ ہوں گے جب تک فتح یا شہادت دونوں چیزوں میں سے ایک حاصل نہ ہو جائے۔“

برادرانِ ملت! آج بھی وہی وقت ہے۔ دشمن کی پوری جماعت بروہہ میں موجود ہے۔ اُس کے حمایتی ہم سے بہت زبردست ہیں۔ لیکن ہمارے ساتھ بھی ایک حمایتی ہے۔ اُس پر بھروسہ کرو۔ اور آج وہ کرو جو تاریخ میں ہمیشہ زندہ رہے۔

تم کو اچھی طرح معلوم ہے کہ آج تمام دنیا کے مسلمانوں کی جانیں تمہارے ساتھ لڑی ہوئی ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جن کی نیندیں اڑ چکی ہیں جن کی بھوکیں ختم ہو گئی ہیں اور وہ صرف تمہاری فتح کے انتظار میں دنیا کے ہر عیش کو بھول چکے ہیں۔ یہ معمولی ساعت نہیں ہے۔ یہ وقت ہے کہ تم کو سلام کی لاج رکھنی ہے۔ اور دنیا کو اپنے نزدیک مقدس کی وہ شان دکھانی چاہئے۔ جو اُس کو دنگ کر دے۔ میرا متھے نہیں کہ میں تمہاری شجاعت کی تعریف کروں۔ تم نے انگورہ کی ممانعت میں ماد مروانگی دی اور جو تو دنیا کی ہیں اُس کا پورا معاوضہ تو خدا کے ہاں ہے۔ لیکن تم نے وہ کیا جو کسی سے نہ ہو سکا

تم نے یونان کے نہیں۔ اتحادیوں کے ذات کھٹے کئے اور گونہا ہی و
 بریاری تمہارے سردوں پر چھاپھی تھی دشمن تم کو چاروں طرف سے گھیر چکا تھا۔
 مگر تم نے خدا پر بھروسہ کیا اور دشمن کو اس طرح بھگا دیا کہ وہ مدت العمر یاد
 رکھے گا۔ میرا عرض ہے کہ میں تم کو امیر المؤمنین حضرت فاروق رضی اللہ
 عنہ کے عہد کلمہ واقعہ یاد دلا دوں جب مسلمانوں نے دریا کی روانی کو
 پانی سمجھا۔ اپنے گھوڑے دریا میں ڈال دیئے۔ اور ایران کو دکھا دیا کہ مسلمان
 دنیا کی کسی چیز سے ڈرنے والے نہیں۔ یہ اس سے زیادہ نازک وقت ہے تم
 یقین کرو کہ زمین پر بسے والے انسان ہی نہیں عالم بالا کی مقدس روحیں تمہارے
 کارناموں کو دیکھ رہی ہیں اور جس وقت تم فاتحانہ حیثیت سے بروصہ میں داخل ہو گے
 تو تمہاری کامیابی پر جہاں اس دنیا کی مبارکباد ہوگی۔ وہاں اس دنیا کی مبارکباد
 بھی ہوگی۔ ہوگی اور ضرور ہوگی جس کے بسے والے تمہاری شجاعت کو
 دیکھ رہے ہیں اور تمہاری کامیابی کے منتظر ہیں۔

میں جہاں تمام مسلمانوں کا دل سے شکریہ ادا کرتا ہوں وہاں عصمت پاشا
 کاظم پاشا۔ فتحی بے۔ رؤف بے اور ان تمام اراکین مجلس عالمیہ کا
 شکر گزار ہوں جنہوں نے اپنی جانیں لڑا کر سلام کو کامیاب کیا اور دشمن
 کو ایسا زیر کیا کہ وہ ہمیشہ ہمیشہ یاد رکھے گا۔ بروصہ تمہاری پیشوائی کو تیار
 اور درو دیوار تمہارے قدموں کو سر آنکھوں پر رکھنے کے منتظر ہیں۔ اور
 صرف تمہارے داخلہ کی رہے۔

میں آخر میں تم سے ایک بات کہوں گا اور وہ یہ کہ قرون اولیٰ کے مسلمان
 جو کچھ کر گئے وہ سامنے رکھو۔ اور جس وقت آگے بڑھ گئے۔ پھر پیچھے ہٹنے کا نام

ذلینا۔ سنا برادران بنت البسم اللہ بسم اللہ!!

مصطفیٰ کمال کی تقریر ختم ہوتے ہی حاضرین جلسہ نے باوازا بلند کلمہ توحید پڑھا۔ اور اس زور سے کہ اس غلغلہ نے زمین و آسمان سر پر اٹھائے۔ ہر طرف سے زندہ باش مصطفیٰ کمال کے لغزے بلند ہوئے۔ اور افواجِ جاں نثار نے عہد کیا کہ:-
 "انشا اللہ یہ قدم پیچھے نہ ہٹیں گے۔ اور یہ تلواریں اُس وقت تک میان میں نہ آئیں گی جب تک دشمنوں کے قدم سے بروصہ کی سرزمین پاک نہ ہوجائے۔"

(۱۶)

شہزادی کون کونٹسٹ کے حضور میں جب اٹلی کے شہزادہ کا قاصد پارہا پہنچا تو شہزادی اُس کی صورت دیکھتے ہی سُکرائی۔ اور کہا فرمائیے:
 قاصد:- "آپ کو خود معلوم ہے جس غرض سے حاضر ہوا ہوں؟"
 شہزادی:- "ہاں مگر آپ بھی فرمائیے؟"
 قاصد:- "کیا میری ہی زبان سے کہنا زیادہ مفید ہوگا؟"
 شہزادی:- "آپ اس قدر دور سے آئے ہیں کیسے جو کہنا ہے؟"
 قاصد:- "میں صرف شہزادہ والا تبار کی حالت بیان کرنے آیا ہوں۔"
 شہزادی:- "ہاں! کیا کیفیت ہے؟"

قاصد:- "مرض الموت۔"

شہزادی:- "افسوس۔"

قاصد:- "علاج کیجئے۔"

شہزادی:- "کیا روم میں طبیب نہیں ہیں؟"

قاصد:- "زندگی طبیبوں کے اختیار میں نہیں ہے؟"

شہزادی:- "پھر کس کے اختیار میں ہے؟"

قاصد:- "آپ کے ہاتھ میں۔"

شہزادی۔ "کیونکر"

قاصد۔ "درخواست منظور فرمائیے"

شہزادی۔ "خوب کئی درخواستیں ہیں"

قاصد۔ "اٹلی کا حق فائق ہے"

شہزادی۔ "کیوں؟"

قاصد۔ "اس لئے کہ ہمارے شہزادے کی حالت رومی ہے"

شہزادی۔ "سب کی حالت یہی ہے"

قاصد۔ "یہ سبھی مجھے معلوم ہے"

شہزادی۔ "پھر اٹلی کیوں فائق ہو؟"

قاصد۔ "اس لئے کہ وہ سب سے زیادہ پریش کرے گا۔ میں یقین دلاتا ہوں کہ"

جو قدر شہزادی کی اٹلی میں ہوگی۔ دوسری جگہ نہ ہوگی"

شہزادی۔ "اس یقین کا ثبوت"

قاصد۔ "اٹلی کا وعدہ"

شہزادی۔ "اگر اس سے زیادہ وعدے دوسروں کے ہوں"

قاصد۔ "اس لئے کہ اٹلی کی حالت رومی ہے"

شہزادی۔ "اگر دوسروں کی حالت بھی ایسی ہی ہو؟"

قاصد۔ "اس لئے کہ اٹلی کی زندگی کا انحصار اس پر ہے"

شہزادی۔ "اگر دوسروں کی بھی کیفیت یہی ہو"

قاصد۔

(۱۷)

جس وقت یونانی فوج جمع ہوگئی۔ تو بردصہ میں جنرل منگلوس نے ایک دربار عام

کیا اور کہا:-

”اے بد نصیب قوم تم پر جو قیامت ٹوٹی اس کا صدمہ کسی حالت میں ہمارے دل سے دور نہیں ہو سکتا میں یہ نہیں کہتا کہ ترکوں نے کوئی بہادری دکھائی۔ وہ مکار قوم ہے۔ اس کے پاس سوا کرو فریب کے اور کچھ نہیں۔ وہ تمہاری شجاعت اور بہت کا مقابلہ نہیں کر سکتے اور نہ تمہاری کی مکاری کا مقابلہ کر سکتے ہو۔ انگورہ میں آن کی فتح کی وجہ سے ان کی مکاری ہوئی اور تمہاری سلوہ لومی۔ تم نشہ فتح میں مست ہو گئے اور یہ نہ سمجھے کہ یہ کیونس کی جان رکھنے والی قوم ہے۔ جو سسک سسک کر ڈینا کی تاریخ میں زندہ ہوئی۔ توج تک جس قدر معرکے خلاف ہوئے کسی میں انہوں نے بہادری نہ دکھائی۔ اگر کبھی کامیاب ہوئے بھی تو میں دعوے سے کہہ سکتا ہوں کہ صرف اپنی مکاری سے۔ تم نے جس بہت دستقلال سے اس وقت تک فتوحات حاصل کیں انہوں نے تمہارا نام روشن کر دیا۔ اب تک عیسائی دنیا تم کو شاید معلوم نہیں تمہاری شجاعت کی پرستش کر رہی تھی۔ اس عزت کو جو خدا کے ہاں سے تم کو عطا ہوئی بلند کرو اور یہ غضب نہ کرو جو تم نے انگورہ میں کیا۔ تم کو معلوم ہے کہ عیسائی دنیا تم پر لعنت برساتی ہے۔ تم نے عیسائیوں کی فتوحات کا خاتمہ کر دیا۔ تم نے فقط یونان کی نہیں ”اتحادیوں“ کی ناک کاٹ دی۔ تمہارے پاس سامان حرب اتنا موجود تھا کہ ترک سو سال تک بھی اتنا فراہم نہیں کر سکتے۔ میرے دوستو تم کو اتحادیوں کو ٹھنڈ دکھانا ہے۔ بتاؤ کیا ٹھنڈ دکھاؤ گے۔ تمہارا انگورہ سے فرار ہونا دنیا میں مشہور ہو رہا ہے۔ فرانس تمہارا مضحکہ خیز وار ہے۔ برطانیہ تمہارے نام پر نفرت کا اظہار کر رہا ہے۔ اور اٹلی نے تم کو بزدلوں

میں درج کر دیا۔ کیا تم اس الزام کو جو تمہاری پیشانی پر کلنک کا ٹیکہ ہے اس طرح قائم رکھو گے اور زور نہ کرو گے۔

ترک شیر نہ تھے جو تم کو کھا جاتے۔ ان کا حملہ گیدڑ بھیکسی تھی۔ ان کے پاس سامانِ حرب تم سے زیادہ نہ تھا۔ ان کی فوج تم سے بڑی نہ تھی۔ انہوں نے تم کو اپنی طاقت سے نہیں دبا یا۔ صرف اپنے رعب سے۔ افسوس تمہاری بزدلی اور کم سمجھی پر۔ تم کو علم نہ ہو۔ مگر مجھے معلوم ہے کہ اتحادی انگشت بندوں ہیں کہ ترک جیسی بزدل اور ڈرپوک قوم تم پر کامیاب ہو جائے اگر تمہارے پاؤں انگورہ سے نہ چمک گاتے، اگر تم راہِ فرار اختیار نہ کرتے تو ترک ایک اکھبی مقابلہ نہ کر سکتے۔ ان کے پاس رکھا ہی کیا خاک تھلا وہ تو سمجھ چکے تھے کہ مرنا ہے۔ انہوں نے قوم توڑا یعنی تم پر حملہ کیلئے اور تم بزدل ان کے داؤں میں آ گے۔

تم کو خبر ہے آج ایٹھنر میں کیا ہو رہا ہے۔ خاک اڑ رہی ہے۔ لوگ رو رہے ہیں۔ پور شہر بے چراغ ہے۔ تم نے میدانِ جنگ سے بھاگ کر ایسا غضب کیا ہے کہ دنیا کو شہد رکھانے کی جگہ ہمارے واسطے نہیں۔ اب اس کے سوا کوئی چارہ نہیں کہ انگورہ میں جو عزت کھو چکے ہو بروصہ میں اس کو قائم کرو اور اتحادیوں سے وہ بھروسہ حاصل کرو جو آج تمہارے پاس نہیں ہے۔ ان ظالموں، سکاروں، جفاکاروں کا اصلی وطن ان کا دار الخلافہ ان کا مایہ ناز شہر جس پر اتحادی قبضہ کر چکے تھے۔ جس میں یونان کا حصہ تھیں تھا اس فتح کی خبر سے دوباراً روشن ہو گیا۔ جہاں اندھیرا گھپ تھا وہاں روشنی ہی روشنی دکھائی دے رہی ہے۔

تم نے اتحادیوں کو مصیبت میں ڈال دیا۔ ان کے انتظام درہم برہم ہو گئے

ان کی توقعات کا خاتمہ ہو گیا اور ان کی اُمیدوں کو تم نے اور صرف تم نے خاک میں ملا دیا۔ اگر حمیت قومی باقی ہے۔ اگر انسانیت تم سے ختم نہیں ہوئی تو اب بھی کچھ نہیں گیا۔ بروصہ میں دشمن کو اس طرح نہ تیغ کرو کہ ایک نفس زندہ نہ رہے۔ اور ترک اگر کچھ باقی رہیں تو روئے زمین پر ان کی قسمت فقیروں سے زیادہ نہ ہو۔ تم کو خوب معلوم ہے کہ یہی وہ قوم ہے جو ہمیشہ تہلیل کی دشمن رہی۔ جس نے ہمیشہ ہم کو تباہ و برباد کرنا چاہا۔ کیا تم جڑ سے کھینچو کہ تم۔ تمہاری رعیت تمہاری آبادی۔ تمہارے مرد۔ تمہاری عورتیں تمہارے بچے۔ ان روسیہ مکاروں کی حکومت میں زندگی بسر کریں۔ اگر تمہاری قسمت میں فتح نہیں ہے اور تم کو دنیا میں ذلیل و خوار ہو کر رہنا ہے تو ایسی زندگی سے موت بہتر ہے گو مجھے اُمید نہیں کہ ترک اب اتنی ہمت کریں کہ وہ ہم سے مقابلہ پر آمادہ ہوں لیکن ان کے سر پر موت چونکہ سوار ہے تعجب نہیں کہ انگورہ پر جو ان کو فتح ہوئی اُس کے نشہ میں بے ہوش ہو کر وہ پھر بروصہ کا رخ کریں۔ یہ میں خوب جانتا ہوں کہ ان کی موت ان کو بروصہ میں لائے گی۔ اور تم اگر یونانی خون تمہاری رگوں میں موجود ہے تو معطلی کمال کے خون سے بروصہ کی زمین کو رنگو گئے۔ اور میرا خیال اگر درست نکلا اور ان کو اب مقابلہ کی ہمت نہ ہوئی تو تم انگورہ پر حملہ کرو۔ اور وہ کشتہ و خون اور قتل عام کرو کہ تمہارے ہوا خواہ مطمئن ہو جائیں اور اس شکست سے جو تکلیف ان کو پہنچی ہے وہ رفع ہو جائے۔

ایک نہایت ضروری بات میں تم سے اوز کہہ دیتا ہوں۔ تم میں سے بعض کا خیال ہے کہ بالشویک ان کو مدد سے رہے ہیں اول تو یہ خیال ہی غلط ہے و مسائل آمد و رفت پر پوری نگرانی ہے اور اگر ایسا ہے بھی تو کیا تم کو معلوم نہیں

کہ اتحادیوں کی پوری کمک ہمارے ساتھ ہے۔ کمک کسی ان کی باتیں
 ہمارے ساتھ لڑی ہوتی ہیں۔ تم میدان جنگ میں تمہا نہیں ہو۔ تمہارے
 ساتھ روئے زمین کی عیسائی قوتیں ہیں اور یہ اسباب حرب ہی سے نہیں
 فوج سے بھی تمہارے ساتھ ہیں۔ پھر کیا وجہ ہے کہ تم ان ظالم اور سکار
 ترکوں سے فرار کرو اور ان کے مقابلہ سے ہٹو کیا تم مصطفیٰ کمال سے ڈرتے ہو تم
 کو شاید معلوم نہیں کہ یہ چند شیرے ڈاکو ہیں جو قسطنطنیہ پر بہارا یعنی اتحادیوں کا
 قبضہ ہوتے ہی رات کے وقت بھاگ کر انگورہ میں پناہ گزیں ہوتے اور وہاں
 برائے نام اپنی سلطنت قائم کی۔ وہ کیا ان کی فوج کیا۔ ان کی طاقت کیا۔
 آٹھ دس ہزار سے زیادہ فوج ان کے پاس نہ تھی۔ مگر اس کا رعب تھا جس
 میں تم آگے بڑھ کر انگورہ کو ہاتھ سے نکال دیا۔ آج شام تک یا زیادہ سے
 زیادہ کل شام تک ان کی راہ دیکھو۔ اس وقت تک کی تحقیقات تو یہی ہے کہ
 ان کو آگے بڑھنے کی ہمت نہیں۔ اگر وہ آگے نہ بڑھیں تو میرے بہادر سپاہیوں
 تم انگورہ پر حملہ کرو۔ اور چند گھنٹوں میں میرے کان یہ سن میں کہ شکریہ بیان
 کا قبضہ نہ صرف برزہ پر ہو گیا۔ بلکہ شکر زینا کے پردہ سے
 نیت و نابوز ہو گئے۔

بہادر یونانیوں تم کو اختیار ہے کہ جس وقت تک جی چاہے انگورہ میں
 قتل عام کرو۔ تم مختار ہو۔ تم کو اگر کسی جگہ بھی ترک عورت بچہ یا مرد کی صورت
 نظر آئے اس کو تیر تیغ کر دو۔ تم جس قدر چاہو ترک عورتوں کو اپنی نوڈیز
 بنا سکتے ہو۔ یو یا تمہاری ہی خدمت کے واسطے بنائی گئی ہیں۔ بس اب کوئی
 امید نہیں کہ ترک برزہ کی طرف پیش قدمی کریں۔ اب میں تم لوگوں کو عام
 اجازت دیتا ہوں کہ جس رخ سے چاہو انگورہ میں داخل ہو اور جو چاہو کرو۔

منگلوں کی تقریر خدا معلوم ختم ہوتی یا ابھی کچھ اور بڑھتی کہ توپوں کی متواتر باری نے اس کو حیران کر دیا۔ وہ فوراً خیمہ سے باہر آیا۔ دور بین سے دیکھا کہ جرار ترک برسوڈ پر حملہ کر رہے ہیں۔ ابھی وہ دیکھ ہی رہا تھا کہ اس کا اپنا کرنل برسوڈ سامنے آیا اور کہا۔ آپ ادھر کیا دیکھ رہے ہیں۔ ترک غضب کر گئے کہ چاروں طرف سے ہم کو گھیر لیا۔ اور ہماری پناہ کی کوئی جگہ نہیں۔“

منگلوں نے کہا۔ ”کیا میں بھی گھرا ہوں؟“

برسوڈ۔ ”جی ہاں۔“

منگلوں نے کہا۔ ”ہائیں۔“

برسوڈ۔ ”یہ دیکھئے چاروں طرف ترک ہیں۔“

منگلوں نے کہا۔ ”ترک اس قدر تعداد میں ہرگز نہیں۔“

برسوڈ۔ ”مگر نقشہ جنگ انہوں نے ایسا ڈال دیا۔“

منگلوں نے کہا۔ ”بڑوں۔ ڈرپوک۔ ورنقشہ جابین؟ لڑو ان کا نقشہ۔ نوج

تیار کرو۔“

برسوڈ۔ ”نوج مقابلہ کر رہی مگر پیچھے ہٹ رہی ہے۔“

منگلوں نے کہا۔ ”پیچھے ہٹ رہی ہے؟“

برسوڈ۔ ”وہ دیکھئے کس بڑی طرح بھاگ رہے ہیں حملہ بھی قباحت خیز ہے۔“

منگلوں نے کہا۔ ”بیوقوف۔“

برسوڈ۔ ”آپ کچھ غفلت ہی کیجئے۔“

منگلوں نے کہا۔ ”اچھا پیچھے ہٹو۔“

برسوڈ۔ ”ترک چاروں طرف ہیں۔“

منگلوں نے کہا۔ ”کیا میں زخم میں ہوں؟“

بر سوڈ۔ "حضور والا"

منگلوس نے اب پھر اس فوج کی طرف جو یہاں موجود تھی عریض کیا۔ اور کہا:-
 "تم نے دیکھا کیا ستم ہو گیا۔ تمہاری قوم نے غضب ڈھا دیا۔ بہتر ہو گا کہ یہ سب دریا میں
 ڈوب مریں۔ صرف یونان کی نہیں۔ "مثلیث" کی ناک کاٹ رہے ہیں۔ اُن کو یاد
 رکھنا چاہیے کہ اگر یہ بھاگ کر زندہ رہے تو یونان ان کو دس سنگین سزائیں دے گا
 کہ دنیا تھرا جائے گی۔ میرے بہادر اگر تم میں کوئی قومی حمت موجود ہے۔ کوئی وطن
 کی محبت دل میں ہے تو جاؤ اُن کو روکو اور اُن جفا کار سنگدل ترکوں کو
 مزہ چکھاؤ۔"

منگلوس کے الفاظ سننے ہی یہ فوج میدان میں ٹہنچی۔ ترک گولہ باری میں
 مصروف تھے۔ ہر چند یونانیوں نے اپنی آتش نشاں توپوں کے دھانے کھولے اور
 آنا فانا تمام میدان دھواں دھار ہو گیا۔ مگر ترکوں کے قدم چھپے نہ بیٹے۔ اور وہ پہلے
 سے زیادہ جرأت سے گولہ باری میں مصروف ہوئے۔ اس طرف یہ سڑک ہو رہا تھا کہ
 مسلمان فوج کا سپہ سالار دایاں بازو کاٹ کر پیچھے سے حملہ آور ہوا اور اس زور سے
 تلوار چلائی کہ یونانی مقابلہ کی تاب دلا سکے۔ ہر چند یونانی سپہ سالار چھٹا چلاتا
 رہا مگر وہ نہ ٹھیرے۔

فوج کے پیچھے ہٹتے ہی یونانی جنرل آگ بگولا ہو گئے اور پانچ میل پیچھے ہٹ کر
 قیام کیا۔ مگر یونانیوں کے چہرے فق ہو رہے تھے یہاں پہنچ کر یونانی جنرل نے اپنی
 ہزیمت خوردہ فوج کو ٹھیک کیا۔ اور اُن کو شرم دلا کر مقابلہ کے واسطے تیار کیا۔
 عسکر بلائے بے درمان کی طرح گرے۔ یونانی جنرل بہت سخت مقابلہ کرتا رہا
 اور بہتری کوشش کی۔ اگر زیادہ نہیں تو کم از کم یونانی فوج بھاگنے سے محفوظ رہے
 مگر ترکوں کی آتش باری قیامت خیز تھی یونانی گاجر بولی کی طرح کٹ گئے لڑائی کا

یہ رنگ دیکھ کر یونانیوں کے قدم اکھڑے۔ بھاگتے ہوئے یونانیوں پر ترکوں کا پھر حملہ ہوا اور تیغ کمال نے سینکڑوں گردنیں تن سے جدا کر دیں۔

اب یونانی اور پیچھے ہٹے مگر جس طرف جاتے تھے اور جدھر نظر اٹھاتے تھے ترک اُن کے سر پر تھے۔ منگلو س کو جان بچانی مشکل تھی۔ ہر چند بھاگنے کی کوشش کی مگر کسی طرف فرار کا راستہ نہ ملا۔ اس وقت آضاب عزوب ہو رہا تھا۔ رات کا سایہ پڑنے ہی دو یونانی جنرل فوج کی کمان چھوڑ چھاڑ ایک طرف ہوئے۔

(۱۸)

عصمت پاشا۔ "جس شجاعت اور بہمت کے جوہر ترکوں نے ان لڑائیوں میں دکھانے حقیقت یہ ہے کہ اس کو دیکھ کر اتحادی "کیا دنیا دنگ رہ گئی۔ یونانیوں کے پاس فوج ہم سے کم نہ تھی۔ سامان حرب ہم سے بہت زیادہ تھا۔ اس لئے فتح صرف اس جاں نثار فوج کی بہمت و جرات کی تھی۔ یہ قابل قدر ہستیاں حق رکھتی ہیں کہ ان کے جوش قومی اور حب وطن پر ایک انگورہ اور بروصہ کیا تمام یورپ کو قربان کر دیا جائے۔"

مصطفیٰ کمال۔ "ہم میں اگر کچھ کمی تھی تو صرف یہی۔ کیونکہ تاریخ اس امر کی گواہ ہے کہ کبھی کوئی قوم شجاعت و بہمت میں ہم سے سبقت نہیں لے گئی۔ ہم نے جو کچھ کھویا اور جہاں جہاں ہم کوشکت ہوئی۔ جو جو علاقے ہمارے قبضے سے گئے وہ صرف یورپ کی چالبازی اور مکاری سے۔ ہمارے نفاق باہمی نے ہم کو یہ دن دکھایا۔ کہ آج ہم جو یورپ کے ایک ایسے حصہ پر قابض تھے اپنے گھر سے بھی نکال دیئے گئے اور تنظیم پر اغیار کا قبضہ ہو گیا۔ الحمد للہ علی احسانہ ہم نے اپنی کمزوری معلوم کرنی۔ اور اپنے مرض کا علاج کیا۔ اور آج جو فتوحات ہم کو حاصل ہوئیں وہ صرف اس لئے کہ اتوت جو ہمارا اصلی جوہر تھا ہم کو دوبارہ

بستر آ گیا۔ ورنہ حقیقت یہ ہے کہ شجاعت ہمارے گھر کی ٹوٹی ہے اور ہمیشہ رہے گی۔

احمد کاظم بے... ہمارا منہ نہیں کہ ہم قادر مطلق کا شکر یہ ادا کر سکیں جس نے ہم کو ہماری کھوئی ہوئی سمت دوبارہ عطا کی اور ہم آج اس قابل ہو گئے۔ جو لوگ کل تک ہمارا مغولہ اڑا رہے تھے آج ہماری آتش باری سے سیلوں پر سے بھاگ رہے ہیں اور حیران ہیں کہ ہم نے ان سیدانوں میں کیا جادو کیا۔ میں سن رہا ہوں کہ یونان خود کشی پر آمادہ ہے۔ اس نے فیصلہ کیا ہے کہ فروج وہ حصہ جو باقی رہا ہے اس کو سخت سزائیں دیکھائیں۔“

رفیق علی بے... مبارک ہے وہ قوم جس کے کارنامے مردہ ہو کر دنیا میں دوبارہ زندہ ہوں۔ اب وہ وقت بھی دور نہیں ہے کہ ہم دشمن کے ناپاک قدموں سے قسطنطنیہ کو پاک کریں اور ان ظالموں کو اپنے گھر سے نکال کر اطمینان سے زندگی بسر کریں مجھے اچھی طرح معلوم ہے کہ قسطنطنیہ کا ہر تپو ایک مصیبت میں ہے اور وہ منتظر ہیں کہ ہم ان کی مدد کو ہاتھ بڑھا دیں۔ وہ ہر طرح ہماری اغانت کو تیار ہیں۔ کرنل گولفین کا مشر تیار ہے کہ قسطنطنیہ پر کیا لغو ہے وہ اپنی زندگی سے بیزار ہیں اور ان کو جان دے بھر ہو رہی ہے۔ صرف اتنی سی بات پر کہ جس وقت عشا کی نماز کے بعد ہوں گے "غازی اعظم" کی دہائی عمر کا لغو لگا یا "اتحادی" کرنل جو اپنے زعم حکومت میں مدھوش ادھر سے گذر رہا تھا اب دلاسکا اور انتشار کا حکم دیا۔ ترک اس کی تعمیل تو درکنار وزرہ خاک کی برابر بھی نہ سمجھے اور انہوں نے علی الاعلان کہہ دیا کہ "اتحادیوں" کا جو لمحہ قسطنطنیہ میں اطمینان سے گذر جائے اسے غنیمت سمجھیں۔ وہ اتنا کہہ کر بگڑ گئے اور اگر کرنل گولفین یہاں سے اس وقت روپوش نہ ہو جاتا تو اس کی خیر نہ تھی۔ ایک قسطنطنیہ ہی پر کیا منحصر ہے۔ اس وقت دنیا کے

اسلام پر جو حالت گذر رہی ہے وہ ہم سب کی آنکھ کے ڈبدر ہے۔ شاید ہی کوئی یر لصبیب مسلمان ایسا ہو جس کو اس وقت اپنی جان کی پروا ہو۔ ہر مسلمان ظاہر و زمین کے کسی حصہ کا رہنے والا ہو۔ اس وقت جان اور مال سے قربان ہونے کو تیار ہے۔ ہر طرف سے ہماری امداد کے واسطے پرستارانِ کلمہ توحید موجود ہیں۔ پھر کیا وجہ ہے کہ ہم دنیا کی کسی طاقت سے بچے ہٹ سکیں؟

مصطفیٰ کمال۔ "میرے عزیز بھائیو! میرے پیارے دوستو! سب سے

پہلے تم کو اس خدا سے برتر کے حضور میں شکر گزار ہونا چاہئے جس نے تم کو یہ مبارک ساعت دی اور اس قلت کو جو آفتاب کے سامنے ذرہ تھی کثرت پہنچ دے کر اپنے وعدہ کو پلما کیا۔ اس کے بعد ہم تمام مسلمانوں کے شکر گزار ہیں، جنہوں نے اخوتِ اسلامی کا درس شروع کر دیا۔ اور دکھا دیا کہ خدا کی مقدس کتاب پر عمل کرنے والے اور اسلام کی رستی کو مضبوط پکڑنے والے مسلمان اس لمحے گزرتے زمانے میں بھی تیرے زمین پر موجود ہیں۔ میرے محترم دوستو! مساوات کا جوڑتیں اصولِ اسلام لے ہم میں قائم کیا۔ جب تک ہمارے ہاتھ میں ہے اور اس پر عمل پیرا ہیں ہم ہر جگہ اور ہر میدان میں کامیاب ہوں گے۔ ہم میں کوئی بہتر اور بہتر نہیں۔ ہم سب برابر ہیں اور اس وقت اپنے مذہب اور اپنی جانوں کو پچانے میدان میں جھکے ہیں۔ خدا ہماری مدد کرے۔ بھلا بشرطیکہ ہم اس کے احکام کی تعمیل کریں۔ آپ سب حضرات کو اچھی طرح معلوم ہے کہ جس وقت سے دنیا میں یونان کا وجود ہوا یہ مصیبت اس پر بھی نہیں آئی۔ اور یہ مصیبت صرف یونان ہی پر نہیں اس کے حایقیوں پر بھی ہے۔ کہ تنگی تلو اور اس بے جگری اور بے خون سے اس کے سر پر چکی ہو۔ یہ صرف خدا کی مدد تھی۔ اور رہی ہمارا مددگار ہے۔"

فتحی محمد بے۔ "خدا ہمارے غازی اعظم مصطفیٰ کمال کی عمر میں برکت دے

جس کی کوششوں نے ہم کو یہ دن دکھایا۔

منفقہ آواز: آمین- آمین- آمین

۱۹

محرم شہزادی! آپ کو اچھی طرح معلوم ہے کہ شہزادہ برٹن کی حالت آپ کے فراق میں روز بروز اور لمحہ بہ لمحہ ردی ہو رہی ہے۔ ہم نے بہت خوشامد کا کوئی کوئی دقیقہ ایسا نہیں چھوڑا گناشت کیا ہو۔ آپ کو یہ بھی معلوم ہے کہ ایک انسانی جان محض آپ کے تغافل سے صانع ہو رہی ہے لیکن تعجب اور سخت تعجب ہے کہ آپ اس کی طرف بالکل پرواہ نہیں کرتیں۔ یہ ہم کو اچھی طرح معلوم ہے کہ اس وقت اور بہت سے شہزادے آپ سے شادی کے خواہشمند ہیں اور انتہائی کوشش کر رہے ہیں مگر آپ خدارا ذرا توازن حالات پر نظر ڈالئے جو آپ کے اور آپ کی سلطنت کے گرد و پیش پیدا ہو رہے ہیں۔ ہم نے اس وقت تک جو کچھ کیا وہ محض آپ کی وجہ سے ہم کو یونان سے کوئی خاص ہمدردی نہیں ہے اگر وہ تباہ ہو جائے تو ہو۔ برباد ہوتا ہے تو ہو جائے۔ لیکن ہم نے اس وقت جب کہ ترک آپ سے بندر آزما ہیں خفیہ اور غلانیہ ہر قسم کی مدد سے آپ کو دشمن کے نرغہ سے بچایا۔ اس کا نتیجہ ہم کو یہ ملا کہ آپ نے ہماری درخواست پر ایک لمحہ کے واسطے کان نہ دھرا۔ کیا دنیا میں اس سے زیادہ کوئی عزت آپ کو میسر آسکتی ہے کہ آپ برطانیہ کے تخت کی مالک ہوں۔ اور وہ سلطنت جس کا جواب آج دنیا میں نہیں۔ ہو روئے زمین پر سب سے زیادہ طاقتور ہو آپ کی ملکیت ہو۔ ہم نے آپ کے پاس در مرتبہ اپنے ایلچی روانہ کئے خود آپ سے بار بار عرض کیا کہ شہزادہ برٹن کی زندگی آپ کے ہاتھ میں ہے اور اگر آپ توجہ کریں تو ہر وقت باسانی طے ہو سکتی ہے۔ مگر ہماری عقل کام نہیں کرتی کہ آپ خود اور اپنے ساتھ اپنی تمام قوم کو کس واسطے پریشان کرتی ہیں۔ ترکوں کی لڑائی کا بدشہرہ اس نے

آپ کی آنکھیں کھول دیں اور آپ کو اچھی طرح معلوم ہو گیا کہ ناپہنچا رعنقریب آپ کی سلطنت کی اینٹ سے اینٹ بجا دیں گے۔ اب اس وقت اس کے سوا اور کیا صورت ہو سکتی ہے کہ ہم اپنی قوت سے جفا شعار ترکوں کا سرکھلیں اور آپ کو دشمن کے قبضہ سے بچائیں۔ مگر یہ اس وقت تک نہیں ہو سکتا۔ جب تک آپ شہزادہ برٹن سے شادی نہ کر لیں۔ جو آپ کی فرقت میں تڑپ تڑپ کر اس حد تک پہنچ گیا ہے کہ ہم اس کی زندگی سے مایوس ہیں۔

(۲۰)

رات عجیب شش و پنج میں گزری جس قدر یونانی مع اسروں کے بھاگ سکتے بھاگے۔ اور ابھی آفتاب پوری طرح طلوع نہ ہوا تھا کہ نمازوں سے مسلمانوں نے فراغت پاتے ہی بروصہ پر حملہ کیا۔ چند یونانی جو راستہ نہ پاسکے اور جن کو راہ فرار نہ ملی موجود تھے۔ مگر مقابلہ کی طاقت یا بہت مطلق نہ تھی۔ ہتھیار ڈال دیئے۔ اور اطاعت قبول کی۔ چند لمحہ بعد مسلمانوں کا داخلہ بروصہ میں ہوا اور جیسا کہ مصطفیٰ کمال نے اپنی لہر میں بیان کیا تھا بروصہ کے درو پوار ہی نے نہیں ہزارہ ذرہ نے مسلمانوں کا شاندار استقبال کیا۔ ہر سمت سے غازی کمال پادشا کی درازمی عمر کی دعاؤں کی صدائیں بلند ہو رہی تھیں۔ داخلہ کے بعد پہلا کام مسلمانوں نے یہ کیا کہ ان مظالم کو دیکھا جو چلتے وقت یونانی درندوں نے توڑے تھے۔ ایک دو نہیں سینکڑوں گاڑوں میں آگ لگادی اور دوچار نہیں لاقعد مسلمان لاشیں بے گناہ سڑکوں پر ڈال دی تھیں۔ عورتیں اپنے وارثوں کو اور بچے اپنے باپوں کو رو رہے تھے۔ مائیں اپنے بچوں کے واسطے چہنیں مار رہی تھیں۔ اور یہ سب مظالم صرف اس واسطے کئے گئے تھے کہ وہ مسلمان تھے اور وہ مصطفیٰ کمال کی درازمی عمر کے نعرے لگا رہے تھے۔ یہاں کے مسلمانوں کی ناگفتہ بہ حالت دیکھ کر فاتح ترکوں کا

کلچر ٹیچر کو آگیا۔ پھر سبھی ان کی انتہائی شرافت و انسانیت تھی کہ انہوں نے یونانیوں کو اطلاع دیدی کہ گوتم نے غریب رعیت پر چلتے وقت وہ ظلم و ستم توڑے ہیں جو تاریخ میں اپنی مثال نہیں رکھتے۔ تاہم تمہاری اس قدر عظیم الشان فتح جو ہماری قید میں ہے مع اپنے افسروں کے ہماری مہمان ہے تم خاطر جمع رکھو کہ ان کا بال بھی سیکا نہ ہوگا۔ اور ہم ان کی خاطر مدارات اپنے بھائیوں کی طرح کریں گے۔

اب ترکی افسروں نے قیدیوں کی طرف دیکھا اور کہا۔

گوتم نے تمہارے بھائیوں نے تمہارے افسروں نے برسوں کو خالی کرنے سے قبل حیوانیت کا کوئی رقیقہ نہ چھوڑا اور اس وقت خدا نے ہم کو اتنی طاقت دی ہے کہ اس کا بدلہ آسانی سے سکتے ہیں۔ لیکن خدا کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ ہم اپنی باتوں سے بہت ڈور ہیں۔ ہمارے مذہب نے ہم کو سیکس دن چار پر اٹھا اٹھانے سے منع کیا ہے۔ گوتم ہماری قید میں ہو۔ مگر ہمارے بھائی ہو اور ہم تمہارے آرام و مسائیش کی خاطر خود تکلیف اٹھانے کے واسطے تیار ہیں۔ تم مطمئن رہو اور کسی قسم کا اندیشہ دل میں نہ لاؤ۔

(۴)

ادھی رات کا سنان وقت تھا۔ غازی مصطفیٰ کمال اپنے خیمہ میں آرام کر رہا تھا اور محافظ دستوں کے سوا تمام فوج بے جرٹری ہوئی تھی کہ آسمان کے رنگ بدلا اور آنا فانا نیر و تار ہو گیا۔ سیاہ گھٹا چاندوں طرنت چھا گئی اور اس قیامت کا اندھیلہ ہوا کہ محافظ بھی حیران ہو گئے۔ ابز سیاہ بال آخر رنگ لیا اور سہیب بارش شروع ہوئی۔ لیکن اس بارش کے ساتھ بجلی کی چمک اور باران کی گرجا اس غضب کی تھی کہ ہر مرتبہ معلوم ہوتا تھا کہ بجلی گری۔ اچھے اچھے شجاریہ دہل رہے تھے اور عقل کام نہیں کرتی تھی کہ یہ کس قسم کی گھٹا اور بجلدان سی تھوڑی دیر میں

دھونتاں ہو گیا۔ اور ایک دو گھنٹہ تک اس زور کا پانی برساکہ سڑکوں پر دوخت سے اونچا پانی موجود تھا۔ ریتلے میدانوں میں دلدل کے انبار ہو گئے۔ مگر پانی کی اس شدت کے ساتھ بجلی کی چمک اور بادل کی کڑک بھی بدستور تھی یہ سماں دو گھنٹہ تک طاری رہا۔ تین بج چکے تھے کہ فلک سیاہ نے کروٹ لی بارش ختم ہوئی تیرخ فنا ہوا۔ بجلی تھمی اور بادل خاموش ہوا۔ موسم چونکہ گرم تھا۔ اس لئے گھنٹہ ہی ہوا کے جھونکوں نے پھر سب کو نیند کے پکر میں ڈال دیا۔ غازی مصطفیٰ کمال اپنے خیمہ میں تن تنہا آرام میں مصروف تھا کہ دفعتاً اُس کی آنکھ کسی دھلکے سے کھلی تو کیا دیکھتا ہے کہ اُس کے سر پر بجلی چمک رہی ہے اور وہ بجلی جس کی چمک لمحہ دو لمحہ میں زائل نہیں ہوتی۔ بلکہ ایک مستقل بجلی ہے جو خیمہ میں روشن ہے اور اُس کے آگے برقی روشنی کوئی حقیقت نہیں رکھتی۔ غازی اس نظارہ میں ہنہماک تھا کہ اس نے دیکھا خیمہ کی بلندی سے ایک تخت رواں یا ہوائی جہاز اترتا دکھائی دیا۔ یہ نہ کسی کے کندھے پر تھا نہ اس میں چلانے والے موجود تھے۔ یہاں تک کہ وہ تخت یا ہوائی جہاز سطح زمین پر آکر ٹھیرا اور ایک مرد جبین جو ریشمی سادہ لباس پہنے ہوئے تھی اور جس کے جسم پر ہیرے اور موتی جگمگا رہے تھے اُس میں سے باہر نکلی اُس کا حسن قیامت تھا۔ اُس کی چال آفت تھی۔ وہ بجلی گراتی غازی کمال کے قریب آئی اور اپنی بیش بہا انگشتری انگلی سے اُتار کر غازی کمال کو پہنائی۔ وہ اس کے بعد کچھ دیر ٹھٹھکی اُس نے غور سے غازی مردوح کے چہرے کو دیکھا اور ایک رومال جیب میں سے نکال کر غازی کمال کے چہرے پر ڈال دیا۔ رومال پر لکھا تھا۔

”منہزادی کون کوئٹ کا پیام محبت“

(۲۲)

فخریت غازی اعظم کی خدمت میں سیر اتمام مہندوستان کے مسلمانوں کی

طرف سے ان فتوحات پر چوتروں کو یونانیوں کے خلاف انگورہ کی مدافعت اور
 بروصہ کے حملے میں حاصل ہوئیں۔ نہایت خلوص اور سچے دل سے سبکدوشی پیش کرتا ہوں
 غازی اعظم! یہ لڑائیاں جو اس وقت ترکی لشکر کو یونان سے لڑنی پڑی ہیں
 صرف ترکی کی نہیں، بلکہ اسلام اور ملت کی ہیں۔ جس میں صرف ترکی نہیں۔ بلکہ دنیا
 کے تمام مسلمان متفق ہیں۔ ہماری جانیں آپ کے ساتھ لڑ رہی ہیں۔ گو ہم مجبور ہیں
 کہ ہزاروں لاکھوں کو س ڈور پڑے ہیں اور ہمارے دل کے ارمان دلوں میں
 موجود ہیں۔ لیکن اے غازی اعظم! ہمارے دل آپ کے ساتھ ہیں، ہماری آنکھیں
 آپ کے تاروں کی اور ہمارے کان آپ کی خبروں کے ہر لمحہ میں بے چینی اور اضطراب
 سے منتظر ہیں۔ ہمہاں کو الفاظ میں بیان نہیں کر سکتے۔ ہمارے سامنے اس وقت دنیا
 کی کوئی خبر نہیں ہے۔ اور ہم کو اس وقت تک چین نہیں آسکتا۔ جب تک لشکر
 ترکی کے جراثیم سپاہی سکا یونان کو اس کے اعمال کی پوری سزا نہ دے دیں
 ہم نے ایک لاکھ پونڈ کی جو قسط روانہ کی تھی اس کی رسید جنرل نور الدین پاشا
 کی دستخطی آگئی ہے۔ اس تار کے ہمراہ دو لاکھ پونڈ کی دوسری قسط ارسال ہے۔
 غازی اعظم! اس قسط کے ساتھ سات کروڑ مسلمانوں کی رعایتیں اور التجائیں شامل ہیں
 اس قسط میں جہاں ہندوستان کے متمول افراد کی نذریں ہیں وہاں ان عزیز اور
 بد نصیب مسلمان مرادوں اور عورتوں کے چندے بھی ہیں جن کو دو وقت پیٹ بھر کر
 روٹی میسر نہیں ہوتی۔

ہم یقین دلاتے ہیں کہ جس وقت تک سلطنت ترکی ان دنوں یونانیوں سے
 برسرِ پیکار ہے۔ خواہ اس کی حمایت پر برطانیہ ہو یا فرانس ہر قسم کی امانت اور خدمت
 کے واسطے تیار ہیں کہ اسلام کا سرلمبند ہو۔ اور دنوں یونانی ہر میت آٹھائیں۔
 میں تمام مسلمانان ہند کی طرف سے بصد ادب یہ بھی نعرہیں کرتا ہوں کہ ان بہادران

سردار کی خدمت میں جو اس عزیز نیر معرکہ میں سانسے نئے دروغ فاضل کی دلی سہل کبوت
پیش کر دی گئے۔ دروغین زمانہ دیکھتے کہ ہندوستان کے مسلمان ہر اس خدمت کے رشتے
یونان کے امکان میں بے ہسر و چند حاضر ہیں۔

اس کے بعد میں جو ہنگام بہستی تمام ہندوستان کے مسلمانوں کی طرف سے منعقد
ہوا۔ جس میں اطراف و جوانب کے شاہدے موجود تھے۔ جس جو شش و خروش بے
مسلمانوں نے اس لغوہ فتح پیمانہ کی میں اس کو بیان نہیں کر سکتا۔ اور دعا کرتے ہوں کہ
خداوند کریم کی عانت ہر حال میں آپ کے قدر و شکر کے ساتھ ہو۔ اور آپ دشمن کا
سر کٹتے ہیں ہر طرح کا میاب ہوں۔

پرنسپل ڈپٹی خلافت کمیٹی ہندوستان

(۲۳)

لائڈ جارج: "آخر اس کی کوئی وجہ تو ضرور ہوگی؟"

کرزن: "اس کے سوا کوئی وجہ نہیں کہ ہاشوک نے مددی؟"

لائڈ جارج: "یہی سہی۔ مگر یونانیوں کے پاس کیا نہ تھا؟"

موسیو برانڈ: "ہمت"

لائڈ جارج: "پھر جنگ کی کیا ضرورت تھی؟"

کرزن: "حماقت"

موسیو برانڈ: "یونان نے ناک کاٹ دی؟"

کرزن: "رینا میں رسوا کیا؟"

لائڈ جارج: "ہماری مدد کا حال سب کو معلوم ہو گیا؟"

موسیو برانڈ: "یہ شکست یونان کی نہیں اتحادیوں کی ہے؟"

کرزن: "یہ شبہ ہی نہ تھا۔"

لاٹھ چارج۔ مگھس ہاتھ کے جوہر گوہر گوہر گوہر گوہر

گوزن۔ گھنگھریٹ رہنے۔

لاٹھ چارج نہ کہ گھنگھریٹ رہے ہوں۔

گوزن نہ اب کہ ہو سکتے۔

موسویر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر

گوزن۔ اب کہ گھنگھریٹ رہے۔

لاٹھ چارج نہ کہ گھنگھریٹ رہے۔

گوزن۔ گھنگھریٹ رہے۔

لاٹھ چارج۔ اب کہ۔

گوزن نہ اب کہ گھنگھریٹ رہے۔

لاٹھ چارج نہ کہ گھنگھریٹ رہے۔

گوزن۔ اب کہ گھنگھریٹ رہے۔

لاٹھ چارج نہ کہ گھنگھریٹ رہے۔

گوزن۔ اب کہ گھنگھریٹ رہے۔

موسویر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر

گوزن۔ اب کہ گھنگھریٹ رہے۔

لاٹھ چارج نہ کہ گھنگھریٹ رہے۔

موسویر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر

گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر

گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر گوہر

نسیم بے تابتری اور زیادہ ہوگی؟

ہیرنگٹن: "اس وقت مارشل لا مناسب نہیں"

نسیم بے: "یہ کبھی کسی طرح قبضہ میں نہ آئیں گے"

ہیرنگٹن: "اس طرح تو اور فساد ہوگا"

نسیم بے: "تو آپ نے کیا تدبیر سوچی؟"

ہیرنگٹن: "انگورہ نامہ و پیام ہو رہا ہے"

نسیم بے: "انگورہ سے؟"

ہیرنگٹن: "ہاں"

نسیم بے: "مصطفیٰ کی سرداری کو آپ نے تسلیم کر لیا؟"

ہیرنگٹن: "مصلحت یہی ہے"

نسیم بے: "بس تو ہمارا خاتمہ سمجھئے"

ہیرنگٹن: "کیوں؟"

نسیم بے: "وہ پوری جماعت ہماری دشمن ہے"

ہیرنگٹن: "ہو"

نسیم بے: "پھر ہم کہاں رہیں گے؟"

ہیرنگٹن: "آپ قسطنطنیہ میں رہنا نہیں چاہتے؟"

نسیم بے: "اگر اتحادیوں کا قبضہ نہ ہو تو نہیں"

ہیرنگٹن: "قسطنطنیہ ہم کو جھوٹا پڑے گا، قعات نے ایسی ہی صورت اختیار کر لی"

نسیم بے: "میرا خیال ہے کہ آپ کمال سے ڈریں گے"

ہیرنگٹن: "اگر ایسا ہو تو آپ کو خوش ہونا چاہیے"

نسیم بے: "یہ کیوں؟"

ہیرنگٹن۔ اس لئے کہ آپ بھی ترک ہیں۔“

نسیم بے۔ ”مگر میں تو نڈر تسلیم کر لیا گیا ہوں۔“

ہیرنگٹن۔ تو اب آپ کی کیا خواہش ہے؟ قسطنطنیہ کا کیا ہو؟“

نسیم بے۔ ”قسطنطنیہ اتحادیوں کے قبضہ میں رہے۔“

ہیرنگٹن۔ آپ کی یہ خواہش کس قدر افسوسناک ہے۔“

نسیم بے۔ ”کیونکہ میں اتحادیوں کے ساتھ ہوں۔“

ہیرنگٹن۔ ”جب آپ وطن سے قوم سے مذہب سے مخلص نہیں تو.....“

نسیم بے۔ ”تو کیا؟“

ہیرنگٹن اتحادی آپ پر بھروسہ.....“

نسیم بے۔ ”صاف کہئے۔“

ہیرنگٹن۔ ”کہہ رہا ہوں۔“

نسیم بے۔ ”بھروسہ کیا؟“

ہیرنگٹن۔ ”بھروسہ نہیں کر سکتے۔“

نسیم بے۔ ”یہ آپ اپنا کہہ رہے ہیں جب میں اور ماد فریڈا تباہ ہو گئے۔“

ہیرنگٹن۔ ”آپ کب تباہ ہو گئے؟“

نسیم بے اتحاد قوم ہماری جان کی دشمن ہے۔“

ہیرنگٹن سے آپ نے کیا کیا؟“

نسیم بے۔ اتحادیوں کا ساتھ دیا۔“

ہیرنگٹن۔ ”کس طرح؟“

نسیم بے۔ ”صلح نامہ پر دستخط کر دیئے۔“

ہیرنگٹن۔ ”اُس وقت اور کیا ہو سکتا تھا؟“

نسیم بے۔ "جو اس وقت ہو سکتا ہے۔"

ہیرنگٹن۔ "اس وقت آپ اپنی قوم سے مصالحت کر سکتے ہیں۔"

نسیم بے۔ "قوم تو ہم کو کچا کھا جائے گی۔"

ہیرنگٹن۔ "اور یہ غلط ہوگا۔"

نسیم بے۔ "انسوس ہم کو اتحادیوں نے کسی طرف کا نہ رکھا۔"

ہیرنگٹن۔ "اتحادی آپ کا ساتھ دینے کو موجود ہیں۔"

نسیم بے۔ "یہی ہم چاہتے ہیں۔"

ہیرنگٹن۔ "کس طرح؟"

نسیم بے۔ "ہم کو یہاں سے نکال دیجئے۔"

ہیرنگٹن۔ "بہت خوشی سے۔"

نسیم بے۔ "اور ہمارے گزارے کا بندوبست کر دیجئے۔"

ہیرنگٹن۔ "یہ بھی سہی۔"

نسیم بے۔ "تو کیا قسطنطنیہ کو آپ نے چھوڑ دیا؟"

ہیرنگٹن۔ "ہاں حالات ایسے ہی ہیں۔"

نسیم بے۔ "مصطفیٰ کی فتوحات نے آپ کے خیالات میں تغیر کیا؟"

ہیرنگٹن۔ "قسطنطنیہ پر ہمارا مستقل قبضہ کا ارادہ کبھی نہ تھا۔"

نسیم بے۔ "انسوس ہم کو اس کا علم نہ ہوا۔"

ہیرنگٹن۔ "آپ کو کیا علم ہوا؟"

نسیم بے۔ "یہ کہ قسطنطنیہ اتحادیوں کے پاس نہ رہے گا ورنہ....."

ہیرنگٹن۔ "ورنہ کیا؟"

نسیم بے۔ "ہم نے جو کیا وہ نہ کرتے۔"

سیرنگٹن: آپ نے کیا کیا؟

نسیم بے: غدار بنے۔ تباہ ہوئے۔

سیرنگٹن: اس میں اتحادیوں کا کیا قصور ہے؟

نسیم بے: ہم کو دھوکا ہوا۔

سیرنگٹن: یہ آپ کو عقل ہے۔ آپ اس کے ذمہ دار ہیں۔

نسیم بے: اب آپ ہمارا انتظام کر دیجئے۔ اور فوراً ہماری جماعت کو کسی

امن کی جگہ پر پہنچا دیجئے۔

سیرنگٹن: بہت اچھا۔

(۲۵)

گورن: ہماری بابت عام طور پر مشہور ہے کہ ہم نے شرائط صلح میں ترکوں کو بہت نقصان پہنچایا۔ لیکن لوگ اب کہہ رہے۔ وہ یہ نہیں سمجھتے کہ ہم نے جرمنی

کے ساتھ کیا رعایت کی۔ اگر ہم اس جنگ میں ناکام ہو جاتے تو کیا جرمنی اور ٹرک کیسی قسم کی رعایت کے واسطے تیار تھے۔ اور ہم ان سے توقع کر سکتے تھے کہ وہ ہماری

آسائش اور عزت کو ملحوظ رکھتے؟ ہماری سمجھ میں نہیں آتا کہ آخر ہم نے ترکوں کے ساتھ کیا زیادتی کی۔ ہم نے جو کچھ کیا جائز کیا اور چونکہ ہمارا فرض ہر کمزور کی مدد کرنا ہے۔ اس لئے

ہم نے جو کچھ کیا ہم علی الاعلان کہتے ہیں کہ جائز کیا اور درست کیا۔

موسیو براندٹ: میں اس خیال سے بالکل متفق ہوں۔ آپ نے جو کچھ کیا

درست کیا۔ اور یقیناً ہم نے ترکوں کے ساتھ کوئی زیادتی نہیں کی۔ یہ ترکوں کی زیادتی

ہے کہ وہ ہمارے جائز فیصلہ کو ناجائز سمجھ رہے ہیں۔ ٹرک اگر یہ چاہیں کہ وہ

کمزوروں پر جبر و تعدی کی حکومت کریں تو یورپ اس کو جائز نہیں سمجھ سکتا۔ اور

جب تک یورپ کے دم میں دم ہے۔ یورپ ترکوں کی کوئی زیادتی روا نہ رکھے گا۔

کرزن - ہم نے اب تک جو کچھ کیا سیلف ڈیریٹیشن یعنی حق انتخاب حکومت کے تحت میں کیا ہے۔ اور یہ ہونا چاہئے تھا۔ اس کی ترقی ہرگز ہرگز کوئی عداوت یا ظلم نہیں ہے۔ مگر تعجب یہ ہے کہ تمام دنیا کے مسلمان "معاہدہ سیورے" کو ظلم سے تعبیر کر رہے ہیں۔ اور وہ ایک دم کے واسطے بھی اس پر غور نہیں کرتے کہ آخر ہم نے جرمنی اور آسٹریا کے ساتھ کیا کیا؟ ہم نے جو علاقے لے کر دو سروں کو دیئے وہ ہرگز ظلم نہیں ہے۔ ترک ان پر حکومت قائم نہیں رکھ سکتے تھے۔ جب تک ان کی حکومت قائم رہے، ظلم و ستم کا بازار گرم رہا۔ کیونکہ کثرت غیر اقوام کی تھی۔ اور یہ تک کوئی قوم مذہب کے اس درجے کو نہ پہنچ جائے کہ وہ غیر اقوام کی ہر ضرورت کا خواہ وہ مذہبی ہو یا سیاسی پوری طرح احساس کر سکے یقیناً وہ حکومت کی اہل نہیں

ہم نے عربوں اور ترکوں کی باہمی خانہ جنگیوں اور اس تعلق کو جس نے ایک دوسرے کو جان کا دشمن بنا دیا تھا ملحوظ رکھ کر علیحدہ علیحدہ حکومت قائم کر دی تو کیا یہ ظلم ہے؟ ترکوں کو کیا حق تھا کہ وہ بدوؤں اور عربوں کو ہمیشہ کے واسطے اپنا غلام بنائے رکھتے؟ اقوام ارض عرب اس فیصلہ پر ہماری ممنون ہیں اور عرصہ سے اس آزادی کی متمنی جو آج یورپ کی وجہ سے ان کو عطا ہوئی۔ مسلمانوں کے ناجائز مطالبہ کو عقل سلیم ہرگز تسلیم نہیں کر سکتی ہم نے عرب کو بالکل آزاد کر دیا اور وہ ترکوں کے پنجے سے رہائی پا گیا۔ ان کو آج سے نہیں ہمیشہ سے ترکوں کے مظالم کی شکایت تھی اور دنیا جانتی ہے کہ ترکوں نے عربوں کو بہت ہی پریشان کر رکھا تھا۔ عرب ہم سے ایک دنہ نہیں بارہا فریادی ہوئے اور خواہش کی کہ ہم ان کو آزادی دلا دیں۔ اب رہا عراق عرب کا سوال اس پر قبضہ سے ہمارا مقصد اس کے سوا کچھ نہیں کہ ان کو حکومت کے اصل بھائی اور طریقہ بتائیں جس وقت وہ یہ حاصل کر لیں گے عراق عرب بالکل آزاد ہے۔ ہمارا ان سے کوئی دہشت نہیں۔ وہ خود مختار انہ حکومت کریں گے۔ اگر شام کے متعلق

کوئی اعتراض ہے تو اس کا جواب ظاہر ہے کہ شام صرف اس لئے فرانس کو دیا گیا کہ اس میں تہذیب کی رلیٹ ملک کے ہر حصہ سے زیادہ ہے اور وہ حق رکھتا ہے کہ اس کو تہذیب و تمدن کے اصول سکھائے جائیں ہم کو پورا یقین ہے کہ جب وہ اس دولت سے بالا مال ہو اور بالکل آزاد ہوگا۔ اور ہمیشہ فرانس کا ممنون رہے گا۔

چند ہی روز میں وہاں بہت سی نئی باتیں یورپ کی داخل ہو گئی ہیں۔ اور قدیمی جہالت کے فنا ہونے کی رفتار اگر ایسی ہی ہے تو بہت جلد دنیا دیکھنے لگی کہ شام کیلئے کیا ہو گیا۔

موسیو برانڈ - بہت ٹھیک! بہت ٹھیک! بہت ٹھیک!!!

کرزن - فلسطین کی بابت مسلمانوں کو اعتراض ہے مگر یہ کس قدر ظلم کی بات ہے کہ بد نصیب یہودیوں پر ترک حکومت کریں۔ جو رحم و اخلاص سے قطعاً نا آشنا ہیں۔ فلسطین کو علیحدہ کرنے میں ہم کو کیا فائدہ پہنچا۔ اگر یہودی آزاد نہ ہوئے تو ہم کو کیا۔ ہمارا مقصد انسانی ہمدردی ہے اور ہم اس کو ہرگز نہیں چھوڑ سکتے آج فلسطین میں جا کر دیکھو ہر یہودی باغ باغ نظر آئے گا۔ فقط اس واسطے کہ اس نے ظلم سے رہائی پائی۔ یہی کیفیت آرمینیا کی ہے کہ دن رات کے جھگڑے سننے سننے کان پک گئے۔ کبھی یہ سننے ہیں کہ ترکوں نے جہاز بھر کر آرمینیوں کو اڑا دیا۔ کبھی یہ سننے ہیں آرمینیوں نے ترکوں کو قتل عام کر دیا۔ ابد و نون بالکل الگ الگ ہیں۔ نہ ان سے ان کو واسطہ نہ ان سے ان کو۔

موسیو برانڈ - میرے معزز دوست نے اپنی تقریر میں جو کچھ کہاں حرف بچر درست ہے اور اس قدر نقصان کے بعد جو ترکوں کو ہمارا اور جس کو وہ نقصان سمجھ رہے ہیں۔ حالانکہ بالآخر ضرور ان کے واسطے مفید ہوگا۔ کہ اپنی سی حکومت پر اطمینان سے زندگی بسر کر سکیں گے، ان کا بدول ہونا اور افسردہ خاطر

ہو جانا یعنی ہے۔ نہ صرف ترک بلکہ تمام دنیا کے مسلمان ان فیصلوں کو جائز نہیں سمجھتے اور ان کا یہ خیال اس وجہ سے ایک خاص حد تک درست ہے کہ وہ موقع پر موجود نہیں۔ یہاں کے حالات سے بے خبر ہیں بخبرہ محصور ہیں۔ لیکن ایک خاص بات جو میں کہنی چاہتا ہوں وہ یہ ہے کمال کی فتح جو اس وقت ہوئی ترکوں کی۔ شجاعت کا ثبوت ضرور ہے۔ مگر کیا کوئی معقول آدمی یہ کہہ سکتا ہے کہ بغیر سامان حرب کے ترک یونان پر جہاں سامان حرب کی مطلق کمی نہیں کسی طرح بھی فتح پا سکتے تھے؟ ظاہر ہے کہ ترکوں کے ساتھ بالشویکوں کی مدد کس وجہ سے۔ یہ بھی ظاہر ہے کہ بالشویکوں کو ترکوں سے کوئی خاص سہمدی نہیں ہے۔ وہ کسی نہ کسی بہانے سے یہ چاہتے ہیں کہ "اتحادیوں میں سے کسی ایک سے برسر پیکار ہوں۔ اور مجھ کو اچھی طرح سے معلوم ہے کہ یہ فیصلہ ان کا اٹل ہے اور جنگ کی پوری تیاریاں کر رہے ہیں۔ ترکوں کو اس سے بہتر موقع کیا مل سکتا ہے۔ ان کے پاس جس چیز کی کمی ہوگی وہ بالشویک پوری کریں گے۔ اور ان کو مقابلہ کے واسطے آمادہ کریں گے۔ ترک جو اپنی تازہ فتوحات کے نشہ میں مست ہیں وہ "اتحادیوں" کی پرواہ نہ کریں گے۔ ان کے رویہ سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ ہر قسم کی جنگ کے واسطے تیار ہیں اور ان کو اپنی فتح کا یقین ہے۔ اس حالت میں ترکوں سے بگاڑنا یا یعنی رکھنا ہے کہ "اتحادی" از سر نو جنگ میں شریک ہوں اور سرزمین یورپ پر ایک اور قیامت خیز آگ کا شعلہ بھڑکے۔

کرزن "میں اپنے محترم دوست کی اس دربارہ تقریر سے متفق ہوں۔ حقیقت یہ ہے کہ میرے معزز دوست موسیو براندٹ نے واقعات کو اچھی طرح سمجھ لیا اور وہ جو رائے رکھتے ہیں سولے میں تیرنے کے قابل ہے۔"

موسیو براندٹ "اس آگ کو فرز کرنے کے واسطے اور یورپ کی سرزمین کو اس جنگ سے محفوظ کرنے کا بہترین موقع ہے کہ ترکوں کو ٹھنڈا کیا جائے اور معاملہ

کے طے کرنے میں کافی وقت صرف کر دینا چاہیے۔ اس عرصہ میں کچھ تو ترکوں کا جوش ٹھنڈا ہو گا اور کچھ ممکن ہے دونوں میں اختلاف رائے کی وجہ سے کوئی نقص پیدا ہو جائے۔“

کرزن :- اصل یہ ہے کہ اب ہم کو یونان کے ساتھ کوئی خاص بہرہ دی نہیں قسطنطنینہ کی واپسی نے جو درحقیقت جرمن کار دست ہے یونان کی بہرہ دی کھوری۔ تاہم ترکوں کے مقابلہ میں وہ امانت کا مستحق ضرور ہے۔ میرے معزز دوست نے بیان کیا کہ اس وقت ترک نہایت جوش سے میدان میں آئیں گے اور یہ لڑائی اس واسطے کر بالشویک ان کے ساتھ ہیں ایک خونریز جنگ ہوگی۔ جس سے بچنے کی ہم کو ضرور کوشش کرنی چاہئے۔ اس وقت جو ترکوں کا مطالبہ ہے کہ ”معاہدہ سیورے“ پر نظر ثانی کی جائے وہ منظور کر لینا چاہئے۔ اور ایک کانفرنس کے ذریعہ سے اس کو طے کرنا مناسب ہوگا۔

موسیو پراٹو :- اس میں کیا ہوگا۔ یہ تو ہم جانتے ہیں۔ مگر ممکن ہے اس عرصہ میں کوئی صورت پیدا ہو جائے اور ترک کمزور ہو جائیں۔ کیونکہ ان کی موجودہ حالت پائیدار نہیں۔ بہت ممکن ہے کہ وہ سمزنا پر حملہ کریں اور اس حملہ میں ان کو شکست ہو۔ ان تمام باتوں کو مد نظر رکھ کر یہی مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ”معاہدہ سیورے“ پر نظر ثانی کا مطالبہ منظور کیا جائے۔ اس سلسلہ میں میں یہی کہوں گا کہ جہاں تک مجھ کو فرانس کی عام رائے کا علم ہوا اور جہاں تک میں نے فرانس کے اخبارات کا مطالعہ کیا فرانس اس معاہدہ کو درست تسلیم نہیں کرتا اور ہم اس طرح ایک بہت بڑی بات حاصل کر سکتے ہیں۔“

کرزن :- میں متفق ہوں اور مجھ کو زیادہ تر اس معاملہ میں یہ خیال بھی ہے کہ یونان کے ساتھ ہم نے جو کچھ کیا وہ اس کا مستحق نہ ٹھہرا۔ اس نے ہم کو دھوکا دیا

اور برعہدی کی۔ قسطنطین کا واپس بلا لینا یقیناً یونان کی زبردست غلطی ہے اس کا فرانس سے نہ صرف یونان کی قلعی کھل جائے گی بلکہ بالشویکوں کی طاقت کو بھی نقصان پہنچے گا۔

موسیو برانڈ۔ "ممكن ہے یہ خیالات درست ہوں جن سے میں اس وقت اتفاق نہیں کر سکتا۔ لیکن میرے سامنے صرف فرانس کی وہ تمام آبادی ہے جو اس معاہدہ کو منصفانہ فیصلہ نہیں سمجھتی۔"

کرزن۔ "بحث نتیجہ سے ہے۔"

موسیو برانڈ۔ "یہی ناکہ معاہدہ شوروی کی نظر ثانی۔"

کرزن۔ "ہاں۔"

موسیو برانڈ۔ "وہ طے ہو چکا۔"

کرزن۔ "کہاں منعقد ہو۔"

موسیو برانڈ۔ "یہ بعد میں طے ہو گا۔"

(۲۶)

مصطفیٰ کمال۔ "بروصہ ستفاریہ۔ دعائے پر جو شجاعت ہم نے دکھائی

اور جس طرح دشمن کو لپسا کیا وہ دنیا کو ہمیشہ یاد رکھنا چاہیے۔ ہم نے اتحادیوں پر دنیا پر ثابت کر دیا کہ ترک حلوئے بے حدود نہیں۔ ان میں ابھی بزرگوں کی شان اور اسلام کی آن باقی ہے۔"

رفعت پاشا۔ "غازی اعظم بارہ وقت نہایت نازک تھا جب ستفاریہ پہاڑی

آنکھوں کے سامنے تھا۔ اور اکی موحسین آسمان سے باتیں کر رہی تھیں اور خوفناک تلاطم چاروں طرف پھیل رہا تھا۔ بہادران اسلام کلمہ توحید پڑھ کر دریا کو عبور کرنے اٹھے ان بہادروں کے دلوں پر کیا گزر رہی تھی۔ خدا بہتر جانتا ہے انہوں نے

دنیا کی مہر و محبت کو فراموش کیا۔ اور اپنی پیاری جانیں اپنے مقدس مذہب اور قوم و ملت پر قربان کیں۔ ان کے بڑھے ہوئے دل ان کی بلند ہمتیں وریا کی خوفناک صورت نہ دبا سکی۔ یہاں تک کہ دشمن کی بوٹیاں چبائیں۔“

مصطفیٰ کمال: ان کی شجاعت میری آنکھوں کے سامنے ہے۔ ان کی قربانیاں

میرے دل پر نقش کا بھر ہیں۔ انہوں نے وہی کیا جس کی ان سے اُمید تھی۔ انہوں نے اپنے ابا و اجداد کا نام زندہ کر دیا۔ اور یہ ان ہی کا دم تھا کہ ”اتحادیوں“ میں کھل بلی بچ گئی۔“

فتحی بے: دشمن کے پاس سامان حرب اور فوج کی تعداد کم نہ تھی اور بظاہر ہمارے پاس کوئی چیز اس سے زیادہ نہ تھی۔ لیکن جو خون ان کی رگوں میں دوڑ رہا تھا وہ اپنا رنگ دکھا گیا۔ اور اب دشمن کو اور صرف یونان ہی کو نہیں ”اتحادیوں“ کو ہماری طاقت کا اچھی طرح علم ہو گیا۔ آج میں دعوے سے کتا ہوں کہ تھریں اور سمرنا کیا اگر ہماری راہ میں کوئی حائل نہ ہو تو ہم ایتھنز میں جا کر دم لیں گے۔“

متفقہ فوج: ”لاریب۔ لاریب۔ لاریب۔“

مصطفیٰ کمال: بہادرانِ اسلام! تمہاری شجاعت و ہمت سے

مجھے یہی اُمید ہے۔ ابھی دشمن کا داغ درست نہیں ہوا ہے اور اس شکست کو وہ شکست اتفاقی سمجھ رہا ہے۔ اور اب وہ اپنی پوری طاقت تھریں اور سمرنا پر صرف کریگا مگر مجھے اے شجاعانِ اسلام! تمہاری ہمت سے پوری اُمید ہے کہ تم اس وقت تک دم نہ لو گے جب تک اسلام کا جھنڈا تھریں اور سمرنا میں دگاڑ لو۔“

متفقہ فوج: ”یقیناً انشاء اللہ۔“

رفعت پاشا: ”انشاء اللہ۔ انشاء اللہ۔ انشاء اللہ۔“

(۲۷)

”میرے خیال میں مشرقی سمت ذرا کمزور ہے۔ اگر دو دستے اُدھر روانہ کئے جائیں تو زیادہ مناسب ہوگا۔“

منگلوس۔ وزارتِ جنگ نے جنرل سیوفس کو خواہ مخواہ بھیجنے کی تکلیف گوارا کی۔ اس میں شک نہیں اس کا تجربہ بہت وسیع ہے اور اس کی عمر جنگ ہی میں گذری اور بڑے بڑے معرکے سر کئے ہیں۔ لیکن نہیں ہزار سیوفس آجائیں اس سے بہتر نقشہ اور نہیں ہو سکتا۔ پورہ آگیا۔“

سیوفس۔ ”منگلوس! دوسرا خطِ جنگ درست نہیں۔ انتظام ایسا کرو کہ تم گوئی کی زد میں نہ رہو۔ اور تمہارا گولہ بالکل وسط میں جا کر پڑے۔ اس لئے دوسرے ڈوئین کا وسطی حصہ بنا کر جنوب مشرق کی طرف لے جاؤ۔ پہلے دستے کی کمان ہو ملٹ کے پاس ہے۔ وہی آگے بڑھیگا۔ ہاں اتنا تم سب خیال رکھو کہ ایکسٹرا فوج جس طرف مرد کو روانہ ہو اس کی جگہ خالی حصہ پُر کرے۔“

منگلوس۔ ”درست ہے۔ لیکن میں دیکھ رہا ہوں کہ ترک خندقوں میں زیادہ نہیں ٹھیرتے۔ بروصہ میں بھی؟ ہوں نے خندقوں میں بہت کم قیام کیا اور اس لئے اگر مناسب ہو تو ہوائی جہازوں سے کام لیا جائے۔“

سیوفس۔ ”کیا ان کی تمام فوج آگئی؟“

منگلوس۔ ”ہاں میرا خیال ہے۔“

سیوفس۔ ”ہوائی جہاز ان کے پاس بھی ہیں؟“

منگلوس۔ ”بروصہ پر ان کے چار ہوائی جہاز آڑھے تھے۔ مگر انہوں نے جہازوں

سے مطلق کام نہیں لیا صرف دیکھ بھال کے واسطے رکھے۔ حالانکہ ہم میدان میں

تھے اور جہاز ہمارے سروں پر۔ لیکن ایک بھی بم نہیں گرا۔ البتہ انگورہ میں دو بم فرود

ایک ہوائی جہاز نے گرائے۔“

سیوفس: ممکن ہے ان کے پاس بم نہ ہوں۔“

منگلوس: یہ قیاس میں نہیں آسکتا۔ جب ہوائی جہاز ان کے پاس موجود

ہیں تو بم کس طرح نہ ہوں گے۔ ان کے پاس سا ان حرب کسی طرح ہم سے کم نہیں۔

یہ خیال مغالطے میں ڈالنے والا ہے۔ اور ایسے یقین نقصان پہنچا کر کرتے ہیں مجھے پہلے

ہی معلوم تھا کہ ترکوں کے پاس ہوائی جہاز ہیں۔ اب تم کہتے ہو تم نہیں۔ ممکن ہے

انہوں نے قصداً ہم نہ پھینکے ہوں۔ ورنہ صرف دیکھ بھال کے لئے پرواز کی ہو۔“

سیوفس: ترک ایسے شریف نہیں ہو سکتے۔ یہ خیال محض غلط ہے۔ بم ہوتے

اور وہ نہ پھینکتے بہ خیر اس فضول بحث سے کچھ حاصل نہیں۔ اب تم نقشہ جنگ پر غور کرو

دیکھو کیا غلطی کر رہے ہو۔ ادھر کا قبضہ پھر کمزور ہو گیا اور یہ بھی فرسٹ ہے۔ اوہ اوہ بالکل

شکست ہے اور کھلی ہوئی۔“

منگلوس: آپ نے خط الفناغ کے نیچے غور نہیں کیا۔ یہ نصف ڈریٹرن

گھات میں موجود ہے کہ اگر ترک ادھر حملہ کریں تو ایک قدم نہ بڑھنے دے۔“

سیوفس: ہاں یہ بھی ٹھیک ہے۔ مگر ایک کام کرو۔ یہ کمزوری ایک جگہ رکھو

اور وہاں بھی اسی طرح کچھ فوج کمین میں رکھو میرے خیال میں یہ دایاں بازو کمزور کر دو۔“

منگلوس: مگر وجہ ایسی کمزوری دکھانے سے اندیشہ ہے کہ ترک جو بہت سیانے

ہیں چوکتے ہو جائیں گے۔ اور ایسا نہ ہو کہ ادھر کا حال بھی بیکار ہو جائے۔ اور یہ

تدبیر بے سود ہو جائے۔“

سیوفس: ہاں یہ خیال بھی صحیح ہے۔“

منگلوس: تدرور بین دیکھ کر دیکھئے وہ برابر حملے کی تیاریاں کر رہے ہیں۔

اور عنقریب حملہ کرنا چاہتے ہیں۔“

سیوفس - چلو تو موقع پر چلو!

منگلووس - ہاں یہی مناسب ہے!

سیوفس - کرنل دھونی پہنچ گیا؟

منگلووس - وہ تیار ہے!

سیوفس - بہت اچھا!

(۲۸)

مصطفیٰ کمال - عصمت پاشا! وہ راز اب تک میری سمجھ میں نہیں آیا۔

خواب تھا یا عالم بیداری؟

عصمت پاشا - غازی اعظم! جب آپ فرماتے ہیں کہ میں نے انگوٹھی ہتھیار

ہو کر اپنے ہاتھ میں رکھی۔ لیکن شام کو نہ تھی۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ گر گئی یا کیا ہوا تو ضرور

وہ عالم بیداری تھا۔ بہر حال وہ آپ کی انگلی میں ڈھیلی تھی گر گئی!

مصطفیٰ کمال - میں اس روز اس قدر مصروف رہا کہ یہ واقعہ مجھے شام کو

یاد آیا۔ اور اس وقت میں نے رکھا تو وہ انگوٹھی نہ تھی۔ افسوس تو یہ ہے کہ اسی وقت

بروصہ کا داخلہ ہوا اور میں وہ رومال بھی بھول گیا کہ کیا ہوا۔ لیکن میں نے عالم بیداری

میں اس کے الفاظ پڑھے ہیں۔ اور یقیناً عالم خواب نہ تھا!

عصمت پاشا - تو اب سوال یہ ہے کہ کون کونسا کاد داخلہ ہوا کس طرح اور

عورت نے اتنی بڑی بہت تن تنہا بغیر کسی سہرا ہی کے کیونکر کی؟

مصطفیٰ کمال - یہی سوال میری سمجھ میں نہیں آتا!

عصمت پاشا - مگر ایک بات اور ہے۔ اسی رات کی رپورٹ ہے کہ ایک

ہوائی جہاز کی آواز ہمارے شکر میں ٹائی دی جس میں بالکل اندھیرا تھا!

مصطفیٰ کمال - یہ تو مجھے معلوم ہے اور اس کے ساتھ یہ بھی کہ سرچ لائٹ سے

اس جہاز نے کچھ دیکھا بھی تھا۔“

عصمت پاشا۔ لیکن اس طرح تو دشمن کا اترنا بھی ممکن تھا۔ ہماری فوج قابل الزام ہے لیجئے سر روف پاشا بھی آگے۔ یہ اس مسئلہ کو حل کریں گے۔ کیوں سر روف پاشا! یہ کون کونسا مسئلہ کا کیا معاملہ ہے؟“

روف پاشا۔ راز کا۔“

عصمت پاشا۔ فرمائیے فرمائیے۔“

مصطفیٰ کمال۔ ہاں بتائیے نا۔“

روف پاشا۔ غازی اعظم! واقعہ یہ ہے کہ رات کے اس حصہ میں جب بارش کم ہو چکی تھی۔ آسمان پر ایک ہوائی جہاز کی آواز سنائی دی۔ فوج اسی وقت تیار ہو گئی۔ اور ایک جہاز فوراً پرواز کے واسطے تیار ہوا۔ لیکن اس سے پہلے کہ ہمارا جہاز اتر جائے اس جہاز نے جس میں ازھیر گھپ تھا روشنی کی اور امن کا جھنڈا دکھایا۔ ہم کو اس پر اعتبار نہ ہوا اور ہم نے اپنا جہاز اترنے سے بھیج کر تلاش لی تو اس میں سوا ایک عورت کے جو خود جہاز کا تمام کام کر رہی تھی کچھ نہ تھا۔ یہ جہاز خیمہ عالی کے قریب آ کر اتر۔ اور وہ عورت اندر داخل ہوئی۔ میں نہایت دقت کے ساتھ کہہ سکتا ہوں کہ وہ شہزادی کون کونسا کونسی تھی۔ اگرچہ آداب شاہی کے خلاف تھا اگر میں نے خود تلاش لی۔ تو سوا ایک رومال کے جو حیب میں تھا کچھ نہ تھا۔ میں نے اندر داخل ہونے کی اجازت دی۔ تاہم میں دیکھتا رہا کہ وہ کیا کرتی ہے.....

مصطفیٰ کمال۔ ہاں تو تم نے کیا دیکھا؟“

روف پاشا۔ میں نے دیکھا کہ وہ عشق کی آگ میں ٹھن رہی تھی۔ اس نے جوتوں کو بوسہ دیا۔ تلوؤں سے آنکھیں ملیں اور انگلی میں انگوٹھی پہنا کر رومال منہ پر ڈال دیا۔“

مصطفیٰ کمال: اس کے بعد؟

رؤف پاشا: اس کی واپسی کی حالت بھی ایسی ہی تھی؟

مصطفیٰ کمال: کیسی؟

رؤف پاشا: اس نے چلتے وقت بھی دہی کیا جو آتے وقت کیا تھا؟

مصطفیٰ کمال: عصمت پاشا! اب کہو؟

رؤف پاشا: اب کچھ کہنے کی ضرورت نہیں؟

مصطفیٰ کمال: اچھا اور لیجئے یہ خط پڑھئے؟

رؤف پاشا: اوہو؟

عصمت پاشا: اچھا؟

تیغ کمالی کی فتوحات پر جو یونان کے برخلاف

حاصل ہوئیں دلی مبارکباد قبول کیجئے۔

کون کونٹ

رؤف پاشا: وہ مارا؟

عصمت پاشا: ماشاء اللہ ماشاء اللہ؟

مصطفیٰ کمال: تم کو یہ بھی معلوم ہے کہ اس وقت تمام یورپ اس کا دلدادہ ہے؟

رؤف پاشا: معلوم ہے؟

عصمت پاشا: تفصیل سے فرمائیے؟

رؤف پاشا: برطانیہ، فرانس، اٹلی، مینوں شہزادے اس کے فراق میں

مر رہے ہیں، مادودہ انکار کر چکی ہے؟

عصمت پاشا: اچھا ہے؟

مصطفیٰ کمال: خدا کی دین؟

عصمت پاشا۔ بے شک۔

رؤف پاشا۔ لاریب۔

(۲۹)

انگورہ کا وہ عالیشان زمانہ جلسہ، جس کی اطلاع دنوں پہلے اخبارات میں شہر ہو گئی تھی۔ اور جس کی شرکت کے واسطے دور دور سے معزز خواتین تشریف لائی تھیں آج منعقد ہوتا ہے چونکہ خواتین کی تعداد توقع سے زیادہ ہو گئی اس واسطے جو مقام جلسہ کے واسطے تجویز کیا گیا تھا۔ وہ بدلنا پڑا۔ اور اسی وقت ایک دوسری عمارت جو انگورہ سے دو میل فاصلہ پر تھی تجویز ہوئی۔ اس جلسہ میں چونکہ مردوں کے بیٹھنے کی مطلق گنجائش نہ تھی اس لئے اسی وقت اعلان کر دیا گیا کہ مرد شریک نہ ہوں۔ صدارت کے مصطفیٰ کمال کو منتخب کیا گیا۔ مگر جب مردوں کی شرکت اڑا دی گئی تو خالدہ ادیب خانم صدر جلسہ تجویز ہوئیں سب سے پہلے خدائے امت فاطمہ سعیدی نے ایک پرمغز اور مؤثر تقریر میں حاضرین جلسہ کی تشریف آوری کا شکریہ ادا کیا اور اس کے بعد مختلف خواتین کی تقریریں حب وطن اور جوش مذہب کے متعلق ہوئیں۔ عین جس وقت جلسہ ہو رہا تھا اور ترکی خواتین اپنی ترقی اور کامیابی کی تجویزوں میں مستغرق تھیں مصطفیٰ کمال کی طرف سے ایک قاصد آیا۔ اور اس نے ایک پرچہ خالدہ ادیب خانم صدر جلسہ کے ہاتھ میں دیا خالدہ نے پرچہ جلسہ میں پڑھا جس کے الفاظ یہ تھے :-

”مسلم خواتین کا یہ جلسہ جو اپنے پاک مذہب اور پیارے وطن کی حمایت میں قرار پایا ہے حق رکھتا ہے کہ ہر عورت اس کی کامیابی کی مہتمی ہو۔ اس مہول کے تحت میں میں ایک عورت ہونے کی حیثیت سے اپنی دلی آرزوئیں اور خواہشیں جو اس جلسہ کی کامیابی سے متعلق ہیں نہایت کامیابی سے پیش کرتی ہوں“

کون کونسا

خالک ادیب خاندان نے یہ پرچہ باواز بلند پڑھا اور کہا:-

شہزادی کون کولسٹ جو شاہ قسطنطین کی حقیقی بھتیجی ہے اور

اس وقت تمام یورپ میں اپنے محسن و قابلیت کے اعتبار سے ممتاز

ہے ان الفاظ میں ہمارے غازی اعظم کو جن کے صدر ہونے کی خبر

دی گئی تھی اپنی مبارک بارش کرتی ہے خوشی کی بات ہے کہ جہاں یورپ میں

ترکوں کے جانی دشمن اور خون کے پیلے موجود ہیں وہاں ایسی سچی اور صادق

عورتیں بھی موجود ہیں۔ جو ہمارے مقصد سے اپنی ہمدردی رکھتی ہیں۔

کون کولسٹ معمولی عورت نہیں۔ بہت بڑے پایہ کی شہزادی ہے اور

یہ وہ خالون ہے جس کے آگے آج یورپ کی بڑی بڑی طاقتیں سنگوں ہیں۔

سیری بہنوٹا ٹرکی کی بربادی۔ آپ سب نے اپنی آنکھوں سے دیکھی

ہمارے سب مقبوضات ایک ایک کر کے ہمارے ہاتھ سے نکل گئے اور آپ

نے اگر آنکھوں سے نہیں دیکھا تو کانوں سے ضرور سن لیا۔ کہ بے دردی اور شہاکی

سے دشمن نے ہمارے گھروں میں قتل عام کیا۔ خدا اس حالت کا اندازہ کیجئے

کلچہ کا پنے گا۔ بدن تھرائے گا۔ اور دل کے ٹکڑے اڑیں گے کہ ماؤں کی آنکھوں

کے سامنے ان کے پیارے بچے سنگینوں کی نوکوں پر اٹھائے گئے۔

بیویوں نے اپنی آنکھوں سے شوہروں کی لاشیں دیکھیں۔ گھر خاک سیاہ

ہوئے۔ اور وقت آگیا کہ روئے زمین پر ان کی پناہ کے واسطے آسمان

کے سوا کوئی سایہ نہ رہا۔ میرا کلچہ شہد کو آتے ہے جب میں حیاں کرتی ہوں

کہ ان بے گناہ بہنیوں کی جو عورت کی صورت میں اپنی زندگی بسر کر رہی

تھیں، ظالموں نے عصمت دری کی! ظلم کو معلوم ہے۔ آج وہ غیر متدیباں

کہاں ہیں؟ انہوں نے اپنے چہرے پر اس قابل نہ بچھے

کہ وہ وطن اور عزیزوں کو دکھا سکتیں۔ دریا کی لہریں ان باعیت بیویوں کو آغوش میں لے لے ہوئے ہیں

اس قیامت خیز ظلم پر جس سے زیادہ مردود کوئی انسانی فعل نہیں ہو سکتا۔ یورپ نے ہماری فریادوں پر کان نہ دھرا۔ دن دھاڑے ہم پر ستم ٹوٹے اور ہر قسم کا ستم۔ ہر قسم کا ظلم اور ہر قسم کا غضب جو کسی مذہب اور ملت میں آج تک جائز نہ تھا ہمارے واسطے جائز رکھا گیا۔ ہمارے مظالم کی آواز جو عرش کا گنگرہ ہلانے والی تھی "اتحادیوں" کے ایران میں جس وقت ٹہنچی تو موسیو بیرانڈ اور لائڈ جاسر ج نے زور سے تقہرہ مارا کیا ہم کو یہ سوال کرنے کا حق حاصل ہے کہ اگر یہی کیفیت فرانس برطانیہ پر گذرتی اور اس قسم کی فریادیں دوسروں کے کان میں ٹہنچیں اور ایسے تقہرے لگتے تو "اتحادی" اسے جائز سمجھتے۔ اور کہہ دیتے کہ لڑائی میں ایسا ہی ہوتا ہے۔ ہمارے کیلئے "اتحادیوں" نے جھوٹ دیئے اور ہمارے ساتھ جو سلوک خود کیا اور دوسروں کو ترغیب دی کہ کریں وہ اس دنیا میں اپنی نظیر نہیں رکھتا اور نہ اُسید ہے کہ اس کا مثل ہو بلکہ میری معزز بہنوں! میں یہ سوال کرتی ہوں کہ ایسا کیوں ہوا؟ آپ کے پاس اس کا جواب سوا اس کے کچھ نہیں کہ بھرن اس لئے ہوا، ہوا اور ہونا چاہئے تھا۔ ہوا۔ جائز ہوا۔ درست ہوا کہ ہم نے اپنے پاک مذہب کے احکام کو پس پشت ڈال دیا۔ ہماری گودے دہپتے پیدا ہوئے جو اسلام کے برنامہ کرنے والے تھے۔ ہم نے، اُن بچوں کی ماں بہنوں نے، ملک سے غداری کی اور چند سکوں کے لالچ میں ملت فروش ہو گئے۔ یہ غلط نہیں ہے۔ زور نہ جاؤ اس وقت بھی د! ماد فریڈا پاشا کی واردات میرے دعویٰ کی

کافی شہادت ہوگی۔ خدا را ذرا اپنی نظریں بلند کرو۔ تم کیا ہو، تم نے دنیا میں کیا کیا کام کئے اور آج تاریخ تمہارے ناموں کو کس طرح غالب کر رہی ہے میری محترم بہنوں تم خولہ ہو۔ تم فاطمہ ہو تم عائشہ ہو۔ تم زہ ہو جو کام مرد نہ کر سکتے تھے تم نے کئے۔ جہاں مردوں کے پر جلعے رہاں تم سٹیچیں اور جن میدانوں میں دشمن کے تیرو تفتنگ کی بارش ہو رہی تھی وہاں تم نے اپنے سینے پیر کئے۔

تم نے یورپ کا اثر جو زہر کی طرح سراپت کرتا ہے قبول کیا۔ تمہارے ہوٹل تمہارے قہوہ خانے شراب کی بوتلوں سے معمور ہوئے اور تمہاری نازک اندام بچیاں جو اپنی عصمت پر قربان ہونے والیاں تھیں علی الامان اور کھلے خزانے غیر مردوں کے ساتھ گفتگو اور تفریح کو فخر سمجھنے لگیں!

میرا یہ کہنا غلط نہ ہوگا کہ وہ مساجد جن میں تل دھرنے کی جگہ نہ رہتی تھی۔ جہاں مؤذن کی صدائے اللہ اکبر کشتش مقناطیسی کا اثر رکھتی تھی، تمہاری آنکھوں کے سامنے ویران ہوئیں۔ تم نے اپنی آنکھوں سے دیکھا کہ تمہارے بچے عین اُس وقت جب خدا کے گھروں سے صدائے توحید بلند ہوئی شراب اور جوئے میں مصروف ہوئے۔ مگر تمہارے کان پر جوں نہ چلی! بہنوں! جب تم نے دیکھ لیا کہ زمانہ مدارس جن پر تمہاری زندگیوں کا انحصار تھا جہاں سے ایک سے ایک بہتر اور برتر ہستیاں پیدا ہوتی تھیں تاریخ ہو گئے۔ لیکن مجھے معاف کرنا اگر میں کہوں کہ تمہارے دل پر چوٹ نہ لگی! میں اس سے یہ ہے جس رکھتی ہوں اور مجھے یقین ہے کہ میری سب بہنیں میری ہم نوا ہوں گی کہ یہ تمام مصیبت ہماری لائڈ ہی نے ڈھائی۔

تعلیم نسواں جو اسلام کا جزو لاینفک تھی ہم سے غارت ہوئی اور جس قوم نے

میدان جنگ کی دیواریں پیدا کی تھیں جس کی عورتیں تلوار کی جھنکار اور کرچ کی جھک سے تھلنے لگیں!

کبھی کسی مسلمان کو بحیثیت مسلمان کے اس واقعے سے انکار ہو سکتا ہے کہ روس کی لڑائیوں میں عورتوں نے مردوں کے برابر حصہ لیا۔ وہ میدان جنگ میں مقابلہ کے واسطے آئیں۔ انہوں نے ضمیراً جیسے بہادر کو چشم زدن میں ٹھیک بنا دیا حضور و کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زخم کا مرہم بنی کیا میدان جنگ میں جناب سیدہ نے نہیں کی؟ کیا قاتوسہ کے خوزیر معزکوں میں عورتوں نے کام نہیں کیا؟ کیا مسلم عورتوں نے میدان جنگ میں مردوں کے دل اپنی تعزیروں سے نہیں بڑھائے؟ یہ ایسے واقعات ہیں جن کا بطلان ناممکن ہے۔ گراج ٹھک کو یہ کہتے ہوئے شرم آتی ہے اور اگر غیر مسلم دنیا مجھ کو ٹھوٹا سمجھے تو حق بجانب ہے۔ یہ آسمان زمین کا مرن کسی قوم میں کبھی نہیں ہوا۔ مسلم خاتونوں کی حالت میں جو تغیر ہوا ہے۔ یہ ایک چنچا ہے کجا وہ کیفیت کہ عورتیں مردوں کے ریش بدوش کام کریں یا جلالت کہ میدان جنگ تو درکنار علمی مجالس میں ان کا پتہ نہ ہو۔ یہی وجہ ہے کہ ان کی گود سے ایسے بچے پیدا ہوئے، جو فخر قوم ہونے کے بجائے ننگ قوم ہوئے۔

میری منور بہنوں! تم کو معلوم ہے یہ اسلام کے واسطے کیسا نازک وقت ہے۔ چاروں طرف سے دشمن نے تم کو نرغہ میں سے بہا دیا۔ ہمیں برطانت ہاری دشمن ہے اور کوشش کر رہی ہے کہ ہم صفحہ دنیا سے نیست و نابور ہو جائیں۔ یہ وہ وقت ہے کہ ہر مسلمان بروہ شخص جو کلمہ توحید کا معترف ہے جان و مال کے دشمن کے مقابلہ کو اٹھے اور دنیا کو دکھا اور شہادے کہ اسلام کیا چیز ہے۔ میں نے پہلے بھی کہا ہے۔ اوزاب پھر کہتی ہوں کہ ہم میں جیت تک نہ رہے گی

حقیقی روح نہ ہوگی۔ ہم ہرگز کامیاب نہیں ہو سکتے۔ ذرا میری معزز بہنوں
اس وقت کی نزاکت پر نظر ڈالو اور غور کرو کہ یہ کیسا وقت ہے اسلام کے
واسطے پاؤں تلے کی چیونٹی بھی دشمن ہے۔ مردوں نے اپنا فرض پورا کیا
انہوں نے ہمت پر اپنی جانیں اور مال قربان کر دیئے اور انکو وہ دشمن کے
پاکستانوں سے بچایا۔ بروصہ اور ستاریہ پر جو ہمت و شجاعت دکھائی اسی
کا نتیجہ ہے کہ آج یورپ ترکوں کا لوہا مان گیا مگر ہم بھی تو اسی میں سولہ عربیہ کے
کلمہ گو ہیں۔ جس پر آج ہمارے مرد شہر ہو رہے ہیں۔ اور یہ ہمارے جاں نثار
مردوں ہی کا طفیل ہے کہ ہم عزت آبرو سے اپنے ملک میں بیٹھے اس وقت
حکومت کر رہے ہیں۔ بہنوں مجھے یہ کہنے کی اجازت دو کہ ہمارے مرد ہمارے
واسطے کیا کیا کر رہے ہیں۔ وہ ہمارے واسطے فکر معاش کریں۔ کھیتی باڑی کریں۔ زمین جوئی
بل چلائیں۔ ملازمت کریں تجارت کریں اور جب فکر معاش سے غارغ ہوں
تو دریائے کنوئیں سے تالاب سے پانی کی شکیں ہمارے اور ہمارے بچوں
کے واسطے کندھوں پر ڈھو ڈھو کر لائیں۔ میلے کپڑوں کو دریا پر لے جا کر
دھوئیں اور پھر ان سب کاموں کو کرنے کے بعد ملک کا بد نظام کریں کہ ان
امان قائم رہے اور ان تمام مصیبتوں سے فراغت پا کر دشمن کا مقابلہ کریں
اور ہم ان تمام کاموں کے مقابلہ میں جب ہمارے سامنے جس آگنی تو آٹھ کر
تھوڑا سا کھانا پکا دیا کیا اس محنت و شفقت کے مقابلہ میں جو مردوں نے
انجام دی ہمارا یہ کام کوئی وقت رکھتا ہے؟ مجھے اب یہ کہنے میں کوئی
تامل نہیں کہ ترکوں کی اس پستی کی وجہ عورتیں اور صرف عورتیں ہیں۔ مجرم
بہنوں کیا آپ کو معلوم ہے "جنگ یورپ" میں عیسائی عورتوں نے کیا کیا؟
انہوں نے مردوں سے کم خدمات انجام نہیں دیں۔ مرد میدان جنگ میں گئے تو سارا

حرب عورتوں نے تیار کیا۔ زرا قریب کے کارخانہ پر نظر ڈالو۔ اس وقت جب جنگ یورپ ہو رہی تھی تمام عورتیں ہی عورتیں بھری تھیں۔ جنگی ہسپتالوں میں مزد نہ تھے، صرف عورتیں اپنے زخموں کی مرہم پٹی کر رہی تھیں۔ دفینوں میں مار کے محکموں میں غرض انہوں نے پوری طاقت سے مردوں کا ہاتھ بنایا۔ اور اس لڑائی میں مرد اور عورت دونوں دشمن کے مقابلہ پر رہے تھے۔ یہ اسی کا نتیجہ تھا کہ بالآخر اتحادیوں کو فتح ہوئی۔ لیکن ترک آج تنہا ہے۔ عورت بیکار ہو گئی۔ وہ صرف اس واسطے ہے کہ کچی پکانی اس کے سامنے آجائے۔ اور وہ کھائے اور دن بھر ہاتھ پر ہاتھ رکھے بیٹھی رہے۔ سوتی را یا سوچتی رہے۔ غرض ایک قوم اس طرح نصف بیکار ہو گئی۔ قوم مراد ہے مرد اور عورت سے اگر کسی جگہ کی آبادی دس ہزار ہے تو اس کے معنی یہ نہیں ہیں کہ وہ دس ہزار مرد ہیں۔ ان میں پانچ ہزار عورتیں بھی ہیں۔ مگر جب عورت بیکار ہو گئی تو اس کے معنی یہ ہوتے کہ آبادی کا صرف نصف حصہ کام کا ہے یعنی پانچ ہزار کام کے اور پانچ ہزار بیکار ہیں۔ جہاں اور سماج کی بابت جانتی ہوں۔ وہاں مجھے ہندوستان کی بابت بھی معلوم ہے اور وہاں حقیقت یہ ہے کہ مردوں نے عورتوں کو بالکل بے کار کر دیا۔ اور نہایت لغو تاویلیں گھڑ کر پردہ شرعی اتنا سخت کر دیا کہ وہ گھر کی چار دیواری کے سوا اور کسی جگہ جانے آنے سے بھی محروم کر دی گئی ہیں۔ مگر میں سوال کرتی ہوں اور کرنا چاہتے۔ اس نے کہ مجھے حق ہے کہ کیا پردہ شرعی مردوں ادنیٰ میں نہ تھا کیا یہ پردہ شرعی رسول اللہ کے بعد نازل ہوا اور اگر نہیں تو اس وقت پردہ کی کیا کیفیت تھی۔

کیوں محترم بہنوں! کیسی خوش نصیب ہیں وہ تو میں جن میں مرد اور عورت دونوں مل کر اس دنیا کی ہر آفت کو دور کرنے میں مصروف ہیں کیسی خوش نصیب

ہوں گی وہ بہتیں جو دشمن کے مقابلہ میں برس برس پکارتی ہوں گی۔ اور مردوں کا ہاتھ بٹا رہی ہوں گی۔ آپ سوچتی ہوں گی کہ ہم مردوں کو کیلے دوں۔ آپ ہوشم کی مدد سے سکتی ہیں۔ آپ ان کے ہوجھ ڈھوسکتی ہیں آپ ان کے واسطے ہسپتال بنا سکتی ہیں۔ آپ ان کے واسطے سب کچھ کر سکتی ہیں بشرطیکہ کرنا چاہیں۔ میں نے اپنی آنکھ سے دیکھا ہے کہ جنگ یورپ کے زمانہ میں عیسائی عورتوں نے بلا کسی معاوضہ بلا اجرت کے اپنے ان مردوں کے واسطے جو میدان جنگ میں کام کر رہے تھے اپنی نیند حرام کر دی۔ ساری ساری رات کام کیا۔ اور صرف چار کی ایک پیانی پر صبح کر دی۔ کیا وہ بھی ہماری ہی طرح نازک اندام نہیں ہیں۔ میں دعوے سے کہتی ہوں کہ ترک عورت یقیناً انگریزی اور فرانسیسی عورت سے طاقت ور ہے۔ کیا یہ ہمارے واسطے شرم کی جگہ نہیں کہ کمزور عورتیں اپنے مردوں کا اسی طرح ہاتھ بٹائیں اور طاقت ور عورتیں ہمیشہ آرام میں ایسی مصروف ہوں کہ ان کے گھروں پر دشمنوں کا قبضہ ہو جائے اور وہ سوائے رونے پیٹنے کے اور کچھ نہ کر سکیں۔

میری محترم بہنوں! کمر ہمت باڑھو۔ وطن اور مذہب پر قربان ہو جاؤ اور ان بہادر مردوں کی خدمت اپنا فرض سمجھو جو اس وقت اپنی جانیں تمہاری عیصت پر قربان کر رہے ہیں۔

(۱۰ نمبر)

سقاریہ سے بالکل متصل ہی ایک ایسے مقام پر جہاں دریا کی لہریں اپنی ہستی دکھا دکھا کر آنا فنا ہوتا ہے تھیں۔ صبح صادق کا سٹہا وقت تھا اور سوا ہوا کے فرائوں اور دریا کی روانی کے ہرمت سنا چھاپا ہوا تھا عازی مصطفیٰ کمال نے ناز مجرا کرنے کے بعد ہر چہاڑ طرنت نظر ڈالی اور اس خیال سے کہ آج یہ تمام سہرز میں دشمن کے

قبضہ سے پاک ہے عبود حقیقی کا شکر یہ ادا کیا۔ اور آگے بڑھا۔ ہوا ٹھنڈی تھی اور
 جھونکے فرحت بخش غازی کمال اسی طرح خراں خراں چلا جا رہا تھا کہ اُس نے سامنے
 سے ایک آدمی آتا ہوا دیکھا یہ آدمی جوں جوں قریب آتا جاتا تھا غازی اعظم
 کی حیرت بڑھتی جاتی تھی۔ یہاں تک کہ یہ شخص قریب آیا تو معلوم ہوا کہ وہ مرد نہیں
 عورت ہے اور عورت بھی معمولی نہیں کون کوئسٹ قسطنطین کی بھینچی ابھی
 غازی اعظم نے کچھ نہ کہا تھا کہ شہزادی سامنے آکر قمر مہوس ہوتی غازی
 کمال نے اُس کا سر قدموں سے اٹھا کر کہا:-

شہزادی میں ان مہربانیوں کا شکر یہ ادا نہیں کر سکتا۔

شہزادی:- میں تو کوئی مہربانی نہیں کر رہی۔

غازی:- میں اُس رات کو بھی حیران رہا۔

شہزادی:- حیرانی کی کیا بات ہے؟

غازی:- اس لئے کہ اُس وقت بھی شکر یہ ادا کرنے سے مجبور تھا۔

شہزادی:- شکر یہ کی ضرورت نہ تھی۔

غازی:- آپ جو کرم ہم پر کر رہی ہیں وہ شکر یہ کا مستحق نہیں ہے؟

شہزادی:- میں کچھ نہیں کر رہی۔

غازی:- پھر یہ کیا ہے؟

شہزادی:- جس کے آپ مستحق ہیں۔

غازی:- میں کیا دنیا کی کوئی ہستی میرے عقیدہ میں اس کی مستحق نہیں۔

شہزادی:- کیوں؟

غازی:- اس لئے کہ سجدہ کا مستحق صرف خدا ہے۔

شہزادی:- میں سجدہ نہیں کر رہی۔

غازمی: "قدمبوسی بھی ایک قسم کا سجدہ ہے۔"

شہزادی: "میری نیت یہ نہ تھی۔"

غازمی: "بس تو آپ بے گناہ ہیں۔"

شہزادی: "میں آپ کی خدمت کا اعتراف کر رہی ہوں۔"

غازمی: "میں پھر حیرت میں ہوں۔"

شہزادی: "کیوں؟"

غازمی: "میری کوشش آپ کے خلاف ہے۔"

شہزادی: "میں نہیں سمجھی۔"

غازمی: "میں مسلمان ہوں۔"

شہزادی: "اور میں؟"

غازمی: "آپ عیسائی ہیں۔"

شہزادی: "آپ مجھ کو انسان سمجھتے ہیں؟"

غازمی: "ضرور۔"

شہزادی: "اور آپ خود؟"

غازمی: "خود بھی انسان ہوں۔"

شہزادی: "بس انسانیت شرف ہے۔ مذہب نہ سہی۔"

غازمی: "میں اب تک نہ سمجھ سکا کہ آپ کو مجھ سے کیا اور کیوں پہرہ دی ہے؟"

شہزادی: "میں آپ کے کمال کی معترف ہوں۔"

غازمی: "آپ کی خواہش کیا ہے؟"

شہزادی: "آپ کی کینیز بنوں۔"

غازمی: "مجھے پھر کہنا پڑا کہ میں مسلمان ہوں۔"

شہزادی: "مسلمان کوئی اور نہیں ہو سکتا؟"

غازی: "ہر شخص ہو سکتا ہے۔"

شہزادی: "پھر مجھے بھی مسلمان سمجھے؟"

غازی: "آپ کے اسلام قبول کرنے کی وجہ؟"

شہزادی: "مصطفیٰ کمال"

غازی: "میں متحیر ہوں۔"

شہزادی: "میں مسیحی ہوں۔"

غازی: "میری حیرت رفع نہیں ہوئی۔"

شہزادی: "میرا ہر لفظ صحیح ہے۔"

غازی: "وجہ سمجھنے سے قاصر ہوں۔"

شہزادی: "غور کیجئے۔"

غازی: "آپ ہی طے کر دیجئے۔"

شہزادی: "نہیں ہیں برصغیرت اسلام۔"

غازی: "نی ایمان اللہ۔"

(۳۱)

تھیوڈوس کس: "تھریس اور سمرنا کی اگر چہ پتھر زمین بھی ہمارے ہاتھ سے نکل گئی تو ہماری زندگی دنیا میں بیکار ہے۔ ہم کو پھر اپنی قوم اپنے بادشاہ، اپنے ہم چشموں کو نہیں یورپ کو مٹھ رکھانے کی جگہ نہیں۔" اتحادیوں نے ہم کو مٹھ مانگی مدد دی ہے۔ اور اب بھی جس قدر مدد کی ضرورت ہے وہ دینے سے باہر نہیں۔ یہ تو ظاہر ہے کہ ترکوں کا سامان حرب۔ ان کی فوج ہم سے زیادہ ہرگز نہیں ہو سکتی۔ بلکہ ہمارے برابر بھی نہیں۔ ہم ان مقامات پر قابض ہیں۔ اب ہمارا یہاں سے نکلنا اور اس زمین کو چھوڑنا

کیا معنی کھلی ہوتی بات ہے کہ ہم ترکوں کے حملہ کی تاب نہیں لاسکے اس سے زیادہ شرم کی بات ہمارے واسطے اور کیا ہوگی۔ کیا تم لوگ سمجھتے ہو کہ پھر بھی ہمارے ٹخنے اس قابل ہیں کہ ہم کسی کو دکھا سکیں۔ نہیں نہیں۔ ہرگز نہیں۔

منگلوس۔ ہمارا کام صرف کوشش کرنا ہے۔ فتح شکست واقعات پر منحصر ہے۔

انگورہ میں بھی ہماری فوج نے۔ اپنی شجاعت میں کمی نہیں کی مگر اس کا کیا علاج کہ ترک لڑیوں کی طرح زمین سے اُسنڈتے چلے آ رہے تھے اور وہ چشم زدن میں سر پر آٹھنچے اگر لڑائی لڑائی کی طرح ہوتی تو کون کہہ سکتا ہے کہ نقشہ جنگ میں کوئی خامی تھی۔ مگر جب وہ نقشہ وغیرہ کی خاک پر واہ نہ کریں اور بے جا ہو کر سر پر ہی آدھمکیں تو انسان کیا کر سکتا ہے؟

تھیوڈوکس۔ کیسی کمزور بات کہتے ہو۔ جو انسان وہ ہیں۔ وہ تم ہو تم لڑیوں کی طرح کیوں نہ نکلے۔ اور جس طرح وہ تمہارے سر پر آٹھنچے۔ تم نے نقشہ کو خاک میں ملا کر یہ کوشش کیوں نہ کی کہ تم ان کے سر پر پھینچتے؟ اور جس طرح وہ جانیں زبان بکڑے ہوئے بے جا ہو کر لڑ رہے تھے تم بے جا ہو کر کیوں نہ لڑے؟

منگلوس۔ مجھے تو آج بھی اندیشہ ہے۔ کیونکہ میں دیکھ رہا ہوں کہ ترکوں کا کچھ ایسا رعب ہماری فوج پر چھایا ہے کہ ان کی بہتیں ختم ہو گئیں۔

تھیوڈوکس۔ افسوس منگلوس! یہ فقرے کس ٹخنے سے نکل رہے ہیں؟

منگلوس کے! اور کس وقت نکل رہے ہیں؟ میدان جنگ میں! کب؟ جب دشمن سر پر آ موجود ہوا! دریا میں ڈوب مروا!

منگلوس۔ اس بے سمیتی میں میں تنہا نہیں ہوں۔ فوج آپ کے سامنے ہے۔ خود کمان کیجئے۔ اور دیکھئے ترک بلائے بے دربان ہیں۔

تھیوڈوکس۔ منگلوس! تم کو کیا ہو گیا؟ تم میرے سامنے ایسی باتیں کہتے ہو بشرطاً کیا کہہ رہے ہو اسوچو کس سے گفتگو کر رہے ہو؟ جس دشمن نے تمہاری عزت و

آبرو برباد کر دی۔ جس قوم نے تمہاری اس دنیا میں ناک کاٹ دی تم کہتے ہو بلائے بے دربان ہیں۔ ترک خرگوش سے زیادہ ڈرپوک ہیں۔ سنہ فتنہ جنگ سے قطعی نا آشنا ہیں۔ صرف لیڈرے ہیں۔ ڈاکو ہیں۔ میں نے ان کو ہر معرکے میں شکست دی اور ان کی شجاعت سے خوب اچھی طرح واقف ہوں۔ وہ صرف کمزور پر شیر ہیں۔ مگر شیر کے سامنے بکری سے زیادہ نہیں۔“

منگلوس۔ میں اس ریلے سے اتفاق کرنا اور لہجہ ادب عرض کرتا ہوں کہ اس رائے کا تجربہ بہت آسانی سے ہو سکتا ہے۔ میں تسلیم کر لیتا ہوں کہ ترک خرگوش ہیں مجھے اتفاق ہے کہ ترک بکری ہیں لیکن میرے اتفاق اور آپ کی رائے سے کیا ہوتا ہے۔ حقیقت حقیقت ہی ہے۔ میں عرض کر چکا ہوں اور پھر عرض کرتا ہوں کہ آپ ایک جبری جنرل کی حیثیت سے میدان میں آتے ہیں۔ فوج آپ کے پاس موجود ہے۔ سامانِ حرب کافی سے زیادہ ہے۔ مجھے بھی آپ کی رائے کا تجربہ ہو جائے گا۔“

تھیوڈور کس۔ تم کیسی گفتگو کر رہے ہو۔“

منگلوس۔ کیا غلطی ہوئی ہے؟“

تھیوڈور کس۔ یہ تجربہ کا وقت ہے؟“

منگلوس۔ پھر کا ہے کا وقت ہے؟“

تھیوڈور کس۔ لڑائی کا؟“

منگلوس۔ لڑائی کا نتیجہ معلوم؟“

تھیوڈور کس۔ کیا؟“

منگلوس۔ ہماری شکست۔“

(۳۳)

برطانیہ اب تک تو یہی رنج اور صدمہ تھا کہ یونان نے میدان جنگ میں بھیڑا

بکریوں کی طرح ہزیمیت اٹھائی اور جس قدر توقعات ان سے تھیں سب پر پانی پھر گیا۔ فوج ضائع ہوئی روپیہ برباد ہوا اور سب سے بڑی بات یہ ہوئی کہ گوہم زبان سے نہ سنیں اور لاکھ چھپائیں مگر اصلیت کب تک اور کہاں چھپ سکتی ہے۔ دنیا اچھی طرح جانتی ہے کہ اس وقت ترکوں کے مقابلہ میں یونان نہیں اتحادی ہیں۔ جن کی پوری کمک اور ہمدردان کے ساتھ ہے ایسی حالت میں شکست یونان کی نہیں اتحادیوں کی ہے۔ اس کا جو کچھ بلال ہم کو ہے ہمارے ہی دل جانتے ہیں لیکن ابھی سمزنا اور تھریس باقی ہیں۔ ممکن ہے اس بدنامی کی تلافی ہو جائے کیونکہ جنرل تھیوڈوس دہاں موجود ہے۔ اور اس کی ذات سے بہت کچھ امید ہے۔ مگر خیر یہ تو جو ہوا سو ہوا۔ اور جو ہونا ہو گا وہ ہو جائے گا۔ مگر شہزادی کون کولسٹ کی بابت کیا خبر گرم ہے؟

فرانس۔ یہ واقعہ ہے کہ یونان کی ہزیمیت نے یورپ کے اس سرے سے لے کر اس سرے تک افسردگی پیدا کر دی۔ کہ ہر تنفس بجائے خود نہ صرف متاثر ہے بلکہ سخت پریشان اور حد سے زیادہ رنجیدہ ہے۔ کسی کو شبہ بھی نہ تھا کہ یونان اس بڑی طرح ڈم دبا کر بچھے بھلے گا اور یہ چند بھڑیے جو اس وقت کمالیوں کے نام سے مشہور ہیں فتح پائیں گے۔ مجھے آپ کی رائے سے پورا اتفاق ہے۔ کہ شکست یونان کی نہیں اتحادیوں کی ہے۔ اور میں خود متحیر ہوں کہ کبھی یونانیوں پر ایسی کیا بجلی گری کہ باجوہ ایسے عظیم الشان لشکر اور اس قدر سامان حرب کے لوگ ڈم پچھے پٹے رہے آپ کے کہنے کے موافق ابھی سمزنا اور تھریس کے نتائج ہیں۔ ممکن ہے کہ کوئی صورت ایسی پیدا ہو جو یہ کلنگ کا ٹیکے اور یورپ کے زخمی دلوں پر مرہم رکھ دے۔ مگر شہزادی کون کولسٹ کی بابت جو سنا گیا ہے اگر یہ درست ہے تو ہم سب کی آہ بے باک ہو جائے گی۔ اور ہم اس قابل نہ رہیں گے کہ دینا میں زندہ رہ سکیں۔

اٹلی۔ جو بات اس وقت تک زبان پر نہ آئی رہ آج آتی ہے۔ اور مجھے اس کے زبان سے نکالنے میں سخت افسوس اور قلق ہے کہ جس وقت ہمارا قاصد شہزادی کون کوئسٹ کے دربار سے واپس آیا اور شہزادے کی حالت رومی ہوئی۔ تو ہمارا دوسرا قاصد شاہ قسطنطین کی خدمت میں حاضر ہوا اور تمام واقعات بیان کرنے کے بعد انتہائی التجاؤں سے کام لیا۔ مگر جب ہم کو یقین کامل ہو گیا کہ یونان نے ہماری درخواست کو نہایت بے وقعتی سے پھینک دیا تو ہمارا مصمم قسم ہو گیا تھا کہ یونان پر حملہ کریں اور جب تک ہماری فوج شہزادی کون کوئسٹ کے قصر عالی کی اینٹ سے اینٹ نہ بجا دے ہم دم نہ لیں۔ مگر ہماری خاموشی کی وجہ اور صبر کا سبب صرف فرانس اور برطانیہ تھے۔ کیونکہ ہم کو یقین تھا کہ دونوں طاقتیں اس معاملہ میں ہمارے برخلاف ہوں گی۔ ہم نے اپنے سینے پر صبر کا پتھر رکھا اور خانوش ہو گئے۔ یونان کی شکست اس میں شک نہیں تمام یورپ کے واسطے مرجانے کا مقام ہے۔ مگر اب بڑمانیں یا بھلا ہمارا اول یونان کی طرف سے ایسا پتکا ہوا ہے کہ ہم یونان کی شکست پر جہاں متأسف و رنجیدہ ہیں۔ وہاں ایک قسم کی خوشی بھی ہے اور ہم سمجھ رہے ہیں کہ یونان اس سزا کا مستوجب تھا۔ واقعات نے جو صورت اختیار کی ہے اس سے اٹلی کو پورا یقین ہو گیا ہے۔ اور کوئی ضرورت نہیں کہ میں آپ دونوں کی طرح ایسے چھپا کر رکھوں شہزادی کون کوئسٹ کا کمال پر عاشق ہونا پایہ ثبوت کو پہنچ گیا اور تمام حالات ثابت کر رہے ہیں کہ وہ اپنے دشمن کے زعم میں یورپ کو دھتکار چکی اور صرف اپنی نہیں بلکہ یہ بھی سنا ہے کہ اس نے یہ قسم کیا کہ کلیٹ کے جانی دشمن ایک ایسے مسلمان پر عاشق ہوئی جو ہمارے خون کا پیاسا ہے۔ مجھے اچھی طرح معلوم ہے کہ وہ ہوائی جہاز میں انگورہ پہنچی اور اس نے وہیں نہیں ستاریہ میں یہی مگنار کمال سے اظہار محبت کیا۔ ہم صرف سمرنا کا فیصلہ دیکھ رہے ہیں۔ یونان اس میں کامیاب ہو یا ناکام، سمرنا کے بعد اگر

کون کونسلٹ نے اٹلی کے سوال کا معقول جواب نہ دیا۔ کیا معنی اگر شہزادہ کو نہ کیا اور کمال کے ساتھ عشق و محبت میں مصروف ہوئی تو ہزار پہلا کام یہ ہوگا کہ ہم یونان کو تباہ کر دیں۔ اگر ہمارا یہ فیصلہ غلط ہے تو قسطنطین کا فرض ہے کہ وہ شہزادی کو ہمارے سپرد کر دے۔“

روس۔ ان باتوں کا نتیجہ یہ ہوگا کہ خود ”اتحادیوں“ میں لڑائی شروع ہوگی

اور جس وقت ہم کمزور ہوئے تو ظاہر ہے کہ دشمن ہماری کمزوری سے پورا فائدہ اٹھائے گا اور آج جو اندیشہ ہم کو تھمریں اور سہرنا سے ہے کل لندن اور پیرس سے ہوگا۔ اگر

کون کونسلٹ آباؤ اجداد کی عزت و آبرو کو اس طرح برباد کرتی ہے اور اپنے جلیل القاد شہزادوں کو چھوڑ کر ان ڈاکوؤں کو پسند کرتی ہے۔ تو اس کو فوراً بائیکاٹ کر دینا بہتر ہے

اس کو آیتھنز سے شہر بدر کیا جائے۔ اور ایسا انتظام کرنا چاہئے کہ وہ پھر یورپ میں نہ دھر سکے۔ لیکن اس کے اس فعل سے اس نتیجے پر پہنچنا دشمنی نہیں۔ اٹلی جس قدر

کوشش شہزادی کے حاصل کرنے کی کرے گا۔ اس سے زیادہ فرانس اور برطانیہ کر سکتے ہیں۔ اگر اٹلی کو اس میں کامیابی ہوئی اور اس طرح اس نے ملکہ کو اپنے قبضہ میں کیا تو یہ روس

کے واسطے ایک مثال ہوگی اور بہت ممکن ہے کہ برطانیہ اور فرانس بھی یہی تدبیریں اختیار کریں۔ جب ہم خود آزادی کے مدعی ہیں تو کوئی وجہ نہیں کہ ہم ایک عورت کو اس

کی مرضی کے خلاف اپنی طاقت سے اپنے قبضہ میں کر لیں۔ کون کونسلٹ کو اس کے حال پر چھوڑ دینا چاہئے۔“

برطانیہ۔ آپ نے جو کچھ کہا وہ بہت درست ہے۔ لیکن آزادی کے مدعی ہیں

کا نتیجہ یہ نہیں ہو سکتا کہ ہم اس کے واسطے اپنے تمام حقوق اور فائدے بالائے طاقت رکھ دیں۔“

اٹلی۔ ہمارے معزز دوست کا خیال بہت کچھ اصلیت سے دور۔ تعجب ہوتا ہے کہ

(۱۳۳۳)

شہزادیؔ۔ غازی اعظم! یہ ایک حقیر تحفہ ہے۔

غازیؔ۔ شہزادی! یہ بے مثل تلوار ہے جو آپ تجھ کو عنایت کر رہی ہیں۔

شہزادیؔ۔ اس کی تہ میں کچھ اور بھی ہے۔

غازیؔ۔ وہ کیا؟

شہزادیؔ۔ آپ خود سمجھ سکتے ہیں۔

غازیؔ۔ آپ کی عنایت۔

شہزادیؔ۔ عنایت سے آگے بڑھے۔

غازیؔ بکرم؟

شہزادیؔ۔ اس کوچہ کو چھوڑ دیجئے۔

غازیؔ۔ پھر کدھر آؤں؟

شہزادیؔ۔ حقیقت کی طرف۔

غازیؔ۔ تو کیا بتاؤں؟

شہزادیؔ۔ اس کی تہ میں کیا ہے؟

غازیؔ۔ محبت۔

شہزادیؔ۔ بیشک۔ بیشک۔ بیشک۔

غازیؔ۔ کرم۔ احسان۔ شکر یہ۔

شہزادیؔ۔ یہ پیامِ فتح ہے۔

غازیؔ۔ خدا وہ دن جلد لائے۔

شہزادیؔ۔ آگیا۔

غازیؔ۔ الحمد للہ۔

(۳۳)

مصطفیٰ کمال میرے عزیز دوست تھیں وہ وقت ہے کہ اس سے زیادہ

ازک وقت تم نے عمر گزشتہ میں نہ دیکھا ہو گا تمہارے برخلاف تمام عیسائی دنیا تیار اور کوشاں ہے کہ اس سوز میں سے تم کو محروم کر دے۔ جو تمہارا موروثی حق ہے یہ لڑائی وہ لڑائی ہے جو حق و باطل کا فیصلہ کرے گی۔ سچ جھوٹ کی قلعی کھوے گی اور کذب و حقیقت کا تصفیہ کرے گی۔ دشمن پوری طاقت سے تمہارے مقابلے کو آیا ہے۔ درچار نہیں بیسیوں ہوائی جہاز تمہاری بجیہ بھال میں مشرف ہیں۔ اور وہ مورچہ بندی کی گئی ہے جو کہ سیدز کی یاد دلا دے گی۔ تمہارا بھر و سہا س وقت سوائے غداے برتر و برحق کے کسی اور پر نہیں۔ تم اس چیز کو لینے کے کوشاں ہو جو تمہاری ہے اور وہ مانگ رہے ہو جہاں جہاں تمہاری نشانیاں موجود ہیں۔ یاد رکھو ڈنوی طاقت تمہارے ساتھ نہیں۔ مگر خدائی طاقت تمہارے ساتھ ہے۔ وہ مظلوموں کا سہارا ہے اور یہ اصول یاد رکھنا جس کا کوئی نہیں ہوتا ہے اس کا وہ ہوتا ہے۔ مگر وہ کس وقت ہوتا ہے۔ جب تم خود اپنے ہو جاؤ۔ وہ اس کی مدد کرتا ہے جو اپنی مدد کرتے ہیں۔ رہ ان کو طاقت دینا ہے جو اپنے میں طاقت پیدا کرتے ہیں اس وقت تمہاری شجاعت اور صداقت کا فیصلہ ہو گا اور جس بے جگری اور غائی تمہنی سے تم بروصہ اور ستارہ میں آگے بڑھے ہو اس کی آج بھی ضرورت ہے تم یقین کر لو یہ تمام شتوں شاں یہ ساری ظنراق۔ یہ سب کس تل صرف اس وقت تک کا ہے جب تک تمہاری تلوار میان سے باہر نہیں آتی۔ جب تم بجلی کی طرح ان پر گریے مگر کوشی بجلی رہی بجلی وہی توحید کی بجلی۔ جو انگورہ اور بروصہ میں تھی اس وقت یہ ایک دم بھی یہاں نہ ٹھہریں گے۔ اور یہ وہ مبارک وقت ہو گا کہ تم اس سوز میں پر قابض ہو گے جو تم سے ہمیشہ کو چھوٹ گئی اور جو تمہارے داخلہ کی اس لئے منتظر ہے کہ تمہاری مددوں کو ترس گئی۔

میرے محترم سرنارو! میں خوش ہوں کہ تم پوری طرح آساستہ ہو یونانی اسی تیار

میں رہے کہ تم پر حملہ کریں۔ وہ صرف مدافعت کریں گے۔ اور جس وقت تم نے ان کی مدافعت کا خاتمہ کر دیا۔ ان کے پاس ہزیمت کے سوا کچھ نہیں ہے۔

اب تم خدائے بزرگ کا نام لے کر آگے بڑھو اور کلمہ توحید پڑھتے ہوئے داخل ہو جاؤ۔

(۳۵)

ایک بہت ہی عجیب و غریب واقعہ جس نے جنگ سے زیادہ یورپ کو آج کل اپنی طرف متوجہ کر رکھا ہے ظہور میں آیا ہے۔ ہم کو اُمید ہے ہمارے ناظرین اس واقعہ میں نہ صرف اپنی عقل رُدا کر کسی نتیجہ پر نہیں آئیں گے بلکہ اگر ممکن ہو اصلی راز پتہ نکلنے کی کوشش کریں گے۔

شاہ قسطنطین کی بھتیجی شہزادی کون کولسٹ جو حُسن جہاں میں اہل وقت اپنی نظیر نہیں رکھتی اور جس نے طرابلس میں اٹلی سے یہ وعدہ کیا تھا کہ وہ شہزادے سے شادی کرے گی اور خود شہزادے کو اس کا میاں بنا لے۔ نہ صرف مبارکباد دی تھی، بلکہ معاملہ طے کر دیا تھا۔ اب جبکہ شہزادہ کی حالت زیادہ خراب ہوئی اور وہ شہزادی کے فراق کی تاب نہ لا سکا تو اپنا قاصد تکمیل غم کے واسطے شہزادی کی خدمت میں روانہ کیا۔ یہ ہم نہیں کہہ سکتے کہ کیوں کر اتفاق سے شہزادہ انگلستان بھی کسی جگہ اور کسی وقت شہزادی سے مل چارہوا اور اس کے عشق کی طاقت نہ رکھنے کی وجہ سے پیام شادی دے دیا کہا جاتا ہے کہ اس شادی کا جواب بھی وہی تھا جو اٹلی کے شہزادے کو دیا گیا۔

اٹلی کا قاصد ابھی پہنچنے نہ پایا تھا کہ شہزادی کسی موقع پر شہزادہ فرانس سے ملی اور اس کے حُسن کا تیر شہزادہ کے پار ہو گیا سنتے ہیں کہ جب شہزادہ فرانس نے شادی کی درخواست کی تو وہ بھی منظور ہو گئی۔

اب کہ یورپ کی سلطنتوں کے یہ تمیزوں شہزادے شہزادی کے

فراق میں تڑپ رہے ہیں شہزادی کون کونٹ مصطفیٰ کمال پرفرنیہ ہو گئی۔ ہم کو یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ وہ ۱۷ جولائی کو ہوائی جہاز کے ذریعہ سے انگریزوں کی اور رومال محبت مصطفیٰ کی خدمت میں پیش کیا۔

واقفہ یہیں ختم نہیں ہوا بلکہ معتبر آنکھوں نے سفاریہ پر ان دونوں کو نہ صرف باتیں کرتے ہوئے دیکھا بلکہ شہزادی مصطفیٰ کمال کے قدموں کو بوسہ دینی ہوئی دکھائی دی۔ اس واقفہ نے فرانس، برطانیہ اور اٹلی کو سخت برا فروختہ کر رکھا ہے۔ چونکہ اٹلی کا مقصد ہے کہ وہ اس کا بدلہ لے اور وہ یونان کو اس کا ذمہ دار قرار دیتا ہے۔ اس لئے تیسری تاریخ کی دوپہر کو ایک خفیہ مجلس مینوں سلطنتوں کے وزراء کی اس معاملہ پر غور کرنے کے واسطے منعقد ہوئی باوجود فرانس کی انتہائی کوشش کے اٹلی اب تک اپنے خیال پر جما ہوا ہے۔ اور گورنر نے اٹلی کی کئی تائید نہیں کی۔ مگر وہ فرانس کے اس خیال سے متفق نہ ہو سکا کہ کون کونٹ اپنی مرضی کی مختار ہے۔ کہا جاتا ہے کہ شہزادی آج کل موسم گرما بسر کرنے کے واسطے سوئٹزر لینڈ گئی ہوئی ہے اور یونان کی سرکاری اطلاع سے بھی یہی ظاہر ہوتا ہے لیکن احتمال ہے کہ یہ خبر غلط ہو اور شہزادی انگریزوں یا بروصہ گئی ہوئی ہو۔ اس نئے حکومت کی طرف سے ایک ہزار پونڈ کا انعام اس شخص کو دیا جائیگا جو اس کا پورا پتہ دے۔ اس کے ساتھ ہی یونان کو اچھی طرح معلوم ہو جانا چاہئے کہ وہ اس حالت میں کہ تینوں طاقتوں کے پیام منظور ہو چکے ہیں۔ شہزادی کی ہرجوگی کا ذمہ دار ہے۔ اور اگر شہزادی یونان سے فرار ہو کر انگریزوں کی یا مسلمانوں کے قبضہ میں پہنچی تو ہر سلطنت مجاز ہے کہ یونان کو اس کا مزہ چکھائے۔

سٹریٹس جنہوں نے ۹۔ اگست کو آخری مرتبہ اس وقت شہزادی کو

دیکھا ہے۔ جب بقول یونان کے وہ سوئٹزرلینڈ کی تیاری کر رہی تھی۔ بیان کرتے ہیں کہ ڈیڑھ گھنٹہ تک مسلسل شہزادی کے پاس بیٹھا رہا اور اس تمام عرصہ میں گفتگو صرف شہزادی ہی کے مستقبل کے متعلق ہوئی۔ لیکن اس کی گفتگو سے معلوم ہوتا تھا کہ مصطفیٰ کمال کے عشق کا تیرا اس کو گھائل کر چکا اور اس کو اس کے ذکر میں ایک خاص لطف آتا تھا۔ جس وقت اس کی زبان سے کمال کا لفظ نکلتا تھا تو اس کا چہرہ چمک اٹھتا تھا۔

”اسٹینڈرڈ ہیرلڈ“

(۳۶)

نعیم بے: ”عالات آپ کے سامنے بھی ہیں“

ڈیلیون: ”تو یہ آنت کیا ہے؟“

نعیم بے: ”شہزادی کا مسلمان ہونا“

ڈیلیون: ”بالکل غلط“

نعیم بے: ”مگر مسلمانوں کو پورا یقین ہے۔ بالخصوص جب اسٹینڈرڈ نے شائع کیا ہے“

ڈیلیون: ”اسٹینڈرڈ جھوٹا ہے۔ مسلمانوں کو انشا آپ سے باہر نہ ہونا چاہئے۔“

نعیم بے: ”ان کی خوشی رگمئی نظر نہیں آتی۔ وہ....“

ڈیلیون: ”آپ کچھ کہیے۔“

نعیم بے: ”میں کیا کر سکتا ہوں۔ اور اگر....“

ڈیلیون: ”اور اگر کیا؟“

نعیم بے: ”کچھ نہیں۔“

ڈیلیون: ”کچھ نہیں کیوں؟ آپ منہ کھول کر بات کیجئے۔“

نعیم بے: ”بات یہ ہے کہ ہم نے اپنے مذہب اپنے وطن اپنی قوم سے بگاڑنی

اور سب کو اپنا دشمن بتالیا۔ کس لئے صرف اتحادیوں کے لئے صلح نامہ پر دستخط ہونے آسان نہ تھے۔ مگر ہم نے صرف آپ کی خاطر سب کچھ منظور کر لیا۔ ہم کو "قوم فروش" "ملت فروش" "مذہب فروش" کے خطاب ملے۔ مگر ان توقعات پر جو ہم کو آپ سے تھیں ہم نے سب کچھ منظور کیا۔ اور آپ کا کام کر دیا یعنی صلح نامہ پر دستخط ہو گئے جن دستخطوں کے واسطے آپ اس قدر بے چین اور مضطرب تھے آج آپ خود اس پر نظر ثانی کر رہے ہیں۔ اب فرمائیے ہمارا حشر کیا ہو گا۔ ہم جس طرف نکل جاتے ہیں ہم پر لعنت پڑتی ہے۔ کوئی عزیز ہم سے بات نہیں کرتا۔ کوئی دوست رشتہ دار ہم سے نہیں ملتا ہم جس راستے سے گزرتے ہیں ہم پر آواز سے کسے جاتے ہیں۔ ہم جدھر ہو کر جاتے ہیں ہماری طرف انگلیاں اٹھتی ہیں۔ ہمارے قریبی عزیز ہم سے بگڑ گئے اور کوئی ہم سے بات نہیں کرتا۔ آپ جانتے ہیں یہ درگت ہماری کیوں ہوئی فقط آپ کی وجہ سے مگر آپ بھی ہمارے نہ ہوئے۔ صلح نامہ اب بیکار ہو گیا۔ اس پر دوبارہ غور ہو رہا ہے گویا ہم کو ذلیل کرنے کے واسطے مرتب ہوا تھا۔ اور اس کا مقصد صرف یہ تھا کہ ہم قوم کی نظروں میں ذلیل و خوار ہو جائیں اور ہمارے بگانے بیگانے ہوں۔"

ڈلیون :- آپ کو کیا توقع تھی؟

نعیم بے :- آپ ہمیشہ ہمارے بمنون رہیں گے اور ہمارے نقصان کی تلافی کریں گے۔"

ڈلیون :- ہم نے کیا نہیں کیا؟

نعیم بے :- آپ کیا کر رہے ہیں؟

ڈلیون :- آپ کو وطن مل رہا ہے؟

نعیم بے :- ہم سے حکومت کا وعدہ تھا کہ ہم حکومت کا ایک فرد ہوں گے۔"

ڈلیون :- کہاں؟

نعیم بے :- قسطنطنیہ میں۔"

ڈلیسوں۔ "اگر ہماری حکومت ہوتی۔"

نعیم بے۔ "ہاں! اُس وقت اگر مگر نہ تھا۔"

ڈلیسوں۔ "پھر کیا تھا؟"

نعیم بے۔ "قسطنطنیہ کی حکومت یعنی تھی اور اسی وجہ سے ہم کو مبرا بنوایا۔"

ڈلیسوں۔ "یہ کوشش بھی ناکام ہوئی۔"

نعیم بے۔ "آپ کی کوشش ناکام ہوئی اور آپ اطمینان سے گھر چلے گئے۔"

مگر ہمارا کیا ہوا۔ ہم انسان سے حیوان بن گئے ہم کو قسطنطنیہ میں ایک لمحہ ٹھہرنا اور پھر ہو گیا۔

ہر تنفس ہماری جان کا دشمن ہوا۔ کوئی ٹھکانا ہمارے بیٹھنے کے واسطے نہ رہا۔ عزیزوں

کی شرکت سے ہم محروم ہوئے۔ اگر سچ پوچھئے تو محض اس دنیا کی خاطر ہمارا دین بھی

خارت ہوا۔"

ڈلیسوں۔ "حکومت نے آپ سے جو وعدے کئے تھے وہ سب پورے ہوئے"

اب بھی ہم اس کے واسطے تیار ہیں کہ اگر آپ قسطنطنیہ میں رہنا چاہیں تو جو مقام آپ

پسند کریں وہاں آپ کو ٹھہرا دیں۔ جو وظیفہ آپ کو مل رہا ہے وہ وہاں بھی ملے گا

آپ اپنے ہاں بچوں کو اپنے ساتھ رکھ سکتے ہیں۔ لیکن آپ کو اس وقت اتحادیوں

کی مدد کرنی چاہئے۔ کیونکہ ترک بہت زیادتی کر رہے ہیں۔"

نعیم بے۔ "جو ہمارے مکان میں ہے۔ اُس سے ہم نے پہلے بھی دریغ نہیں

کیا اور اب بھی حتی الوسع دریغ نہ کریں گے مگر امر حقیقی یہ ہے کہ ترکوں پر اب ہمارا اثر بالکل

نہ رہا۔ اور ترک ہم کو اتحادیوں کا آدمی سمجھ رہے ہیں۔"

ڈلیسوں۔ "آپ کو واقعہ کا علم ہے؟"

نعیم بے۔ "ہاں میں سن چکا ہوں۔ مگر آپ فرمائیے کہ کیا ہوا اور کیونکر ہوا؟"

ڈلیسوں۔ "باضابطہ رپورٹ آپ نے دیکھی؟"

نعیم بے "نہیں صرف سن رہا ہوں۔"
 ڈلیون "دیکھئے! حقیقت یہ ہے۔"

صوبہ دار امر سنگ نے ایک دوکاندار احمد بلی کے ہاں سے دو تولیے خریداے جب وہ قیمت دینے لگا تو اس کی خواہش ہوئی کہ کچھ واپس کم کر دیئے جائیں۔ چنانچہ اس نے اس خواہش کا اظہار کیا۔ دوکاندار بجائے اس کے کہ قیمت کم کرتا یا مال واپس لیتا دوکان سے نیچے اتر آیا۔ اور صوبہ دار کے تھپڑ مارا۔ چونکہ صوبہ دار کے پاس خنجر موجود تھا۔ اس نے غصہ میں محض دھمکانے کے واسطے خنجر نکالا کہ چاروں طرف سے ترک آ موجود ہوئے۔ اور اسی خنجر سے اس کا کام تمام کر دیا۔

نعیم بے "ہاں آپ کی رپورٹ سرکاری ہے اور بالکل غلط ہے۔ اصلیت یہ ہے کہ صوبہ دار نے تولیے قبضہ میں کئے اور صرف آٹھ فرانک آگے ڈال کر چلے لگا۔ دوکاندار نے اتر کر ہاتھ پکڑ لیا اور تولیے مانگے۔ صوبہ دار چونکہ فتح کے زور میں تھا، اور سمجھ رہا تھا کہ ہندوستانیوں کی طرح۔ ترک بھی مغلوب ہیں۔ اس لئے اس نے دوکاندار سے کہا۔ "ہکومت ہم کو ہاتھ مت لگاؤ۔" یہ الفاظ ایسے نہ تھے کہ ایک پر دسی آدمی کی زبان سے ترک برداشت کر لیتا۔ اس نے تھپڑ مارا۔ اس پر صوبہ دار نے خنجر نکالا خنجر کی صورت دیکھتے ہی ترک لپٹ گیا۔ لوگوں نے صرف تماشہ دیکھا۔ اور کوئی نہیں آیا صرف احمد بلی نے اس کے ہاتھ سے خنجر لے کر کام تمام کر دیا۔

ڈلیون "یہ بھی زیادتی ہے۔"

نعیم بے "مطلق نہیں۔"

ڈلیون "کیوں؟"

نعیم بے "یہ قسطنطنیہ ہے اور ترک اس کے لئے تیار نہیں کہ دوسری قوم

ان پر اتنی زیادتی کرے۔"

ڈلیون: "احمد بک کو گرفتار کرو۔"

نعیم بے: "نہیں ہو سکتا۔"

ڈلیون: "نتیجہ نہایت خطرناک ہوگا۔ اتحادی" توج کے ایک فرد کا خون ضائع نہیں ہو سکتا۔ ہم اس کا بدلہ لیں گے اور سختی سے پس لیں گے۔ اگر بدست ہے کہ کسی اور نے مرد نہیں دی اور سوا احمد بک کے اس کے قتل میں کوئی اور شریک نہیں تھا تو ہم احمد بک کو ضرور اس کی سزا دیں گے۔"

نعیم بے: "آپ کو خوب اچھی طرح معلوم ہے کہ کمانی فتوحات نے ترکوں کے بچھے ہوئے چراغ کی بتی اُکسا دی اور جس وقت سے سٹینڈ سٹاڈ میں شہزادی کون کوئسٹ کا حال شائع ہوا ہے اُس وقت سے تو یہ حال ہوا ہے کہ گھر گھر گھسی کے چراغ جل رہے ہیں۔"

ڈلیون: "یہ سب صحیح مگر سید ارکا خون رنگ لائے گا۔ اور یہ خالی

جانے والا نہیں۔"

نعیم بے: "آپ بھڑوں کے چھتے پر ہاتھ نہ ڈالئے۔ ترک بھرے بیٹھے ہیں آپ سمجھتے ہیں کہ وہ مسلح نہیں مگر ان کے بچے بچے کے پاس ہتھیار موجود ہیں اگر آپ نے اس وقت ذرہ بھر بھی سختی سے کام لیا تو قسطنطنیہ میں غدر یقینی ہے۔ اور میری یہ بات یاد رکھیے کہ ترک اتحادیوں سے لڑنے پر بس نہ کریں گے۔ بلکہ جن جن کراہیک ایک عورت اور بچہ کو قتل کر دیں گے۔"

ڈلیون: "تو کیا آپ کی رائے میں ہماری فوج عورتوں سے بھی بدتر ہے ترک یہ سب کچھ کریں گے اور ہم ان کو کرنے دیں گے! "

نعیم بے: "آپ جو کچھ اس کا تدارک کریں گے وہ اور زیادہ خطرناک ہوگا۔"

ڈلیون: "لیکن یہ نہیں ہو سکتا کہ اتحادیوں کے اقتدار کو نقصان پہنچ جائے۔"

نعیم بے: "آخراپ کیا چاہتے ہیں؟"
 ڈلیون: "احمد باگ کی گرفتاری ہم اس کو بعد میں رہا کر دیں گے۔"
 نعیم بے: "اگر آپ اس کا وعدہ کرتے ہیں تو اس لئے کہ اسے ایفا کریں گے یہ بھی
 ہو جائے گا۔"

ڈلیون: "ہاں ہاں شکریہ شکریہ۔"

نعیم بے: "اچھا اجازت دیجئے۔"

ڈلیون: "سلام۔"

(۳۷)

گوزیلاس: "میرے پاس غیرت دلانے کے جو الفاظ تھے وہ سب ختم ہو گئے
 سامانِ حرب کی جس قدر ضرورت تھی۔ اس سے ڈگنا فراہم کرو یا فوج جس قدر کرنی
 ہو سکتی تھی۔ اس سے ڈیورٹھی ہو جود ہے۔ اس حالت میں ہماری پیش قدمی تو رہی درکنار
 ہم لمحہ بے لمحہ پیچھے ہٹ رہے ہیں۔ آخر یہ کیا مصیبت ہے؟"

سٹریبلو: "ہمارے پیچھے ہٹنا بہت بڑی بڑی مصلحتوں پر مبنی تھا۔ اس کے معنی شکست
 یا ہزیمت کے نہیں ہیں آخر ترک بھی تو مصلحتاً انگورہ تک پیچھے ہٹ گئے تھے اور پھر چھٹی
 ہونوں نے مدافعت کی۔ وہ ظاہر ہے۔ اس سے بہتر مدافعت ہماری ہوگی۔"

گوزیلاس: "میری سمجھ میں یہ بات نہیں آئی۔ میرا خیال تھا کہ تم اس محاذ سے آگے
 بڑھ کر اوسگ پر مقابلہ کرو گے مگر اوسگ پر دشمن کا قبضہ ہو گیا۔ اور اب میں سن رہا ہوں
 کہ وہ آگے بڑھے چلے آ رہے ہیں۔ ایک اور مصیبت نازل ہو رہی ہے وہ یہ کہ "پیرس کانفرنس"
 میں قیضہ سمرنا کا سوال اٹھا ہے اور اتحادی "کچھ سترزل ہو رہے ہیں۔"

سٹریبلو: "تو اتحادیوں کا مطلب یہ ہے کہ ہم سمرنا خالی کر دیں؟"

گوزیلاس: "ہاں اندیشہ ہے۔"

سٹرپلو۔ یہ ہرگز نہیں ہو سکتا۔ سمرنا کا چھوڑنا ہماری موت کا سوال ہے۔ ہم کو سب کچھ منظور ہے مگر ہم ہرگز سمرنا نہ چھوڑیں گے۔ اور اگر اتحادی اپنی کانفرنس میں لٹے بھی کر دیں تو ہم کو منظور نہیں۔ اور نہ ہم اس پر عمل درآمد کریں گے۔ ہمارے پاس تلوار ہے اور تلوار ہی اس کا فیصلہ کرے گی۔ کہ سمرنا پر قبضہ کرنے کا کون زیادہ مستحق ہے۔“

گوزیل اس۔ بے شک ہماری ہمت اتنی ہی بلند ہونی چاہیے۔ اتحادی صرف اس وقت تک ہمارے خلاف ہو سکتے ہیں۔ جس وقت تک ترکس فتح پار ہے جس جب ہم نے ان کو شکست دیدی اور سمرنا کی حدود میں ان کو پھٹکنے نہ دیا تو اتحادی ہرگز یہ نہیں کر سکتے کہ ہم کو سمرنا چھوڑنے پر مجبور کریں۔“

سٹرپلو۔ بس سب سے بڑی ضرورت اس وقت یہ ہے کہ ہم ترکوں سے اس طرح نبرو آزما ہوں کہ وہ سمرنا میں پھٹکنے نہ پائیں۔“

گوزیل اس۔ پیرس کانفرنس کا انعقاد اس وقت بالکل بے موقع اور خلاف مصلحت ہے لیسما معلوم ہوتا ہے اتحادی ترکوں سے ڈر گئے یہ تمام حیرانی ہمارے پیچھے بیٹنے سے ہوئی۔ تم کہتے ہو اگر ترک پیچھے ہٹے تو کیا شکست ہوگی جس طرح ترک پیچھے ہٹے اور انگورہ سے شیر کی طرح پلٹے اسی طرح ہم بھی پیچھے ہٹ آئے اور اب اس طرح آگے بڑھیں گے کہ ترک بھی یاد رکھیں۔ مگر کانفرنس نے اگر سمرنا کے خلاف فیصلہ کیا جیسا کہ مجھے اتحادیوں کے بیورے معلوم ہوتا ہے تو سخت مصیبت ہوگی۔“

سٹرپلو۔ ان تمام خرابیوں کا علاج اس کے سوا کوئی اور نہیں ہے کہ اگر ہم ترکوں کو اس وقت ہٹا سکے اور ان کی قوت کا خاتمہ کر دیا تو جو چاہیں گے ہو جائے گا۔ اور اگر کامیاب نہ ہو سکے تو ترک اور شیر ہوں گے اور ان کے شیر ہونے سے اتحادی مجبور ہوں گے کہ ان کی شرائط منظور کریں جب اتحادی "لڑائی سے اس قدر دور جارہے ہیں کہ وہ معاہدہ"

سیورے۔“ پر نظر ثانی کرنے کو تیار ہیں تو ظاہر ہے کہ اگر ترک اور بڑھے تو وہ شاید ہم کو بالکل ہی دباویں۔“

گوز میلاس۔ اتحادیوں کی ویراندیشی بھی ایک خاص حد تک بجا اور ایک خاص لحاظ سے درست ہے۔ وہ ایک عظیم الشان جنگ سے ابھی فارغ ہوئے ہیں اور فوج کافی برباد ہو چکی ہے۔ روپیہ اُسید و توقع سے زیادہ چھوٹ ہو چکا ہے لگ بھگ لڑائی اس وقت پھر شروع ہوتی تو ایک میں بھی لڑائی کی ہمت نہیں اور خیال نہیں لگتا ہے کہ یہ لڑائی معمولی نہیں دسی ہی عظیم الشان ہوگی۔ اتحادی اچھی طرح سمجھتے ہیں کہ بالشویک ترکوں کے ساتھ ہیں اور ترکوں کا یہ دم خم صرف بالشویکوں کے بھروسہ پر ہے۔ پس ترکوں سے لڑنا گویا بالشویکوں سے لڑنا ہے اور بالشویک اس موقع کے منتظر ہیں کہ کسی نہ کسی طرح کسی نہ کسی جگہ اتحادیوں سے لڑائی چھڑ جائے۔“

سٹریمپ۔ اتحادی اسی وجہ سے پہلو بچار ہے ہیں۔ ورنہ ترکوں سے لڑنا ان کے واسطے کچھ مشکل نہ تھا۔ ایک بات اور بھی ہے کہ اتحادیوں کے مقبوضات میں سلمان آبادی بھی ہے اور وہ بہت پھری ہوئی ہے۔“

گوز میلاس۔ نہیں یہ بات نہیں ہے۔ اور یہ خیال غلط ہے اتحادی ایسے نہیں ہیں کہ وہ اپنے مقبوضات کی آبادی کا لحاظ کریں۔ صرف یورپ کی حالت نے ان کو مجبور کر دیا ہے کہ وہ ان سے لڑنا نہیں چاہتے۔ اور ترکوں سے مصالحت ہو جانے کے خواہشمند ہیں۔ ورنہ اتحادی ترکوں کی جان کے دشمن ہیں لہذا انڈیا جانا سراج نے تو انتہائی کوشش کی تھی کہ کسی طرح ترکوں کا خاتمہ ہی جائے۔“

(۳۸)

میرے بے حیا بے شرم یونانیوں! کیا تم اس روز کے واسطے زندہ رہے تھے کہ صفحہ دنیا پر اپنی ایسی یادگار چھوڑ جاؤ۔ جو ہمیشہ تمہاری لعنت کا باعث ہو! میں ایتھنز

سے یہ سمجھ کر آیا تھا کہ تم انگورہ فتح کرنے والے ہو۔ خیر اگر تم وہاں سے بھاگے تو چند دن
 مسافت نہیں لیکن اٹیوں۔ قرۃ قصابی شہر۔ ستارہ۔ بروصہ یہ سب تمہارے قبضہ سے
 نکل گئے۔ اور تم زندہ ہو تم اس وقت کے لئے پیدا ہوئے تھے کہ تمہارے بھائی دشمنوں
 کے قبضہ میں پھنسیں یونانیوں کی پوری جمعیت ترکوں کے ہاتھ موسم سالانہ قید ہو اور تم تو
 آج کیا تم کہہ سکتے ہو کہ زمین پر تم سے زیادہ بے حیثیت اور بے غیرت قوم کوئی موجود
 ہے۔ افسوس! افسوس! جس قوم کو ہم اتنا ذلیل اور ایسا کمینہ سمجھتے تھے وہ اس وقت دنیا
 بھر کی ہر قوم سے ممتاز نکلی۔ ہائے افسوس یہ چند ٹوکوں کے ایسے طاقتور ہو گئے کہ ہر سلطنت
 ان سے تحقار رہی ہے۔ اے کج خلق کہیں بھی دنیا میں سنا ہے فوج موسم سالانہ قید ہو۔
 بھٹیروں اور بکریوں کو بھی نہیں سنا کہ گڈرے سمیت مصیبت میں پھنس جائیں میں خوش
 تھا اور اسی غرض سے اتھنر چھوڑ کر یہاں آیا تھا کہ میرا خاہانہ راجہ انگورہ میں نہایت
 کامیاب ہو گا مجھے خبر نہ تھی کہ جان ہی کے لئے پڑ جائیں گے۔ میں اب یہاں ٹھیکر کر گیا
 کروں کس توقع پر ٹھیکروں اور کس امید پر رہوں کیا اس واسطے کہ نہ معلوم طاقتور ترک کس
 وقت حملہ کر بیٹھیں۔ تم جو باقی ہو گیڈروں کی طرح بھاگ جاؤ اور میں بھی گرفتار ہو جاؤں
 غضب غضب! ستم ستم۔ شرم اے بے حیا فوج شرم کیا تمہارے ویٹے وریانہ
 تھے بکنوں نہ تھے کہ تم ڈوب مرتے اور اپنے منوں چہرے ہم کو نہ دکھاتے کہاں ہے
 وہ بدبخت وینزلا س جو مصطفیٰ کمال کو زندہ گرفتار کر کے لارہا تھا۔ بڑی خوشی کا وقت ہو گا
 اگر وہ خود بھی ترکوں کے ہاتھ زندہ گرفتار ہو جائے اب ہمتاؤ یوں کہو کیا شکر دکھائیں گے۔
 اے بے غیرتوں میرے سینہ سے رہ رہ کر شعلے اٹھتے ہیں اب تم یہ کہہ رہے ہو کہ ستمناہ ترکوں کو مزہ
 چکھائیں گے افسوس شرم کرو۔ میں بھاگتا ہوں گراؤ رکھو اب اپنے سیاہ اور منوں چہرے اتھنر میں لانا

(۳۹)

تمہارا دی! آپ کی یہ نہایت مجھ کو ممنون کر رہی ہے۔ یہ تو ظاہر ہے کہ میں اس کا

معاوضہ نہیں کر سکتا مگر اس لئے کہ میں مسلمان ہوں اور احسان کا معاوضہ میرا فرض ہے ہر چند غور کرتا ہوں لیکن کوئی صورت سمجھ میں نہیں آتی۔ ایک حسین شہزادی کا جو آج دنیا میں اپنا مثل نہیں رکھتی اپنے ہم قوم اور والا شان شہزادوں کو چھوڑ کر مجھ جیسے ایک معمولی سپاہی کی یہ عزت افزائی کرنا انتہائی بندہ نوازی ہے۔“

شہزادی۔ یہ تو شاید کھلی گفتگو میں طے ہو چکا ہے کہ محبت میں احسان نہیں

ہوتا۔ اور آپ خود ہی یہ فیصلہ کر چکے ہیں پھر آپ نے وہی پڑانا سبق رٹنا شروع کر دیا۔“

غازی۔ اگر مجھ پر اثر نہ ہوتا تو میں وقت مقررہ سے پہلے یہاں کیوں پہنچ جاتا۔

رہتے میں کئی جگہ مجھ کو دشمن کا کھٹکا بھی ہوا اگر آپ کی اس بھولی صورت پر وہ خوف قریب کر دیا۔“

شہزادی۔ ہاں میں شکر یہ ادا کروں تو جائز ہے۔“

غازی۔ میں بھی وہی کہوں کہ محبت میں شکر یہ کیسا ہے۔“

شہزادی۔ اُس روز کی گفتگو تو ناتمام ہو گئی اسلام میں عورت کی قدر کیوں نہیں ہے؟“

غازی۔ آپ کو یہ خیال کیونکر پیدا ہوا ہے؟“

شہزادی۔ میں دیکھتی بھی ہوں اور سنتی بھی کہ عورت پر ناجائز حکومت ہے۔ یہ بھی سنا

ہے کہ اسلام میں کئی بیویاں درست ہیں۔“

غازی۔ ناجائز حکومت کی تصریح کیجئے۔“

شہزادی۔ سرد کا برتاؤ حاکمانہ ہے۔ اُس کی گفتگو سے حکومت کی بُرائی ہے۔ اس کی

وجہ شاید یہ ہو کہ عورت علیحدہ نہیں ہو سکتی۔“

غازی۔ ایسا نہیں ہے۔“

شہزادی۔ سلطان نے علیحدگی معیوب قرار دی ہو گی۔“

غازی۔ ہاں بعض ممالک میں یہ درست ہے لیکن اس کا زمرہ دار کون ہے؟“

شہزادی۔ اسلام۔ معاف کیجئے گا۔“

غازی: "نہیں۔ ہرگز نہیں مسلمان ہیں۔"

شہزادی: "کسی جگہ کے یا دنیا بھر کے؟"

غازی: "دنیا بھر کے۔"

شہزادی: "یہ مشکل سے باور ہوگا۔"

غازی: "میں یقین دلا دوں گا۔ آپ کو پردہ پر تو اعتراض نہیں ہے؟"

شہزادی: "کچھ تھوڑا سا ہے۔ میں پردہ کو بڑا نہیں سمجھتی مگر اس شدت سے نہیں۔"

غازی: "کس شدت سے؟"

شہزادی: "میں ہندوستان ہو آئی ہوں۔"

غازی: "وہاں کی حالت پر؟"

شہزادی: "ہاں۔"

غازی: "اور کوئی اعتراض ہے؟"

شہزادی: "نہیں۔"

غازی: "لیجئے خالدہ ادیب خانم آگئیں۔ یہ جواب دیں گی۔"

شہزادی: "ہاں کوئی تباہی۔ مگر تشفی ہو جائے۔"

مصطفیٰ کمال نے کون کونٹا کی گفتگو خالدہ ادیب خانم کے سامنے

دہرائی تو خالدہ مسکرائیں اور کہا:-

محترم شہزادی! آپ کا یہ خیال کہ اسلام نے عورت کی وقعت میں کمی کی درست نہیں

اسلام نے دنیا کے ہر مذہب سے زیادہ عورت کی وقعت کی ہے جس وقت دنیا کا ہر مذہب

اور ہر قوم عورت پر طرح طرح کے مظالم ڈھرائی تھی جب عورت کی حقیقت ایک جانور

سے زیادہ نہ تھی۔ اس وقت اسلام عورت کی حمایت کو اٹھا اور اس دروازہ ہستی کو اپنے

آغوش میں لے کر معراج کمال پر پہنچا پرتاج جو کیفیت آپ عام طور پر مسلمان عورت کی

دیکھ رہی ہیں۔ یہ احکامِ مذہب سے ہزاروں کوس دور ہے۔ جس طرح مسلمان مردوں نے مذہب کی تمام باتوں کو خیر باد کہہ کر اپنی حالت تباہ و برباد کر لی اسی طرح عورت کے معاملہ میں بھی وہ شیر ہنگے۔ اور تمام حقوقِ غصب کر لئے عورت چونکہ کمزور اور محتفل واقع ہوئی اس کی کمزوری اور محتفل سے مرد نے فائدہ اٹھایا تاہم جہاں جہاں تعلیم کے اثرات پہنچ چکے ہیں۔ وہاں نسبتاً حالت درست ہو گئی ہے۔ لیکن جن ممالک میں خلع کا حق جو عورت کا جائز حق ہے ناجائز قرار دیا گیا ہے۔ وہاں حقیقتاً عورت کی حالت قابلِ رحم ہے۔ مگر اسلام اس کا ذمہ دار نہیں ہے۔ مسلمان مرد ہیں یا عورت ہے کہ وہ اپنے حق کو نہیں سمجھتی۔ اور سب سے پہلے اپنے حق کو جو ضائع ہو چکا ہے حاصل کرنا نہیں چاہتی۔ میں آپ کو اپنے پیغمبر رسول خدا صلعم کے الفاظ سناتی ہوں فرماتے ہیں۔ کہ عورتوں کے معاملہ میں احتیاط کرنا کہ وہ تمہاری شہد میں ہیں۔ میں آپ کو فیصلہ سناتی ہوں کہ جس طرح مردوں کا حق عورتوں پر ہے۔ اسی طرح عورتوں کا حق مردوں پر ہے ان احکام کی موجودگی میں یہ خیال کرنا کہ اسلام میں عورت کی وقعت نہیں، درست نہیں جو کچھ مورہا ہے اس کے ذمہ دار مسلمان مرد ہیں۔ پردہ کے متعلق اسلام میں جس قدر پردہ ہے۔ اس کو آپ خود پسند کر رہا ہیں۔ جو پردہ آپ نے ہندوستان میں دیکھا حاشا وکلا۔ اسلام کا پردہ نہیں ہے۔ ایک ہندوستان پر کیا موقوف ہے قریب قریب ہر جگہ عورتوں کی حالت زبون ہے۔ اور اس کا سبب یہ ہے کہ تعلیم کے اٹھنا نہیں ہیں اور جس قوم میں بہتر سے بہتر عورتیں پیدا ہو چکی ہیں۔ آج اس میں بڑے سب سے بہتر پیدا ہو رہی ہیں۔ جب تک مسلمان عورتوں کی تعلیم کا کافی انتظام نہ ہوگا۔ ہرگز ہرگز مسلمانوں کی حالت درست نہ ہوگی۔ اسلام نے جیسا کہ میں نے ابھی کہا عورت کی حمایت ہر مذہب سے زیادہ کی اور اسلام کا عورت کے متعلق یہ کھلا ہوا فیصلہ ہے کہ :-

عورتوں کی عزت دہی کرنے میں جو شریعت میں
اودان کی نو، میں وہی کرتے ہیں جو نامقول ہیں۔

جس رنگ میں آپ آج روئے زمین کے مسلمانوں کو دیکھ رہی ہیں یہ اسلام نہیں ہے۔ اسلام کچھ اور ہی چیز ہے جو مسلمانوں کے ساتھ ختم ہو گیا ہے۔ اس وقت صرف اسلام کے بز نام کرنے والے مسلمان باقی ہیں۔ اگر آپ حکام کا مقابلہ کریں جو ہر مذہب میں عورتوں کے واسطے مقرر ہیں تو آپ ملاحظہ کریں گی کہ اسلام نے عورت کو بہت بڑی اور ممتاز جگہ دی ہے مگر مرد چونکہ مذہب کھو بیٹھے ہیں۔ وہ عورت کے حقوق غصب کرتے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ اس وقت تمام دنیا عورت کے سلسلہ میں اسلام پر حملہ کر رہی ہے۔ افسوس اس بات کا ہے کہ مسلمان اپنے کانوں سے یہ سب کچھ سن رہے ہیں اور مطلق پرواہ نہیں کرتے۔ یہی ان کی خود غرضی کا ثبوت ہے۔ اسلام جس نے آزادی کی روح پھونکی تھی اور جو حریت و مساوات میں مثال تھا جس نے خدا کے سوا ہر شے کی پرستش حرام قرار دی تھی، آج اس میں جو کچھ ہو رہا ہے وہ آپ کے سامنے ہے عورت واقعی اسلام میں اس قدر دی گئی ہے کہ اگر اس پر شوہر کے بندہ ہونے کا دعویٰ کیا جائے تو ثابت ہونے میں کیا رقت نہ ہوگی۔ میں اس کی وجہ بیان کر چکی ہوں اور پھر کہتی ہوں کہ نہایت ہوشیاری اور ڈور اندیشی سے مردوں نے اس معاملہ میں کام لیا ہے۔ کہ ان کو تعلیم سے محروم کر کے ان کے فرائض صرف خانہ داری پر محدود کر دیئے۔ ان کو خود نہیں معلوم کہ وہ مرد کی لونڈی نہیں بنائی گئیں۔ وہ قریب قریب برابر کے حقوق لائی ہیں اور جس طرح ایک شوہر طلاق کا حق رکھتا ہے۔ اسی طرح ایک عورت بھی خلع کا حق رکھتی ہے۔ قرن اولیٰ میں جس طرح خلع کا رواج تھا اس پر نظر ڈالئے تو معلوم ہو جائے گا کہ عورت کے حقوق کیا ہیں۔ اور آج عورت کیا کر رہی ہے۔ اور اس کے ساتھ کیا ہو رہا ہے۔

شہزادی - میں خوش ہوں کہ میری تسلی ہو گئی۔ شکریہ

(۲۰)

مجھے شہزادی کون کونسٹ کی طرف سے ہدایت ہوئی ہے کہ میں آپ کے نمونہ ہدف
۲۔ جولائی کی اشاعت کے سلسلہ میں جس کے بعض واقعات از سر تا پا غلط ہیں مفصلہ ذیل تحریر
ارسال کروں مجھے اُمید ہے کہ آپ اس تحریر کو جس قدر جلد ممکن ہوگا اپنے اخبار میں شائع فرمائیں گے۔
”یہ آزادی اور حریت کا دور ہے کوئی سلطنت یا طاقتور انسان یہ جائز حق نہیں رکھتا
کہ کسی کمزور کو اپنی قوت سے دبا لے میرے سلسلے ”اتحادی شہزادوں کی درخواستیں پیش
ہوئیں اور یہ درست ہے کہ انہوں نے کامیابی کی انتہائی کوشش کی، مگر صرف اس لئے
کہ وہ طاقتور میں عبور نہ تھی کہ اپنی مرضی کے خلاف اپنی زندگی تباہ و تاراج کر دیتی۔
سنیڈس کا یہ بیان کہ میں نے ان کی درخواستیں قبول کیں اور ان سے وعدہ کر لیا
افسوس ہے صلیت سے ہزاروں کوس دور ہے۔ میں نے کسی حال میں کبھی کسی سے
وعدہ نہیں کیا البتہ میں خاموش ضرور رہی۔ اگر میری خاموشی میری رضامندی پر محمول کی گئی تو
یہ ان کی غلطی ہے۔ جو ایسا سمجھ رہے ہیں۔ یا جنہوں نے سمجھا۔

اٹلی کا شہزادہ ضرور میرے ساتھ جہاز میں تھا اور مجھے اقرار ہے کہ اُس نے اپنی بہت کا
جال پھیلانے میں کوئی کسر نہ کی۔ مگر میں اُس کی تدبیروں کو اچھی طرح سمجھ رہی تھی۔ اسی طرح
میں نے فرانس اور برطانیہ کی سیاست کا بھی اچھی طرح مطالعہ کیا اور خوب سمجھا لیکن کوئی یہ
نہیں کہہ سکتا کہ میں نے کبھی بھی کسی سے وعدہ کیا اور ہاں کی۔ اب
ایک یہ سوال پیدا ہوتا ہے۔ جس کو میرے اوپر بطور الزام لگایا جا رہا ہے۔
کہ میں ہوائی جہاز میں بیٹھ کر انگوٹھ لگتی۔ اور سفاریہ میں مصطفیٰ کمال کے
گفتگو کی۔ یہ تمام واقعات درست ہیں۔ میلا انگوٹھ جانا اور سفاریہ میں مصطفیٰ کمال
سے لینا صحیح ہے لیکن میری سمجھ میں نہیں آتا کہ یورپ اس کو تال ہو۔ اس سے سمجھنے کی اپنے پاس کیا
وجہ رکھتا ہے۔ ہاتھوں اپنی حالت میں دوزخ تمام عیسائی مشتری اپنا رزب کی تبلیغ

کر رہے ہیں۔ میں اس وقت تک مسلمان نہیں ہوتی اور اپنے مذہب آجانی پر قائم ہوں
اس وقت میرا مذہب ثلثیت ہے اور میں خداوند یسوع مسیح پر ایمان رکھتی ہوں۔
مگر اس میں بھی کلام نہیں کہ میں مطالعہ مذہب میں مصروف ہوں اور اگر اسلام نے میرا
اطمینان کر دیا تو میں مسلمان ہونا باعثِ فخر سمجھوں گی۔ اب رہا مصطفیٰ کمال
پاشا کی محبت کا سوال۔ میں یہ اقرار کرتی ہوں کہ میں سچاؤں کی کہ اس نے جو خدمات اپنے
ملک و وطن کی انجام دیں وہ ہرگز دنیا میں بے مثل ہیں۔ اگر میری طبیعت میں ذرہ بھر بھی
کمزوری ہوتی تو میں یقین کر لیتی کہ کمال فرشتہ ہے اس نے جو کارنامے انجام دیے
وہ اتنی طاقت رکھتے ہیں کہ اس وقت مسلمان کیا کوئی انسان بھی انجام نہیں دے سکتا
میں اس کی تدریجاً ہوں اور میرا ایمان ہے کہ کمال غیر معمولی انسان ہے۔ سینڈ ٹیٹ
نے یہ مضمون شائع کر کے ثابت کر دیا کہ عیسائی نہایت تنگ دل ہیں وہ اپنے
مذہب کی اشاعت کا حق ضرور رکھتے ہیں۔ لیکن وہ اس کو جائز نہیں
سمجھتے کہ دوسرے مذہب کی اشاعت ہو۔ یا کوئی شخص کسی دوسرے مذہب
کے فلسفہ پر ہی غور کرے۔ تعجب ہے کہ سینڈ ٹیٹ نے بالکل خیال نہیں
کیا کہ یورپ جو آزادی کا دم بھر رہا ہے۔ اس مضمون سے اس کے دعوے کو نقصان
پہنچے گا اور دنیا اچھی طرح سمجھے گی کہ عیسائیوں کی آزادی کا دعویٰ ہاتھی کے دانت ہیں کہ
کھانے کے اور دکھانے کے اور سینڈ ٹیٹ اس ڈراما میں آئے گا اور مسلمان
اس مضمون کو دیکھ کر سمجھ لیں گے کہ آزادی کے لیے چوڑے دعوے ڈھکوسلے ہیں
مجھے تعجب ہے کہ میرے متعلق انعام کا اعلان ہوا ہے۔ میں جب اس کے واسطے
خود تیار ہوں کہ جو سوال مجھ سے کیا جائے اس کا جواب دوں گی تو اب تفتیش و تلاش
کیا معنی رکھتی ہے۔ میں جو کچھ کر رہی ہوں وہ علی الاعلان کر رہی ہوں اور
جو کچھ کروں گی وہ علی الاعلان کروں گی۔

میرے مستقبل کا فیصلہ جس پر غیباٹیوں کی آنکھیں لگی ہوتی ہیں۔ جہاں تک میں غور کرتی ہوں موجودہ خواہشوں کے خلاف ہوگا۔ اور میں اعلان کر دیتی ہوں کہ ان مہینوں شہزادوں کی درخواستیں اس وقت تک منظور نہیں ہو سکتیں۔ جب تک سوہ اپنی بہت۔ استقلال۔ شجاعت۔ صداقت اور دیانت سے کمال کے ہم پلہ نہ ہو جائیں۔ اور جہاں تک میرا تجربہ ہے یہ ناممکن ہے۔

نامناسب نہ ہوگا اگر یہ بھی کہا جائے کہ اگر میرے سلطانہ مذہب سے عیسائیوں کو تکلیف ہو تو میں اس کے واسطے آمادہ ہوں کہ جس وقت کسی خاص ایسے نتیجہ پر پہنچوں جو ان کے خلاف ہو تو میں ان کو موقع دینے کے واسطے تیار ہوں کہ وہ میرے شکوک رفع کریں۔“

(۱۴)

سلطان وحید الدین خانوش ٹھجیا تھا کہ ایک چوہدار نے نصیحتاً عرض کیا کہ

”جنرل ہیرنگٹن بارا باری کا خواستگار ہے۔“

سلطان: ”اچھا بلاؤ۔“

جنرل ہیرنگٹن: ”میں سب سے پہلے ادب سے تہذیبوں ہوتا ہوں۔“

سلطان: ”سلام میں اس کرم کا ممنون ہوں۔“

جنرل: ”ضرورت ہے کہ آپ اس وقت اپنے اقتدار کے کام لےجئے۔“

سلطان: ”نہ کیا؟“

جنرل: ”آپ سلطنتیہ میں امن قائم کیجئے اور کسانوں کو سمجھائیے کہ معاملہ کو حل کر دیں۔“

سلطان: ”آپ خود کیوں نہیں انتظام کرنے؟“

جنرل: ”میں کیا کر سکتا ہوں اور کمال پامشا پر میرا کیا اثر ہے۔“

سلطان: ”آپ یونانیوں کو ہماری سرزمین سے نکال دیجئے۔“

جنرل: ”میں ایسا کیونکر کر سکتا ہوں؟“

سلطان: "تو کیا بھڑک اپنا گھریو نائیوں کے حوالے کر دیں؟"

جنرل: "میں یہ بھی نہیں کہتا"

سلطان: "پھر کیا فرماتے ہیں؟"

جنرل: "میں صرف امن کا خواستگار ہوں"

سلطان: "تو اس کی کوشش کیجئے"

جنرل: "اسی میں آپ کی مدد کی ضرورت ہے"

سلطان: "یونان پر زور ڈالئے"

جنرل: "یہی ہیرا ہے"

سلطان: "یونان کیا کسر چھوڑ رہا ہے"

جنرل: "کمانی بھی کچھ رعایت نہیں کر رہے"

سلطان: "وہ کیوں کریں؟"

جنرل: "اس نئے کمان قائم ہو۔"

سلطان: "وہ اپنا اقتدار زائل نہ کریں گے"

جنرل: "آپ سعی کیجئے"

سلطان: "میں ان کے اقتدار پر اثر نہیں ڈال سکتا"

جنرل: "خواہ لڑائی جاری رہے؟"

سلطان: "رہے۔ ضرور رہے"

جنرل: "ممکن ہے نتیجہ آپ کے موافق نہ ہو۔"

سلطان: "بے عزتی کی زندگی سے زمینی موت بہتر ہے"

جنرل: "اس سے میں متفق ہوں۔ مگر امن ہر حال میں اچھا ہے"

سلطان: "یہ آپس کے اور یونانیوں کے اختیار میں ہے"

جنرل: "ہم یونانیوں کے رہانے کے لئے تیار ہیں۔"

سلطان: "اُن کو اس سرزمین سے نکال دیجئے۔"

جنرل: "یہ بہت مشکل ہے۔"

سلطان: "تھریں اور سمرناقالی کیجئے۔"

جنرل: "آنا و بار غلط ہوگا۔"

سلطان: "آپ نہ کریں گے تلوار کرے گی۔"

جنرل: "افسوس۔ افسوس۔"

(۴۲)

"شاہ قسطنطین والی یونان کی خدمت میں یہ متفقہ یادداشت اتحادیوں

کی طرف سے اس غرض سے بھیجی جاتی ہے کہ وہ جس قدر جلد ممکن ہو اس پر عملدرآمد کریں اور

ہم کو مطلع کریں کہ بادشاہ نے اس سلسلہ میں کیا کارروائی کی اور انہوں نے ایسے کیا طریقے اختیار کئے جو

اتحادیوں کو مطمئن کر سکتے ہیں ایسے نازک وقت میں کہ یونان کو ترکوں سے نبرد آزما ہونا اور اپنی قسمت کا فیصلہ

سمرنا اور تھریں میں کرنا ہے شہزادی کون کونسی کٹائی اس تحریر نے جو سٹینڈس ڈ میں شائع ہوئی ایک

ایسی آگ بگڑ کاری ہے جس کا فروغ نہایت مشکل سے ممکن ہے۔ شہزادی کے بیان سے اچھی طرح واضح ہوتا ہے کہ وہ

صرف اتحادی شہزادوں کو اور اُن کی خواہشوں کو ٹھکرا رہی ہے۔ بلکہ آغوشِ تسلیم سے نکل کر اسلام کے قلعہ

میں داخل ہو رہی ہے۔ اگر قیامت خیز احوال وقوع پذیر ہوا تو وہ صرف اس لئے کہ شہزادی اتحادیوں

کے جانی دشمن مسلمانوں کے قبضہ میں جا رہی ہے "اتحادیوں" کے واسطے اس کے سوا کوئی چارہ

ہیں کہ وہ اپنی جانیں قربان کر دیں اور وہ وقت ہرگز نہ آنے دیں کہ شہزادی کمال کے قبضہ

میں پہنچے۔ اتحادیوں نے بارہ مرتبہ پیشوا اس کام کے لئے مقرر کر دیئے ہیں کہ وہ تسلیم کے متعلق

شہزادی کے شکوک رفع کریں لیکن اگر یہ کوشش ناکام ہوئی اور شہزادی کا رجحان بدستور موجود رہا تو

اس کی تمام ذمہ داری یونان پر ہوگی۔ یونان کا فرض ہے کہ وہ اس ناہنجار شہزادی کو جو اس طرح

”اتحادیوں“ کی ناک کاٹنے فوراً زندہ درگور کر دے اور اگر یونان اس کا انتظام کرنے سے قاصر رہے تو وہ ”اتحادیوں“ کو اجازت دے کہ وہ اپنے طور پر جو کچھ انتظام کر سکتے ہیں کریں اور اس ارتداد کی توبت نہ آنے دیں۔ اگر سلطنت یونان نے اس نوٹ کی طرف حسب توقع توجہ نہ کی اور شہزادی کون کو کسٹ یونان سے نکل کر شہن کے پاس چلی گئی تو یونان کو پوری طرح یقین کر لینا چاہئے کہ اس سے پہلے کہ یونان ترکیا سے بڑا زما ہو کر سمنا اور تھرس کا قبضہ کرے ”اتحادی“ حملہ یونان کی اینٹ سے اینٹ بجا دے گا۔ اس قاصد کو جو یہ متفقہ نوٹ لے کر روانہ ہوا ہے صرف ہم گھنٹے آپ کے پاس ٹھہرنے کی اجازت ہے اور آسید ہے کہ آپ جس قدر جلد ممکن ہوگا۔ ”اتحادیوں“ کے اس مطالبہ کو پورا کر دیں گے۔“

شاہ قسطنطین جو پہلے ہی آپ سے باہر ہو رہا تھا اس نوٹ کے پہنچنے ہی آگ بگولا ہو گیا۔ اور قاصد کو قسطنطین میں ٹھہرایا۔ اور نوٹ ہاتھ میں لے سیدھا شہزادی کے کمرہ میں آیا جو کیا دیکھتا ہے کہ مصطفیٰ کمال پاشا کی تصویر اس کے ہاتھ میں ہے اور اس قدر منہ ہکا ہے کہ سر پر بادشاہ جا کھڑا ہوا اور اس کو خبر نہ ہوئی۔ اس واقعہ نے بادشاہ کا غصہ اور تیز کیا اور اس نے پوچھا۔
کون کو کسٹ یہ کس کی تصویر ہے؟“

اس طرح بے اطلاع بادشاہ کا آجانا کون کو کسٹ کو بہت ناگوار ہوا اور چاہتی تھی کہ کچھ کہے مگر خاموش رہی اور کہنے لگی۔
”یہ مسلمانوں کے سپہ سالار مصطفیٰ کمال کی ہے۔“

بادشاہ: ”جو کچھ ہو رہا ہے وہ تو نے سب سن لیا سٹینڈ سٹاڈ میں پیرا مضمون سب نے دیکھا اور میری نظر سے گزرا۔ مجھ کو پہلے ہی اندیشہ تھا کہ دیکھئے یہ اونٹ کس کروٹ بیٹھتا ہے۔ وہی ہوا۔ اور یہ ”اتحادیوں“ کا متفقہ نوٹ ہے۔“

اس کے بعد قسطنطین نے صرف پڑھ کر سنایا اور کہا۔ ”اب تو کیا کہتی ہے؟“
شہزادی: ”یہ اتحادیوں کی کھلی ہوئی بے ایمانی ہے۔ ان کو کیا حق ہے کہ وہ کسی کے دل پر زبردستی قبضہ کریں اور ایک شخص کو جو بعد کامل کوشش اور غور و خوض

کے تبدیل مذہب کو بے اپنی طاقت سے روکیں۔“

اتنا سنتے ہی قسطنطین کا چہرہ غصہ سے سرخ ہو گیا اس نے دوڑ کر شہزادی کا ہاتھ پکڑ لیا اور کہا۔ ”کیا تو مسلمان ہوتی ہے۔“

شہزادی۔ ”ابھی تو نہیں۔“

بادشاہ۔ ”تو کیا کسی.....“

شہزادی۔ ”ہاں اگر اسلام کی صداقت ثابت ہوگی۔“

بادشاہ۔ ”تو میں تجھ کو زندہ نہ چھوڑوں گا۔“

شہزادی۔ ”یہ آپ کو اختیار ہے۔“

اب قسطنطین کی حالت اور خراب ہوتی رہتی رہتی وہ تھر تھر کانپنے لگا اس نے شہزادی

کا ہاتھ مڑوڑا اور کہا۔ ”کبخت نامہنجا کیا کیا رہی ہے؟“

شہزادی۔ ”اظہارِ حقیقت ہے۔ میں ایک ایسے مذہب میں رہنا چاہتی ہوں

جس کی صداقت کی سیرا دل گواہی دے رہا ہے۔ اور میں اس کی متلاشی ہوں۔“

بادشاہ۔ ”تثلیث سے تو مطمئن نہیں ہے؟“

شہزادی۔ ”اس دل کو اطمینان نہیں۔“

بادشاہ۔ ”پھر کس بات کا ہے؟“

شہزادی۔ ”بجٹ مذہب کی ہے۔ کونسا مذہب سچا ہے۔“

بادشاہ۔ ”او کبخت ہوش میں آ۔“

شہزادی۔ ”ہوش میں ہوں۔“

بادشاہ۔ ”تاراج کر دوں گا۔“

شہزادی۔ ”خوشی سے۔“

بادشاہ۔ ”قتل کر دوں گا۔“

شہزادی "کیا مضائقہ ہے؟"

بادشاہ - اسلام پر لنت بھیج۔"

شہزادی - "اور تثلیث پر کیا کروں؟"

بادشاہ - "سینے لگا۔"

شہزادی - "اگر حقانیت ہے؟"

بادشاہ نے شہزادی کی گردن پکڑ لی - اور کہا - "اگر کیا؟"

شہزادی - "بخت طلب ہے؟"

بادشاہ - "گتخ؟ سزا پائے گی؟"

شہزادی - "تیار ہوں؟"

بادشاہ - "پھر غور کر۔"

شہزادی - "خوب کیا؟"

اس کے بعد قسطنطین نے حکم دیا کہ فوج کا ایک دستہ شہزادی کو اپنی حرمت میں لے

(۱۳۴)

مصطفیٰ کمال "تہاں مجھے معلوم ہے کہ "اتحادیوں" میں سے کسی ایک کی جمعیت

یونان کی مدد کو آئی ہے فسوس اس امر کا ہے کہ یہ لوگ زبان سے کچھ کہتے ہیں اور کرتے کچھ ہیں۔

اگر ان کو مقابلہ کرنا ہے تو کھلم کھلا سامنے آئیں اور دیکھیں کہ کیا ہوتا ہے۔ یہ کیا کہ زبان سے تو

ہمارے ہوا خواہ اور دوست اور اندرونی طور پر ہمارے دشمن؟"

حقیقی پاشا - مگر عازمی (عظیم ہم کو مطلق پر وہ نہیں ہے گذشتہ معرکہ میں میں

نے خود غور سے دیکھا مقتولین "اتحادی" تھے۔ اور یقیناً یونانی نہ تھے۔ جب وہ ان کو مدد سے

رہے ہیں اور شروع سے ان کی فتح کے کوشاں ہیں تو پھر شکایت کیا۔ وہ ایک دفعہ نہیں ہزاروں

ایک چیز سے نہیں ہر چیز سے مددیں۔ مگر ترکوں کی شجاعت ان بزدلوں میں کہاں سے پیدا ہوئی؟"

مجھے ایک ضروری بات عرض کرنی ہے اور وہ یہ کہ ہمارے جس قدر قیدی یونان کے پاس موجود ہیں۔ ان کی حالت نزار دنزار ہے اور معتبر ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ ان میں سے بعض نظام کی تاب نہ لا کر مر بھی گئے۔ لیکن ہمارے پاس جو قیدی ہیں وہ وہی کی فرمائش کی ہے۔
مصطفیٰ کمال۔ یہ قیدی اس وقت تک دشمن تھے جب تک آزاد تھے لیکن اب جبکہ

وہ ہماری قید میں ہیں تو دشمن نہیں بہان ہیں۔ اور ان کی خاطر دمدارات تمہارا فرض ہے۔ ان کی جائز خواہش کی جہاں تک ممکن نہیں کرنی چاہئے۔ سو ان کے افسروں کو خوش رکھنے کی کوشش کرو۔
حقیقی پاشا۔ تعجب یہ ہے کہ بعض نو عمر لڑکے ہیں اور بعض ضعیف العمر بلکہ ایسے ضعیف کہ ان کی صورت دیکھ کر رحم آتا ہے۔ ایک شخص تو ایسا بیمار ہے کہ شاید مشکل ہی سے جانبر ہو۔

مصطفیٰ کمال۔ بچوں اور بڑھوں کا اور زیادہ محاذ کرو اور جہاں تک ممکن ہو کسی کو تکلیف نہ پہنچے۔ حقیقی پاشا دشمنوں کی کمینہ حرکات کا خیال نہ کرنا۔ اپنے مقدس مذہب کی روایات کو ہاتھ سے نہ دینا۔

حقیقی پاشا۔ غازی عظیم الشان، اللہ ایسا ہی ہو گا اور کوئی بات قابل اعتراض نہ ہو گی۔
مصطفیٰ کمال۔ اعتراض کا مطلق محاذ نہ کرنا۔ ہمارے اعتراضات کا یورپ پر کیا اثر ہوا۔ اور ہوتا ہے جو ہم اس کے اعتراض سے ڈرس۔ مگر محاذ اپنے احکام کا رکھنا ہے۔ تم کو معلوم ہو گا مشہور اسلامی سپہ سالار خالد بن ولید نے ایبلا کے مقام پر ایک بڑھے مذہب کی گالیاں سنیں اور تیوری پریل نہ آیا صرف اس لئے کہ اسلام کے احکام میں شامل تھا کہ بڑھوں کا احترام کرنا۔ ہمارا کام جہاں دنیا کو اپنی ہمت و شجاعت دکھانا ہے۔ وہاں اپنے مذہب کی حقانیت بھی ثابت کروینی ہے۔ یہ قیدی ہمیشہ نہ رہیں گے۔ مگر ضرورت اس بات کی ہے کہ جس وقت رہا ہو کر جائیں تو اسلام کا کلمہ پڑھتے ہوئے جائیں۔

حقیقی پاشا۔ ہم تو انشاء اللہ اپنی طرف سے کوئی دقیقہ فرو گذار نہ کریں گے۔ مگر یہ وہ بد سیاہ لوگ ہیں کہ کبھی ممنون اسلام نہ ہوں گے۔

مصطفیٰ کمال - ہم جو کچھ ان کے ساتھ کر رہے ہیں یا کریں گے وہ اس توقع پر

نہیں کہ وہ ہمارے احسانات کا اعتراف کریں ہم اپنا فرض ادا کر رہے ہیں۔ اور اسلام نے جو حکم دیا اس کی تعمیل۔ اگر تاج یہ ہمارے احسان کو تسلیم نہ کریں تو ہم کو اس کی پرواہ نہیں کیونکہ ہم ان سے یہ توقع ہی نہیں رکھتے مگر وہ وقت آئے گا اور ضرور آئے گا کہ ان ہی سیدرو لوگوں کی زبانیں کسی نہ کسی وقت اور کسی نہ کسی موقع پر اسلام کی حقانیت کا اقرار کریں گی۔

حقی پاشا - بہت خوب ازندہ باش غازی مصطفیٰ کمال

(۲۲)

شہزادی - میں آج "اتحادیوں" کی قید میں ہوں تم لوگ یہ سمجھ کر خوش ہو مگر تم کو معلوم نہیں کہ تم میرے دل کو قید نہیں کر سکتے۔ میں جو اعلان کر چکی ہوں اس کو پورا کر دینا پس - "اس وقت کہ یہاں میرے اور تمہارے سوا کوئی نہیں ہے اس شہزادی خدا کا واسطہ میری حالت پر رحم کیجئے اور مجھے غلامی میں قبول کیجئے اور اگر میری یہ التجا اثر نہ قبولیت نہیں حاصل کر سکتی تو یہ بخیر لیجئے اور میرا کام تمام کر دیجئے۔"

شہزادی - مجھے آپ کے قتل سے کیا واسطہ۔ مگر آپ کا یہ خیال کہ مجھ کو قید کر کے باجی میرے دل پر قبضہ ہوگا بالکل لغو ہے۔

پرنس - اے ملکہ آج اس صورت سے زیادہ حسین دنیا میں کوئی نہیں ہے ایسی بے مثل صورت پر ایسی پتھر دل سے شہزادی رحم کریں تمہیں پرستار اور مالک نہیں غلام ہوگا۔
شہزادی - آپ کو حق نہیں کہ اس خواہش پر مجبور کریں بار بار ہمارے کیا حال ہے۔ آپ مجھ کو ان حضرات کی خدمت میں لے چلے جو میری تقدیر کا فیصلہ کرنے جع ہوئے ہیں۔ مگر اچھی طرح سمجھیے کہ میں اپنا فیصلہ خود کروں گی۔ اور کوئی نہیں کر سکتا۔

پرنس - اس میں شک نہیں کہ ہم دونوں طاقتوں سے کمزور ہیں۔ مگر میں یقین دلاتا ہوں کہ اطاعت اور خدمت میں دونوں سے سبقت لے جائیں گے میں سوچتا ہوں کہ محض آپ کے رحم سے

ایک انسانی زندگی تباہی و بربادی سے بچتی ہے۔ خدا کا واسطہ شہزادی رحم۔
شہزادی۔ میں اس سوال کا جواب اور اس التجا پر غور کرنے کے لئے پھر گیا نہیں ہوں
یہ کیفیت جو آپ کی ہے اکثر کی ہے اس لئے آخر مجھے بتائیے تو سہی کہ آپ کو کیا حق ہے کہ آپ تجھے مجبور کر رہیں۔
پرنس۔ میں مجبور نہیں کر رہا میں تو سنت و سماجت سے ایک درخواست پیش کر رہا ہوں۔
شہزادی۔ اس کو تو میں ملے کر چکی۔ مجھے اُن حضرات کی خدمت میں لے چلے جو میری
قیمت کا فیصلہ کرنے کے لئے جمع ہوئے ہیں۔

پرنس۔ وہاں جانے سے کیا حال ہو گا یہیں معاملے طے کیجئے۔
شہزادی۔ فضول باتوں میں اپنا اور میرا وقت ضائع نہ کیجئے جو کچھ کہنا تھا وہ کہہ چکی
اب آپ بیٹور کو شش کرتے ہیں چلئے مجھے کانفرنس میں لے چلئے میں وہاں معاملے طے کر دوں گی۔
پرنس۔ آپ گھبرائیے نہیں ہم آپ کے نازک قدموں کو تکلیف دینا نہیں چاہتے اتحادی
کانفرنس یہیں حاضر ہوئی ہے۔

شہزادی صاحبہ! جنگ یورپ نے جو آگ روئے زمین پر شعل کی رہ تو کسی نہ کسی طرح فرو ہوگی۔ لیکن
آپ نے جو آگ بھرا دی ہے وہ کسی طرح سب سے نظر نہیں ہوتی۔ آپ غضب کر رہی ہیں بھلا کیا تو کیجئے کیا
آپ کے اپنے ہاں شہزادوں کی کمی ہے ایک سے ایک بہتر و برتر آدمی آپ کی محبت کا شیدائی ہے۔ ہر سلطنت
آپ کی نظر قوت کی منتظر ہے مگر آپ ان سب کو چھوڑ کر ایسی جگہ نظر ڈال رہی ہیں جو ہم سب کی ناک کاٹ
دے بھلا تاریخ میں اس سے زیادہ قیامت خیز واقعات کیا ہو گا کہ اس وقت جب ترکی اور یونان کی لڑائی
ہو رہی تھی اور فریقین اپنی عزت و آبرو اپنے وطن اور جانیں اپنے مذہب پر قربان کر رہے تھے یونان کی شہزادی
مسلمان ہوئی اور اپنی عصمت مسلمانوں کے حوالہ کی تپ خود غور کیجئے اور ہماری خاطر نہیں صرف تثلیث کی
معاذرت اپنا قصداً اس وقت تک کے واسطے ملتوی کر دیجئے جب تک اس لڑائی کا فیصلہ ہو گا آپ اس وقت
قیدی ہیں مگر یہ محض دُرازمیہ شے ہے آپ کا اور نئی اشارہ پاتے ہی یہ قید خانہ آپ کے واسطے جنت بن جائیگا
شہزادی صاحبہ! ہم کو خود انسوس نہیں قلق ہے کہ ہمارے ہاتھوں آپ کے نازک جسم کو یہ

تکلیف اٹھانی پڑ رہی ہے۔ اگر ان تینوں شہزادوں میں کسی کی خدمات آپ کو پسندیں نہیں ہیں تو ہم
میں سے کسی کو راجہ مانگنا نہیں ہے۔ ہم بہت متوجہ اور ضرور کریں گے کہ آپ صرف
اس قدر وعدہ کر لیجئے کہ جو قصداً آپ نے ظاہر کیا ہے وہ اس وقت تک کے وسطیٰ کیجئے جب تک
لڑائی کا فیصلہ ہو۔ آپ آزاد ہیں اور یورپ میں جس مقام پر آپ رہنا چاہیں بود باش اختیار کریں۔ ان
لڑائی کے فیصلہ کے بعد آپ کو اپنی مرضی کا اختیار ہے۔ (برطانیہ)

مہر شہزادی! آپ ہم سے زیادہ غیرت و احساسِ قومی رکھتی ہیں۔ میں آپ کی خدمت میں صرف
اس قدر عرض کرنا چاہتا ہوں کہ جو کچھ آپ کے ساتھ کیا گیا محض درجہِ مجبوری تھا ورنہ کس کی طبیعت
یہ گوارا کر سکتی تھی کہ آپ قصرِ شاہی کو چھوڑ کر اس تنگ و تاریک قید خانہ میں آئیں۔ مگر ہم کیا کریں جو کچھ
آپ کرنا چاہتی ہیں اگر وہ ہو گیا تو دنیا میں ہم کو مٹھہ دکھانے کی جگہ نہیں ہے۔ ہم یہ نہیں کہتے اور
ہرگز نہیں کہتے کہ ان تینوں سلطنتوں کے کسی شہزادہ کا پیغام منظور کریں۔ آپ کو اختیار ہے کہ
آپ جس طرح چاہیں ان کو جواب دیں۔ لیکن اب ہماری عزت و آبرو اور اگر سچ پوچھئے تو
تسلیمت کی لاج آپ کے ہاتھ میں ہے۔ آپ خداوندِ سیورع مسیح پر زعم کیجئے اور اس وقت تک
اس سرزمین سے باہر نہ جائیے جب تک یونانی لڑائی کا فیصلہ نہ ہو جائے۔ ہم آپ سے وعدہ
کرتے ہیں کہ اگر آپ نے ہماری التجا میں قبول کر لیں تو ہم ہر طرح آپ کے ساتھ ہیں اور پھر ہم
سے کسی سلطنت کی مجال نہیں ہے کہ آپ کی خواہش کے خلاف آپ کو شاری پر مجبور کرے (فرانس)
میرے پرنس نے جو کچھ عرض کرنا تھا وہ عرض کیا اگر وہ منظور خاطر ہو تو اٹلی کا ہر ذرہ سہرا دی
صاحب آپ کے ہر قدم کو سزا سکھوں پر رکھے گا۔ اگر وہ قابلِ منظوری نہ ہو تو میں ہی ہرگز متوجہ نہیں ہوں گا۔
آپ کو اس درخواست کے منظور کرنے پر مجبور کرنا۔ البتہ نہایت ادب سے یہ بات اس کو سمجھانا چاہی
صاحبِ خدا کے واسطے ہماری آبرو کو دشمن سے بچائیے اور تسلیمت کے لئے پرنس کا ایک سنگھ سے
غضب ہے کہ زبانِ ظالم ترکوں سے لڑ رہا ہو اس کے سامنے تسلیمت کے سوا کچھ نہ ہو اور خطبات کی شہزادی
آزادانہ وہی کا نہ مصطفیٰ کمال کے پیلوں جا کر بیٹھے۔ ہم کو اب بھی اگر کسی کو چاہے تو

میں نمود کھانے کی جگہ نہ رہی اور اگر خدا نخواستہ یہ اقبال پورا ہو گیا تو ہماری ناکھیں کٹ گئیں۔

ہماری بڑی شاہکار میں بل گئیں اور ہماری آبرو برباد ہوئی۔ (اٹلی)

شہزادی: آپ کو تو کچھ فرمائنا تھا وہ فرمایا اور کچھ فرمائینگا؟

اتحادی: ہاں کہہ چکے۔

شہزادی: میں نے سن لیا اور اپنے قصد پر قائم ہوں۔

اتحادی: یعنی مسلمان ہونے پر؟

شہزادی: اس قصد کا اظہار تو نہیں کیا۔

اتحادی: مصطفیٰ کمال سے شادی کرنے پر؟

شہزادی: یہ بھی ابھی نہیں کیا۔

اتحادی: پھر کیا کیا؟

شہزادی: اخبار پڑھ لیجئے۔

اتحادی: اتنی فرصت نہیں۔

شہزادی: بس تو فرصت ہو جائے۔

اتحادی: ناکام؟

شہزادی: قطعی۔

اتحادی: یہ قید بڑی ہے۔

شہزادی: بہت اچھی ہے۔

اتحادی: پھر غور کیجئے۔

شہزادی: بے سود ہے۔

اتحادی: تباہی کا سامنا ہوگا۔

شہزادی: خوشی سے۔

اتحادی - "جان عزیز ضائع ہوگی۔"

شہزادی - "بیت خوشی سے۔"

اتحادی - "کمال دنیا کی بدترین ہستی ہے۔"

شہزادی - "واقعات پر خلات ہیں۔"

اتحادی - "کیا ہیں؟"

شہزادی - "ثابت ہو رہے ہیں اور کچھلے کہ موجودہ دنیا کی بہترین ہستی ہے۔"

اتحادی - "شرم شہزادی شرم۔"

شہزادی - "صداقت میں شرم ظلم ہے۔"

اتحادی - "یہ صداقت نہیں ہے۔"

شہزادی - "یقیناً ہے۔"

اتحادی - "تو نے اگر ضد دلائی تو چشم زدن میں ہم اس کا خاتمہ کریں گے۔"

شہزادی - "ناممکن ہے۔"

اتحادی - "ضد نہ دلا۔"

شہزادی - "پتی بات کہے جاؤں گی۔"

اتحادی - "ہم یونان کے ساتھ ہیں۔"

شہزادی - "تو سب کو کافی ہے۔"

اتحادی - "ربان روک۔"

شہزادی - "ہرگز نہیں۔"

اتحادی - "اچھی بات ہے۔"

(۴۵)

جنرل تھیوڈوس اور منگولوس دونوں جنرل میدان جنگ میں خود آئے

اور وہ قیامت خیز آتشباری کی کہ آسمان درمیان دونوں تھرا آگے بے سلسل اور متواتر آگ گھنٹہ تک توپوں نے گولے برسائے اور اس طرح کہ زمین تیرہ ڈنار ہو گئی۔ رو بجے کے قریب پورا یقین کرنے کے بعد کٹرک سمرلے ہزاروں کوس دور بھاگ گئے بشرطیکہ کچھ باقی ہوں ورنہ تمام تباہ ہو گئے ہوں گے جنرل تھیوڈوس نے کہا:۔

”اگر انگورہ پر اسی طرح آتشباری ہوتی تو حال تھا کہ ترک زندہ رہتے۔ یہ وہ نقشہ ہے جس نے طرابلس میں جہاں شیخ سدوسی کی تازہ دم فوج ہزاروں کی تعداد میں جمع ہوئی اور مجاہد کے نام سے پکاری گئی۔ وہوم بچادی اور ہم صرف چھ گھنٹے میں طرابلس پر قابض ہو گئے۔۔۔۔۔ مگر یہ سلسلے فوج کیوں کھڑی کی ہے“

گیولاس: ”وہاں تو کوئی فوج نہیں ہے۔“

ابھی گیولاس کا جواب ختم بھی نہ ہوا تھا کہ ایک سپاہی دوڑا ہوا آیا اور کہا:۔

”غضب ہو گیا ہم جس مقام کو غالی سمجھے ہوئے تھے وہ ترکوں سے لبریز تھا وہ دیکھے قتل

عام کرتے ہوئے آرہے ہیں۔“

تھیوڈوس: ”ذرا توپوں کو تیار کرو اور گولہ باری شروع کرو۔“

گیولاس: ”گولہ باری کسی وہ دیکھے دشمن کے ہوائی جہاز سر پر اٹھنے اور اسے

بیچے انہوں نے گولہ باری شروع کر دی۔۔۔۔۔ اوہ اوہ غضب ہو گیا۔۔۔۔۔ غضب کی تمام فوج

آن کی اور پڑ گئی۔“

تھیوڈوس: ”اوہ اوہ ستم ہو گیا۔“

گیولاس: ”بیچے وہ فوج پیچھے ہٹی۔“

تھیوڈوس: ”اب کیا کر سکتی ہے۔ ہٹنا پڑے گا۔ ترک آن پڑے اوہ سب قتل

ہو رہے ہیں۔ بگل ہو کہ پیچھے ہٹیں۔“

گیولاس: ”اب ہٹ بھی نہیں سکتے سب گرفتار ہوں گے۔“

تھیوڈوروس "ہونے دو۔ ہتھیار ڈال دینے چاہئیں"
گیولاس "چھپے ہو۔ چھپے ہو۔"

(۴۶)

"میں صرف اتنا کہنے آیا ہوں کہ اتحادیوں نے جو سلوک آپ کے ساتھ کیا وہ ہرگز اس پر خوش نہیں ہیں اور جس طرح آپ قید میں ہر قسم کی تکلیف اٹھا رہے ہیں۔ اسی طرح وہ بھی ہر لمحہ اس فعل پر متأسف ہیں۔ اور میں ان تینوں کی طرف سے آپ کو یہ پیغام دینے آیا ہوں کہ اگر آپ اب بھی اپنی غصہ سے باز آجائیں تو اتحادی آپ کے اعزاز و احترام کو تیار ہیں۔"

شہزادی "میں جو کچھ اعلان کر چکی ہوں اور جو کچھ میری زبان سے نکل چکا ہے۔ وہ اٹل ہے۔ اس میں کسی قسم کا تغیر نہ ہوگا۔ اس قید کی حالت میں مجھ کو تسلیمت پر غور کرنے کا اچھی طرح موقع ملا۔ مگر فسوس جس قدر میں نے اس کے قریب پہنچنے کی کوشش کی اتنی ہی دور جا رہی ہیں۔"

پیامبر "خدا را محترم شہزادی! ایسے الفاظ زبان مبارک سے نہ نکالے آپ حکومت کی مالک ہیں اور ہونگی۔ آپ کے قبضہ قدرت میں ہزار ہا مخلوق ہوگی۔ آپ اپنی رغبت کی طرف دیکھئے جن کی جانبیں اس وقت اسلام کے خلاف لڑ رہی ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے آپے گھر باز تک مسلمانوں کے خلاف قربان کر دیئے۔"

شہزادی "آپ بھی اتحادیوں کی طرح نہایت کمزور اور لالچینی گفتگو کر رہے ہیں مجھ کو تسلیمت سے عداوت ہے نہ اسلام سے محبت۔ میں صرف یہ چاہتی ہوں کہ حقانیت کی تلاش کروں۔ میں نے اس ماں کا دودھ پیا ہے جو توحید کی دشمن تھی۔ اس ماں کی گود میں پلی ہوئی جو مسلمانوں کے خون کا پیاسا تھا۔ اسی لئے تسلیمت کے اثرات اب تک موجود ہیں۔ مگر میں لرز جاتی ہوں جب یہ خیال آتا ہے کہ محض اس لئے کسی مذہب پر قائم رہنا کہ وہ آرائی ہے انتہائی غلطی ہے۔"

پیامبر "مترم شہزادی! میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ آپ کو راہ راست سے

لانے کی کوشش بنے کار ہے۔

شہزادی: "بیشک میں کسی کے سمجھانے سے ہرگز ہرگز اپنے خیالات سے باز

نہ آؤں گی خواہ وہ کچھ ہی ہوں۔"

پیامبر: اچھا شہزادی صاحبہ اب آپ قتل کے واسطے تیار ہو جائیے یہ تلوار

آب وار آپ کی گردن تن سے جدا کرنے آئی ہے۔"

شہزادی: تم کہتے تھے میں پیامبر ہوں؟

پیامبر: جی ہاں میں پیامبر ہوں مگر مجھے حکم ہے کہ اگر آپ راہ رست پر نہ آئیں

تو قتل کروں اور آپ کا ستر اتحادیوں کے سامنے پیش کروں۔ یہ صرف اتحادیوں ہی کا

حکم نہیں۔ خود آپ کی سلطنت یونان کا بھی یہی فیصلہ ہے۔

شہزادی: "میں نہایت خوشی سے قتل کے واسطے تیار ہوں۔"

پیامبر: آپ روز انو ہو جائیے۔"

(۴۷)

مصطفیٰ کمال: "مرحبا مرحبا بہادران اسلام تم نے اپنی تیغ آبدار کے وہ جوہر دکھائے

کہ یونانی زنگرہ گے سورا تکلپوں کا زنگ فق ہوا سرہ کچھے ہوئے نچھے کمان اڑوا تو پتوں کا شباروا

نے سرکوں کا خاتمہ کر دیا۔ گریخیز تھی کہ غنقریب پردہ غیب سے کچھ اور ظہور میں آنے والا ہے۔

ان کا نقشہ بگڑ گیا حالت خراب ہو گئی۔ اور اب جو بچے کھچے باقی رہ گئے ہیں وہ بھی دم توڑ رہے

ہیں معلوم ہو گیا کہ قسطنطنینہ بازاروں کا کام پتھنر چلا گیا اور اس نے تھیوڈوکس کو میدان

میں بیجاہ کل کا سوزہ جویری جان نثار قوم نے سر کیا تھیوڈوکس کی سپہ سالاری میں تھا مرحبا مرحبا

مگر شجاعان اسلام! ابھی ایک اور بات کہنی چاہتا ہوں اور وہ یہ کہ ہم مسلمان ہیں اور سہارا

عقیدہ یہ ہے کہ تبار دنیا بجلال اتنی قدرت رکھتا ہے کہ ایک دم میں جو چاہے کرے۔ وَتَعْرِضُ عَنْ تَشَادُدِ

تَدْرِيكٍ مِّنْ تَشَادُدِ رَمْسِ كُوچا ہے عزت دے جس کو چاہے زلت دے) ہم ابھی پورے مصلحت نہیں ہوئے

ہم کو اس کی اعانت کی ہر وقت ضرورت ہے اور ہم کو اس کی عنایت کا ہر وقت ملتی رہنا چاہئے
 ابھی ہم کو ایک مہم اور باقی ہے۔ اور وہ آج کا مبارک روز ہے۔ یہ آفتاب جو آج طلوع ہوا ہے کون
 کہہ سکتا ہے کہ کیا دیکھنے کے واسطے نکلا ہے۔ ممکن ہے خدا نخواستہ تمہاری ہزیمت ہو۔ مگر امید ہے
 انشا اللہ تمہاری فتح دیکھے گا۔ اپنی فتح پر نازاں مت ہو۔ ابھی جو کام کرنا ہے وہ نہیں ہوا۔ مجھ کو
 معلوم ہوا ہے کہ کل ہی پوری مکہ یمن کی مرد کوٹھی ہے آہوں نے سمرنا کے متصل اپنا خط جنگ قائم
 کیا ہے اور وہ اب اس قدر خوش ہیں کہ ان کو رات کا نئی شکل تھی

میں ہمیشہ کہتا ہوں اور آج پھر اعادہ کرتا ہوں کہ ہم جس مرد پر نازاں ہیں اور ہم کو جس
 اور اعانت کی ضرورت ہے وہ انسانی نہیں خدائی مرد ہے۔ وہی ہمارا بڑا پارکر گیا اور اس وقت اسلام کی
 شرم رکھیگا۔ اس سے تو لگاؤ رہے تمہارے ساتھ ہے۔ اب تم لوگ! اسے سیرے عزیز اور
 بہا اور وانا: فجر سے فارغ ہو چکے ہو۔ تلواریں تمہارے میان میں ہیں۔ میدان جنگ سلنے
 اور دشمن پیش نظر۔ کل توحید پڑھتے ہوئے آگے بڑھو اور اس وقت تک نہ کرنا جب تک
 سمرنا کی زمین تمہارے قدم نہ چومے۔ تمہارے سلنے فتح سے زیادہ قیمتی چیز شہادت ہے۔ اگر
 یہی میسر ہوئی تو زبے نصب بسیم التذکرہ اور خدائے برتر و برحق سے دعا مانگ کر حملہ کرو۔

(۴۸)

یہ کچھ کتب کی بات نہیں ہے کہ وہ لوگ جو چاروں طرف ازادی کے گیت گاتے ہیں اور خود اپنے ملک
 کی اشاعت میں کسی طرح کی نہیں کرتے اس موقع پر جب شہزادی کون کوئٹہ اسلام کی طرف اٹل ہوئی ہے فاق
 سے کام لیتے ہیں۔ ہم نے تعجب اور کمال تعجب سے سنا کہ شہزادی کون کوئٹہ اس جرم میں کہ وہ مصطفیٰ
 کمال سے ملی اور اس کے کمال اعتراف کیا اور صرف اس جرم میں کہ وہ اسلام کی طرف رجوع ہے فرانس
 کے حکم سے قید کر دی گئی اور اٹلی کے مظالم اس بڑی طرح سے ٹوٹ رہے ہیں کہ سننے والے دنگ رہ جاتے
 ہیں ہم کو پورے طور پر معلوم ہوا ہے کہ اٹلی نے یونان کو اطلاع دی ہے کہ اگر شہزادی کون کوئٹہ مسلمان ہوئی
 یا یونان سے نکل گئی تو وہ ترکوں کی لڑائی کے نتیجے کا اخطار نہ کرے گا اور زوراً حملہ کرے گا۔ اور انوشہ ہے

اینٹ سے اینٹ بھاڑی جائیگی۔ چنانچہ یونان نے اس نوٹ سے متاثر ہو کر شہزادی کو کون کونسلٹ کو اتھارٹیوں کی خدمت میں بھیجا اور اب وہ اٹلی کے سنگین پیرہ میں قید ہے۔

۲۸- ایچ کی صبح کو شہزادہ اٹلی نے اپنی انتہائی کوشش میں ناکام ہونے کے بعد ایک پنیاس کے ذریعہ کہلا بھیجا کہ اگر شہزادی تیموں شہزادوں کی درخواست نہیں منظور کرتی تو کم از کم اپنا اسلام اگر وہ اس کو پسند کرے اس وقت تک پوشیدہ رکھے جب تک ترکوں اور یونانیوں کی رضائی کا تصفیہ ہو۔

شہزادی کون کونسلٹ نے اس تجویز کے منظور کرنے سے انکار کر دیا اور اس کے بعد شہزادہ اٹلی کے پیامبر نے موت کا حکم سنا دیا۔

انسوس ہے کہ اس وقت جبکہ یہ غامبی رتبت شہزادی اپنی ضد پر پوری طرح قائم تھی اور اس نے اٹلی کو پوری طرح دھتکارا جلاوٹ نے ۲۹ تاریخ کی دوپہر کو قید خانہ میں شہزادی کا سترن سے جدا کر دیا۔

ابھی جب کہ ذہن اور سر کے انجام کے متعلق کوئی اطلاع نہیں ملی۔

(ابن ہبسی و سینڈرڈ)

(۴۹)

”شہزادی! آپ تیار ہیں؟“

شہزادی۔ ”نہایت خوشی سے۔“

جلاوٹ۔ ”میں پھر عرض کرتا ہوں کہ غور کیجئے۔“

شہزادی کہہ چکی۔ ”مطلق ضرورت نہیں۔“

جلاوٹ۔ ”میرے ہاتھ خون میں نہ رنگوائیے۔“

شہزادی۔ ”فمنول گفتگوت کرو۔“

جلاوٹ۔ ”آپ خدا و رب سے آخری دعا کیجئے۔“

شہزادی۔ ”تم کو اصل کی ضرورت نہیں۔“

جلاوٹ۔ ”پھر کہتا ہوں غور کیجئے۔“

شہزادی۔ ”مطلق ضرورت نہیں۔“

جلاد یہ دیکھے تلوار اٹھتی ہے

شہزادی "شوق سے"

جلاد "آخری بات کہتا ہوں"

شہزادی "کیا؟"

جلاد "پھر غور کیجئے"

شہزادی "مت بک اپنا کام کر"

جلاد نے تلوار اٹھائی۔ مگر اس سے پہلے کہ اس کی تلوار شہزادی کے سر کو تن سے

جدا کرتی۔ ایک غیبی تلوار جلاد کے سر پر پڑی جس نے اس کا سر تن سے جدا کر دیا اور وہ زمین

میں تڑپنے لگا۔ جلاد کے تڑپتے ہی شہزادی جو خود قتل کے واسطے تیار تھی گھبرا کر اٹھی اور

سلسلے دیکھ کر ٹھنکی اور کہنے لگی:

"ہائیں ہائیں مصطفیٰ کمال محسن!"

غازی "خاموش۔ خاموش"

شہزادی "یہاں کہاں؟ یہاں تو چپے چپے پر دشمن ہیں"

غازی "کچھ اندیشہ نہیں۔ میں انہی کے بھیس میں ہوں"

شہزادی "خدا نگہبان ہے"

غازی "ہاں وہی سب سے بہتر نگہبان ہو سکتا ہے"

شہزادی "کیس طرح یہاں پہنچے۔"

غازی "سڑنگ سے"

شہزادی "کہاں ہے؟"

غازی "یہ قدموں کے پیچھے"

شہزادی "کمال کمال کمال"

غازی - اچھا خدا حافظ

شہزادی - میں بھی چلوں گی

غازی - بسم اللہ

شہزادی - سزنگ میں اتروں

غازی - پکڑے اتارو

شہزادی - پھتوں کیا؟

غازی - جلاو کے

شہزادی - اچھا

کمال اور شہزادی دونوں اس سزنگ میں داخل ہو گئے۔

(۵۰)

قیدی ملکہ غائب

حکومت اور اراکین حکومت سب اس وقت سے ڈنگ میں کہ ۱۹ تاریخ کی دوپہر کے بعد جب پیامبر

اس شخص سے شہزادی کو نکالنے کی خدمت میں آئی کا یہ حکم لیکر پہنچا کہ اگر شہزادی اس شرط کو منظور نہ

کرسکے تو نان و ترنگ کی مرانی تک بالکل خاموش رہے تو اس کو قتل کر دینا چاہیے تو شہزادی نے پیامبر

کی اس شرط کو منظور کر دیا۔ اور جب پیامبر نے شہزادی کو قتل کا حکم سنایا اور دوزا نو ہونے کو کہا۔ تو

شہزادی قتل کے واسطے تیار ہو کر بیٹھ گئی۔ مگر نہ معلوم کیا اتفاق ہوا کہ شام کے وقت پیامبر کا انتظار کرنے

کے بعد جب دوسرے لوگ قید خانہ میں داخل ہوئے تو جلاو کی گردن تن سے جدا تھی۔ اور شہزادی

وہاں سے غائب تھی۔ البتہ شہزادی کا لباس وہاں پڑا ہوا تھا اور وہ جلاو کے لباس میں غائب ہوئی۔

بہت سخت محنت کے بعد تفتیش سے یہ پتہ چلا کہ قید خانہ میں ایک سزنگ ہے اور وہ اندر ہی

اندر اتنی دھجلی گئی کہ سمندر کا پانی نظر آنے لگا۔ افسوس ہے کہ سمندر کے بعد اس سزنگ کا کچھ پتہ نہیں ملتا۔

مگر ایسی حیرت طاری ہے جو کسی طرح رفع نہیں ہوتی۔

آج صبح کے تار سے جوہ بکر ۲۰ منٹ پر روانہ ہوا جنرل تھنڈو کس کا بیان ہے کہ شب گذشتہ ترکی شکر میں غیر معمولی خوشی منائی گئی اور ایسا جشن ہوا جس کو دیکھ کر ہم بھی زنگے گئے۔ خیال تھا کہ یہ جشن کامیابی کا ہوگا۔ مگر حقیقت سے معلوم ہوا کہ جشن اور تمام خوشی شہزادی کون کو کسٹ کے مسلمان ہونے کی ہے۔

آج صبح جب مسلمانوں کے شکر سے اذان کی آواز آئی تو نہایت حد تک کے ساتھ دیکھا گیا کہ مصطفیٰ کمال کے ساتھ شہزادی کون کو کسٹ نماز پڑھ رہی تھی یعنی دونوں علیحدہ علیحدہ عقائد اسلام کے موافق خدا کی پرستش کر رہے تھے۔ (سینڈے ہیرلڈ)

(۵)

گرامی دوست مصطفیٰ کمال پاشا شہزادی کون کو کسٹ آپ کے قبضہ میں پہنچتی لیکن ہم سب بخیر ہیں کدوہ کس زلیوہ سے فرار ہوئی۔ امدہ کون باکمال شخص تھا جس نے یہاں پہنچ کر ہمارے جلاؤ کو قتل کیا۔ ہماری کوشش چونکہ بیکار ہوئی اور اس وقت تک پتہ نہ چلا۔ اس لئے ہم ممنوں ہونگے اگر آپ واقعہ پر روشنی ڈالیں۔ (وزیر اعظم اٹلی)

آپ کے استفسار کے جواب میں اتنا سب سے کہ شہزادی کون کو کسٹ کے جلاؤ کو ہمارے غازی اعظم نے قتل کیا وہ خود ہی سرنگ کے زلیوہ سے وہاں پہنچے اور ملکہ شہزادی صاحبہ ان ہی کے ساتھ تشریف لائیں۔ رشید پاشا

تسطنطین۔ اب تمام امیدیں ختم ہو گئیں اور بظاہر شہزادی کے واپس آنے کی کوئی امید نہیں لیکن اگر وہ ہاتھ آجائے۔ تو ایک منٹ کے واسطے بھی زندہ نہیں رہ سکتی اس نوسنلق احساس غیرت قومی نہ ہوا۔ وہ ہمارے حقیقی دشمنوں کی دست بنی اور ہم کو خبر نہ تھی کہ ہم اپنے ہاتھوں ایک ایسا دشمن تیار کر رہے ہیں جو ہماری عزت و باہر و سب پر پانی پھیر دے گا۔

وزیر اعظم اٹلی۔ اب اس کے سوا کوئی چارہ نہیں کہ متفقہ طاقت سے سب کو کسٹ کا سرکل دینا چاہیے۔ اور اگر آج کو عناصر اور پرہیزگاری کی چاہیے کہ وہ کمال اور کسٹ کو کسٹ

دنوں کو زندہ گرفتار کریں اور اتحادیوں کے سامنے پیش کریں۔“

(۵۲)

انتہائی کوشش کے بعد بھی یونانی کامیاب نہ ہو سکے۔ اگست ۱۹۲۲ء کی، تہائی بجی اور دن کے تین بجے کہ ان کا دایاں حصہ تمام برباد ہو گیا اور اس کے فنا ہونے ہی تمام فوج کے قدم اکٹھے گئے۔ اس موقع کو غنیمت سمجھ کر ترکوں نے اپنی تمام فوج کو دست دردی اور جس قدر یونانی فوج موجود تھی سب کو گھیرے میں لے لیا کمانڈر انچیف نے ہر چند کھنے کی کوشش کی مگر بے سود تھی۔ شام کو پانچ بجے یونانیوں نے ہتھیار ڈال دیے اور ۶ بجے کے قریب جنرل نور الدین پاشا کا فاتحانہ داخلہ شروع ہوا۔ جس وقت یونانی کمانڈر انچیف ترکوں کی حرست میں جنرل نور الدین پاشا کے سامنے آیا اور جنرل تعظیم کو ہاتھ تڑپا کر پاشا نے کہا:۔

مجھے غازی اعظم کا حکم ہے کہ آپ کو یہ پیغام پہنچا دوں اور آپ کی بیوی کو یہ بتا دوں کہ آپ آج سے مسلمانوں کے یہاں ہیں اور اس وقت کے بعد آپ اپنے تئیں قیدی نہ سمجھئے۔“

یونانی کمانڈر میں غازی اعظم کے اس خلق کا تڑپا دل سے ممنون ہوں اور حقیقت یہ ہے کہ ترکوں کا خلق ان کی موت میں کوہم نے اب تک نہ سمجھا دنیا میں ہمیشہ ہے ایسی حری اور خلق قوم حق رکھتی ہے کہ وہ جدھر فتح و نصرت اس کے قدم چومے بلکہ کرم میرا دلی شکر یہ غازی مہدی کی خدمت میں پہنچاؤں۔

سمرنا پر پورا قبضہ ہونے کے بعد جنرل نور الدین نے اعلان کیا کہ:۔

”عساکر عثمانیہ کا داخلہ فاتحانہ ضرور ہے مگر ایسا فاتحانہ جیسا عیسائیوں کا ہوا ہے فتح کے بعد سے ہر

ذریعہ صلہ کی آزادی بہاری رعیت پر اور اسکی جان و مال کی حفاظت ہمارا فرض ایسا ہے کہ ظالموں اور سنگدلوں کی

فوج ترک بھی فتح کے جوش میں کوئی ایسی حرکت نہ کرے جس سے جو احکام اسلام کے خلاف ہو۔ عورتیں خواہ وہ کسی مذہب کی

ہوں ان کی عصمت و عفت ہر حال میں قابل احترام ہے غرض شکر کو سب سے زیادہ یہ خیال رکھنا ہے

کہ ان کے کسی فعل سے مفتوح کو تکلیف نہ پہنچے جس جوش و خروش سے سمرنا نے آپ کی صدا پر لیتیک کی اور

اپنے آغوش میں لیا۔ اس انسانیت اور مہربانی کو سمرنا کی آزادی پر نظر اخصانہ ڈالنی چاہئے اور قومن اولیٰ کے گلزارے

در دستخط جنرل نور الدین پاشا گورنر سمرنا

ہر وقت میں نظر رکھئے چاہئیں۔“

(۵۳)

جس رحم و کرم سے مسلمانوں نے سمرنا میں کام لیا اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہاں کی تمام آبادی بلا تھقیق مذہب ان کا کلمہ پڑھنے لگی۔ ہر طرف امن و امان کا دور دورہ ہوا اور سلام کی ترقی کے نعرے سنائی دینے لگے۔

ایک متفقہ درخواست سمرنا کی آبادی کی طرف سے اس خواہش کی پیش کی گئی کہ ہم غازی علی اعظم کی صورت دکھنا چاہتے ہیں اور ہماری ملی خواہش ہے کہ ہم اپنی آنکھیں اپنے فرما نروا کے دیدار سے رکشن کریں۔

یہ درخواست جنرل لوز الدین پاشا نے جس پر ہزاروں مرد اور عورتوں کے دستخط تھے غازی علی اعظم کی خدمت میں روانہ کر دی لیکن مقرر ہوئی اور سمرنا میں غازی اعظم کی تشریف آوری کی تیاریاں ہونے لگیں۔

سمرنا اپنے فاتح کی آمد میں دلہن بنا تھا چپہ چپہ اور کونہ کونہ سے مبارکباد کی صدائیں بلند ہو رہی تھیں اور ہزار ہا مخلوق غازی اعظم کے استقبال کو باہر نکلی کھڑی تھی۔ غازی اعظم کے داخلہ کے وقت سلامی کی توپیں سر ہوئیں اور زندہ باش کے نعروں سے آسمان وزمین گونج اٹھے۔

جس وقت غازی علی اعظم نے سمرنا کی آبادی کو اس کے ہرجت کی حفاظت کا یقین دلایا اور رعیت نے دعائیں دیں اس وقت لوگوں نے ایک عجیب منظر دیکھا۔ ایک چہین آکر غازی علی اعظم کے قدموں پر گری اور کہا:-

”غازی اعظم پر میری جان و مال قربان میں کون کونسا ہوں“

مئی ۱۹۲۳ء

ترتیباً

مطبوعہ مشہور آفٹ پبلسنگز

مجموعہ ناولیں

تاریخ و سیر	اسلامی معاشرتی ناول	مختصر افسانوں کے مجموعے	اسلامی معاشرتی افسانے
آئینہ کالال	حیات صبا	جوہر عصمت	بنت الوقت
سینہ کالال	سازل ان تارہ کنس	سیلاب اشک (باتصویر)	سراب مغرب
الابھرتی	سچ زندگی	طوفان اشک	فائدہ سعید
زیب ترین روضہ یاد داغ نظر	شام زندگی	قطرت اشک	سودائے نقد
داغ خاتون	شب زندگی دو حصے	خدائی راج (آخری افسانے)	تمغہ شیطانی
امین کا دم واپس	نوحہ زندگی	نسوانی زندگی	سات روجوں کے امانتے
دل کی آخری بے سار	طوفان حیات	گلہ شتر عید	غدر کی ماری شہزادیاں
پہلے بچکان (باتصویر)	جوہر عصمت	گوہر مقصود	ستوتی
دست پان پانہ	تربیت شوہاں باسزنا کا پانڈہ	گرداب حیات	سبجگ
آہستہ کی باتیں	اسلامی تاریخ بطریق ناول	سیاہ حیات	سوگن کا جلابا
غزویہ رضائین	ماو مجسم	خورا اور انسان	مورودہ
احکام سنواں	عروس کربلا	نشیب و سرازہ	تفسیر عصمت
حسن گفتاری	یاسین شام	مضامین کے متفرق مجموعے	انگوٹھی کا راز
بھابھیں	محبوبہ عداوت	عروس مشرق	منازل تری
تیرا آنے	تیج کمال	گدڑی میں لعل	بچہ کا کرتہ
پہلے اسلام	بیگناشاؤ کا فیصلہ	مسلمان عورت کے حقوق	ویدیائی سرگذشت
ظہر کے مجموعے	شہزادہ امین	نالدازہ	چہار عالم
زور و عجز	شاہین و خداج	بیل بیاز	مذاحیہ افسانے
گزنار کفلس	دیر شوہا	ساجن موہنی	نالی عشق
پہلی صحابی تیاگی شہزاد	آفتاب دمشق	شادی کا انتخاب	ولایتی ننھی
سپین مغرب	اندلس کی شہزادی	فریبہ ہستی	دادالال بھبکڑ
یادگار نعتیں	ادب لطیف و انشا	بے فکری کا آخری دن	
عالم نسواں	قلب حیریں	جنتانہ مغرب	
حیات بہت	رکیزوں کی انشا	پکھری ہوئی پتیاں	

میلے کا پتہ: عصمت بک ڈپو دہلی

سیدہ کی زندگی

حضرت زینب کبریٰ کی مفصل مکتبہ اوجواں سوانح عمری جو دارالافتاء دہلی نے
 مئی ۱۹۷۱ء کی تحقیق و تلاش اور محنت و جانفشانی کا نتیجہ ہے یہ حالات زندگی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی
 اس لاڈلی کے ہیں جس نے اسلام کے احکام کے لئے حسین جیسے سائے بھائی پر فیکر کے لئے
 کرنے کے بعد ایسی تکلیفیں اٹھائیں کہ ان واقعات کے خیال سے کتب اسلامی سے بچا جانے اور
 آتا ہے۔ اس کتاب کے مطالعہ سے معلوم ہوگا کہ بزرگوں کا خون ترسنا ماحول اور محنت کا انسان
 کی طبیعت پر کس قدر گہرا اثر پڑتا ہے۔ سیدہ کی بیٹی بتائے گی کہ اسلام کے لئے ہر ایک انسان
 چیز ہے، دنیاوی تعلقات کا مطلب کیا ہے شہر کی رضا مندی، بچوں کی تربیت اور
 بھائیوں کی محبت کیا معنی رکھتی ہے۔ اسلامی تاریخ سے واقفیت ہونے کے علاوہ اس کتاب
 یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ واقعہ کربلا کے حقیقی اسباب کیا تھے۔ اور حالات کو
 حال اس قدر دروانگیز ہے کہ بچکی بندہ جاتی ہے۔ کوہ اور وہاں پر
 کی تقریریں اور مکالمے سفر شام اور دینہ کی دلچسپی سے
 بعد سیدۃ النساء کی بیٹی کی انسانی اور اسلامی خوبیوں اور مختلف
 شروع سے آخر تک درد و اثر سے پُر ہے۔ پانچ ایڈیشن اور تقریباً
 عصمت گنت اور